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AN ORGAN OF NAZI PROPAGANDA 

 
1.   (1936 OLYMPICS IN BERLIN). BERLINER ILLUSTRIRTE ZEITUNG; 2. Olympia- Sonderheft 
- Preis 1 Mai. Berlin: Ullstein, (1936). First Edition. 4to, pp. 96. Bound in stiff illustrated wraps (cover 
separate, lower edge of the front cover broken off) Illustrated with B & W photographs throughout. While 
the text is in German, the rear cover has the contents in French and English.  [55980] $225.00 
Wikipedia: 'The Berliner Illustrirte Zeitung, often abbreviated BIZ, was a weekly illustrated magazine 

published in Berlin from 1892 to 1945. It was the first mass-market German magazine and pioneered the 

format of the illustrated news magazine... Under the Third Reich, the Berliner Illustrirte like all other 

German publications was subject to Joseph Goebbels' Propaganda Ministry. In the 25 March 1934 issue 

it began serial publication of Hermann Göring's memoirs, written by Eberhard Koebsell, but was forced 

to withdraw them after Goebbels objected. In mid-1934 the Ullstein family business was "aryanised", and 

the Berliner Illustrirte became an organ of Nazi propaganda; previously non-political, with the outbreak 

of war in 1939, it started featuring stories about the military and German victories." 
 
2.   ALBERT H. BRICKMAN CO. - INC. DISTINCTIVE FURNITURE HARDWARE; Fireplace 
equipment, lighting fixtures. Boston: Brickman. 4to, pp. 79. A catalog, fully illustrated, with price list laid 
in. Paper wraps. Cover separated; and a little chipped, o/w VG. soiled. Romaine p. 168 (cites a 44 page 
catalogue).  [44603] $65.00 
 

THE 1%, IN FRANCE, PRINTED IN RED 
 
3.   [ANON]. THE LIVRE ROUGE, or The Red Book: being a list of secret pensions, paid out of the 
public treasure of France: and containing characters of the persons pensioned, anecdotes of their lives, an 
account of their service. And observations tending to shew the reasons for which the pensions were 
granted. Translated from the eighth Paris edition. Dublin: Byrne, 1790. First Irish Edition. 8vo, pp. 160. 
Front hinge loose. Bound in rubbed and some worn leather backed paper boards (paper lacking from front 
cover), with some library stamps inside. A good copy for all that. Entirely printed in red. An English 
edition appeared the same year. See Tourneux, Bibliographie de l'histoire de Paris pendant la revolution 
Francaise, 3.13483; ESTC T108411 (for the UK Edition); not in Martin-Waller or Saricks.  [24683]
 $700.00 
The original French edition of this pretended to be the official list of pensioners published by the 

government. It was more likely issued to embarrass the ruling class portraying them as a group of loafers 

living off the work of the population burdened with taxes. It's appearance in England is an indication of 

the British Jacobean interest in the French goings on. The existence of a Dublin printing is especially 

strange given that the Irish working population spoke mostly Gaelic and this nasty work is not really 

aimed at the ruling class who were the subject of its satire. The British library Catalogue offers a possible 

attribution to Jean-Baptiste Martin Louis La Reynie de la Bruyere (q.v. Querard 4.558-559) 
 
4.   [ANON]. AN IMPARTIAL ENQUIRY INTO THE MANAGEMENT OF THE WAR IN 

SPAIN. by the ministry at home, and into the conduct of those generals, to whose care the same has been 
committed abroad. Collected from many original letters and councils of war never published before. 
Together with an account of the several embarkations, both of British and Foreign troops, that have been 
sent to Spain or Portugal for the support of the present war. And a distribution of the annual sums granted 
by Parliament, and applied to those services. London: John Morphew, 1712. First edn. 8vo, pp. viii, 265, 
139. Bound in recent calf backed boards by Grey Parrot, with some scattered soiling and foxing, a very 
good copy. Not in Halkett & Laing.  [17916] $450.00 
Under the reign of Queen Anne, England went to war to wrest the Spanish dominions from Philip of 

Spain and give them to Austrian Archduke Charles. This caused a split between the British Whigs who 



supported the war and the Torries who were less interested. Eventually, the Peace of Utrecht was signed 

in 1713 stipulating for the permanent separation of the Crowns of France and Spain. 
 
5.   ANTI-SLAVERY MONTHLY REPORTER; Volume I. Commencing June 1825 and ending May 
1827. London: Printed for the London Society for the Mitigation and Abolition of Slavery in the British 
Dominions, 1827. First Edition, of the first volume. 8vo, pp. 392. Each issue is 12 pages long. Bound in 
recent black half morocco (by Phillip Dusel), marbled sides, red morocco label, gilt rules, decorations and 
lettering. The first volume with the first 24 numbers of the influential Anti-Slavery Monthly Reporter, as 
issued with a general title in 1827. The Monthly would continue until 1836.  [45421] $1,200.00 
Reports from all the West Indian islands plus Berbice and Mauritius. Many eye-witness reports of 

maltreatment of slaves with names and details of estates. Discussion of slave laws and moves towards the 

emancipation of the slaves. Includes views of Demerara, Trinidad planters, Ladies' Anti-Slavery 

organizations, Jamaican jurisprudence, proceedings of the House of Commons on slavery, news from 

Trinidad, Barbadoes and St. Vincent, statistics of slave colonies, Haytian Proclamation, and much more. 
 

THREE MONTHS IN PRISON 
 
6.   [APPLETON, Elizabeth Haven. ]. INSURRECTION AT MAGELLAN; Narrative of the 
Imprisonment and Escape of Capt. Chas. H. Brown, from the Chilean Convicts. Boston: For the author, 
1854. First Edition. 8vo, pp. 228. Frontispiece and floor plan of the barracks at Sandy Bay, moderate 
external wear, remnants of label on end paper, a very good tight copy. Palau 36215; Sabin 8459; not in 
Brise nor Hill.  [32472] $250.00 
Brown was captain of the barque Florida, an American merchant ship based in New Orleans. In October 

1851 the Florida set sail from Valparaiso, intending to pick up cargo in Rio de Janeiro. At the Chilean 

government's request, Brown agreed to ferry a group of political prisoners, most of them participants in 

the 1851 rebellion, to the penal colony at Sandy Bay in the Strait of Magellan. On arrival, the Florida 

was captured by mutinous Chilean officers. Brown describes in considerable detail the insurrection, his 

three months' imprisonment, and his eventual escape and capture of the mutineers, with bitter comments 

about the lack of aid he received from British naval vessels. 

 

30 HAND COLORED PLATES 

 
7.   [AUDOT, LOUIS EUSTACHE]. FIGURES POUR L'ALMANACH DU BON JARDINIER; 
Representant les Ustensiles les plus generalement employs dans la culture des Jardines: ... Ouvrage utile a 
toutes les personnes qui, possedant Le Bon Jardinier ... Paris: Audot, (1817?). Second edition, corrected 
and augmentes with 5 additional illustrations. 12mo, pp. 37 pages of letter press and illustrated with 30 
fine hand colored plates, each with multiple images. Untrimmed and bound in contemporary boards, roan 
spine label, some minor shelf wear, soiling and foxing. (Small paper wear at lower foredge of the title-
page) A very nice clean tight copy. Rare, not known to Nissen, Pritzel, Hunt, Plesch and RLIN. Querard, 
122. Not in OCLC which lists single locations of the 10th edition (1834) and the 11th edition (1839).  
[27493] $600.00 
Louis Eustach Audot (1782-1870) was the author and publisher of numerous works on horticulture and 

botany; the present volume was surely one of his earliest, anonymous, efforts. Querard writes: "Le Bon 

Jardinier doit chaque annee a' son zele actif de nombreuses ameliorations. Sous la designation d'un 

Amateur de jardins, il a redige' le cinqieme edition du Traite de la composition et de l'ornement des 

jardins. Les plans des jardins sont de lui. Son gout pour l'horticulture lui donne les moyens de faire un 

bon choix de plantes pour la deuxieme serie de l'Herbier de l'amateur, qu'il a publie, et d'indiquer 

souvent leur histoire et leur culture." 'Le Bon Jardinier', with which the above is associated, was the first 

garden journal to be issued in France, first in 1754. 



The plates include details of the leaves, flowers and sexual systems of various types of fruits and flowers, 

as well as examples of tools, shovels, rakes, scythes, pruners, barrows, and also several plans for 

greenhouses and cold frames. The plates are delicately engraved and attractively colored. 
 

THE CONSPIRACY OF EQUALS 

THE FIRST REVOLUTIONARY COMMUNIST 
 
8.   BABEUF, Gracchus. AN IMPORTANT COLLECTION OF 7 VOLUMES ON THE TRIAL AT 

THE VENDOME; as well as diverse items relating to the trial of Gracchus Babeuf, Jean-Baptiste 
Drouet, and others. Paris: various publishers, ca 1797. Volumes 1-6 are 8vo and bound in brown half calf 
and marble boards. Some of the volumes have moderate foxing, the title page of volume 1 has been 
rebacked without loss: Volumes 1-3: DEBATS DU PROCES instruit par la Haute-Cour de Justice, contre 
Drouet, Babœuf, et autres; recueillis par des sténographes. Paris, Imprimerie nationale, s.d. [1797]. 472 
pp., 514 pp., 631pp. . [Daline, Saitta, Soboul, 55]. Vol. 4  BAILLY (Nicolas). Discours des accusateurs 
nationaux pres la Haute-Cour de Justice, Prononcé par le citoyen Bailly, l'un d'eux, A la suite du débat, 
dans l'affaire du Représentant du peuple Drouet, de Babeuf et autres, accusés de conspiration contre la 
sûreté intérieure de la République. Vendôme, Imprimerie de la Haute-Cour, an V. 256 pp.-jii pp.-(1)p. 
non chiffrée-(1)f. errata. This is an essential part of the lawsuit published before the judgement of the 
High Court. It was included, also, in the volume of the bebate. Martin & Walter I, 1126. Vol. 5-6 
HAUTE-COUR DE JUSTICE. COPIE DES PIÈCES saisies dans le local que Babœuf occupait lors de 
son arrestation. - Suite de la copie des pièces... Paris, Imprimerie nationale, nivôse an V (1797). 334 pp. 
[This is one of the fundamental documents of the history of "The Conspiracy of Equals." Indeed, the 
volume 5 (pp. 159-163) contains the first known printing of the famous "Manifesto of the Equals" that 
was not reprinted until 1828 when it was published by Buinarotti in his "Conspirqacy of Equals" who 
formally attributes it to Slvain Marechal. Moreover, it is upon the documents in this work that the court 
supported its charge that lead to the death penalty. [Daline, Saitta, Soboul, 51]. The final volume is uncut 
and bound in contemporary wraps: RESUME DE PRESIDENT DE LA HAUTE-COUR DE JUSTICE, a 
la suite du debat, dans l'affaire du representant de peuple Drouet, de Baboeuf et autres, accuses de 
conspiration contre la surete interieure de la Republic. Seances des 2, 3, et 4 prairial. (Ans V, 12 Mai, 
1796). All of this material is very scarce. OCLC shows just one location of our first 6 volumes (GUA).  
[54622] $9,500.00 
French political agitator and revolutionary, Francois Noel (Gracchus) Babeuf (1760-1797) led the so 

called "Conspiracy of Equals" against the French Directory. The plot was denounced by the traitor 

Grisel and a wave of arrests were made on May 10, 1796. There were 65 defendants, including 5 women. 

A High Court of Justice was held in Vendome in October of 1796. Babeuf and Darthe were executed. As 

noted by the Britannica: "Babeuf ... published the first number of his "Journal du Liberte de la presses, 

the title which was altered on the fifth of October to "La Tribune du People." The execution of 

Robespierre on the 28th of July had ended the Terror, and Babeuf ... defended the men of Thermidor and 

attacked the fallen terrorists with his Saul violence. But he also attacked from the point of view of his own 

socialistic theories, the outcome of the Revolution ...this had few supporters ... and in October, Babeuf 

was arrested and sent to prison in Arras. Here he came under the influence of ... Lebois, editor of the 

"Journal de l"Egalite" afterwards the "Ami Du Peuple", papers which continued on in the tradition of 

Marat. He emerged from prison ... convinced that his Utopia ... could only be realized through the 

restoration of the Constitution of 1793. [The economic problems increased and] "the universal misery 

gave point to the violent attacks of Babeuf on the existing order ... He gathered around him a small circle 

of his immediate followers known as the "Societe de Eqaux", soon merged with the rump of the Jacobins." 

The trial lasted three months. Babeuf and Darthe were executed and a number of others exiled. 

"Historically his importance lies in the fact that he was the first to propound socialism as a practical 

policy, and the father of the movements which played so conspicuous a part in the revolutions of 1848 

and 1871." 

 



CONDEMS THE ARMIE OF ROBESPIERRE AS GENOCIDAL 
 
9.   [BABEUF, Gracchus]. DU SYSTEME DE DEPOPULATION; ou La vie et les crimes de Carrier; 
son procès, et celui du comité révolutionnaire de Nantes: avec des recherches et des considérations 
politiques sur les vues générales du décemvirat, dans l'invention de ce systême; sur sa combinaison 
principale avec la guerre de la Vendée; et sur le projet de son application à toutes les parties de la 
république. Paris: Franklin, 1795. Second Impression of the first edition, labeled "Second Edition" but has 
the same errors in pagination as the first. 8vo, pp. [viii], 9-194 (ie. 192, pp. 153/154 non existant), frontis 
portrait of Carrier bound in on a stub, bound with the half-title in original sewn wraps, housed in a custom 
clam shell box. Untrimmed, some toning to the first half dozen leaves, a very nice clean copy. Martin & 
Walter I, 950; Lemiere 17.  [27541] $1,850.00 
The "First Revolutionary Communist", French political agitator and revolutionary, Francois Noel 

(Gracchus) Babeuf (1760-1797) led the so called "Conspiracy of Equals" against the French Directory. 

This was the first violent attempt to install socialism in a country. The plot was denounced and a wave of 

arrests were made on May 10, 1796. A High Court of Justice was held in Vendome in October of 1796 

and Babeuf was executed.  

In this tract, Babeuf condemns the policy of the Republican armies of Robespierre as genocidal against 

the rebellion in La Vendee. Jean Baptiste Carrier (1756-1794) was said to be responsible for the 

execution and murder of 15,000 men, women and children, on the orders of the "Convention" until 

recalled by the Committee of Public Safety in 1794. He was finally brought before the Revolutionary 

Tribunal and executed in 1794.  

 
 
10.   (BABEUF) Scott, John Anthony (editor). THE DEFENSE OF GRACCHUS BABEUF BEFORE 

THE HIGH COURT OF VENDOME. Northampton: The Gehenna Press, 1964. First Edition. 4to., full 
leather chemise laid in a cloth-covered clamshell box with a leather spine. (ii), 83, (5) pages in addition to 
21 etched portraits printed on special paper and loosely inserted throughout the text. The paper is 
Nideggen made in Germany, and the pressman was Harold McGrath. The suite of etchings were printed 
by Emiliano Sorini in New York and it was designed and produced by Leonard Baskin. Printed in an 
edition limited to 300 numbered copies. This is called a "printer's copy", signed by Leonard Baskin. 
which contains twenty-one etched portraits signed by Thomas Cornell on blue Fabriano, enclosed in 
unbound, uncut signatures. Brook 36; Baskin 36.  [31224] $1,450.00 
The "First Revolutionary Communist", French political agitator and revolutionary, Francois Noel 

(Gracchus) Babeuf (1760-1797) led the so called "Conspiracy of Equals" against the French Directory. 

This was the first violent attempt to install socialism in a country. The plot was denounced and a wave of 

arrests were made on May 10, 1796. A High Court of Justice was held in Vendome in October of 1796 

and Babeuf was executed.  

Selected for translation in this volume is the first part of Babeuf's general defense. 
 
11.   BANCROFT, Aaron. AN ESSAY ON THE LIFE OF GEORGE WASHINGTON, Commander 
in chief of the American Army, through the Revolutionary War; and the first President of the United 
States. Worcester MA: Thomas & Sturtevant, 1807. First Edition. 8vo, pp. vii, 552. Frontis portrait. 
Brown leather, scuffed, especially at corners and at ends of spine. Interior foxed and in some places 
stained, but thoroughly legible. One hinge tender. VG. Imprints 12038.  [38557] $375.00 
 

THE ECONOMIC RELATIONS BETWEEN EMPIRES 

 
12.   [BARRON, William]. HISTORY OF THE COLONIZATION OF THE FREE STATES OF 

ANTIQUITY; Applied to the Present Contest between Great Britain and her American Colonies. With 
Reflections concerning the Future Settlement of these Colonies. London: Cadell, 1777. First Edition. 4to. 
vii, [1], 151 With the original blanks and half title. Bound in modern calf- backed boards with new end 



paper, some foxing and toning but generally nice and clean with wide margins. Adams, American 
Controversy, 77-18a; Howes B-179; Kress B.9; Sabin 3644a.  [48183] $850.00 
A discussion of the taxation and other economic relations between empires in antiquity as a way of 

looking at the conflict that was taking place between the US and the UK. "Colonialization is one of the 

methods which nations, in all ages, have employed to secure their conquests." "At a season when the 

rebellion of the British colonies in America, one of the greatest events of modern times, engages deeply 

the attention of the nation ... an author, unknown to the leaders of public measures ... offers to his 

countrymen a history of colonialization ... His great object has been, to investigate the nature of the 

connection with subsisted between nations and their colonies; to determine the extent of the jurisdiction 

the former assumed over the later; but, particularly to ascertain the practice of antiquity with regard to 

the much controversial article of taxation." 
 

THE ACTIVITIES OF THE CLERGY DURING THE FRENCH REVOLUTION 
 
13.   BARRUEL, L'abbey [Augustin], Aumonier De Son Altesse Serenissime La Princesse De Conti. 
HISTORIE DU CLERGE PENDANT LA REVOLUTION FRANCOISE: ouvrage dedie a la Nation 
Angloise par... Londres: J. P. Coghlan, et. al., 1793. First UK Edition. 8vo, pp. [4], viii, 601, [1]. Uncut 
and bound in original paper boards (little shelf-worn, upper joint broken, with some very minor foxing) A 
very good copy. See Hoefer IV, 600.  [20365] $225.00 
A fresh, unsophisticated copy of this history of the activities of the clergy during the French Revolution 

written while Barruel was in exile in London. A French Jesuit, Barruel (1741-1820) was a professor in 

Vienna before returning to France. He was one of the collaborators of the journal Annee Litteraire and 

began to distinguish himself as one of the zealous opponents of the anti-christian philosophy then popular 

in France. After a massacre of priests in 1792, he escaped to England where he was welcomed by Burke. 

He then published a book on the history of Jacobeanism . The present work was well received and much 

reprinted. 
 
14.   BEEBE, William. PHEASANTS in two volumes. Their lives and homes. Published under the 
auspices of the New York Zoological Society. Garden City NY: Doubleday, Page, 1926. First Edition. 
Two volumes. 4to, pp. 256, 309. Illustrated with 64 color paintings and with photos. Green cloth, stamped 
in gilt. TEG. Slightly worn at ends of spines, covers little dust spotted and darkened on spines, o/w VG 
tight copies.  [37322] $300.00 
 
15.   BEECHER, Catherine E., and Harriet Beecher STOWE. THE NEW HOUSEKEEPER'S 

MANUAL: Embracing a new revised edition of the AMERICAN WOMAN'S HOME; or being a guide 
to economical, healthful, beautiful, and Christian homes...Together with THE HANDY COOK-BOOK by 
Catherine Beecher. NY: J. B. Ford, 1873. First Edition. 8vo, pp. 591 plus 2 of publisher's ads. Frontis 
engraving and in-text engravings throughout. Original blind-stamped green cloth with gilt and black 
decorative titles and gilt facsimile signatures of the authors. AEG. Cover rubbed, bumped and 
silverfished. Interior foxed, particularly on several pages where rather large leaves [not present] were 
pressed. Front hinge beginning tender. VG. Bitting 32 cites 1874 edition. Wheaton & Kelly 535. Scarce.  
[44864] $150.00 
Identical to THE AMERICAN WOMEN'S HOME [1869] in every way, even pagination, until the 

elimination of the last two chapters. The cookbook, not in the earlier book, has household information, as 

well as recipes. There is a glossary. 
 
16.   BEEERS, F. W., ed. COUNTY ATLAS OF BERKSHIRE MASSACHUSETTS. From actual 
surveys by and under the direction of... Gt. Barrington MA: Berkshire Courier, (1977). One of 1000 
copies; facsimile of the 1876 R. T. White edition. Large 4to, pp. 116. Many of the maps are fold-out, 
illustrated with engravings. Brown leatherette stamped in gilt. Cover slightly scuffed and spotted, o/w a 
nice copy.  [47443] $150.00 



Plans of the towns and villages, with owners of properties shown; population figures of the U.S., 

Massachusetts and Berkshire County; explanations, table of distances and business notices. 
 
17.   BIGELOW, Jacob. THE USEFUL ARTS, Considered in connection with the Applications of 
Science: with numerous engravings, in two volumes. NY: Harper & Brothers, 1850. Reprint. 12mo, 384, 
396. Frontispiece, Illustrated with two folding plates, woodcut textual illustrations, one with folding map. 
Some foxing and browning, bound in grey publisher's cloth (little worn at the extremities of the spine). A 
nice clean copy.  [33982] $150.00 
The second American textbook of technology, which term Bigelow invented. 
 
18.   BILL, Ledyard. MINNESOTA; Its Character and Climate. Likewise Sketches of Other Resorts 
Favorable to Invalids; Together with Copious Notes on Health; Also Hints to Tourists and Emigrants. 
NY: Wood & Holbrook, 1871. First Edition. 8vo, pp. 205, 2-page table of distances, 8 pages of 
merchant's and publisher's adv. Engraved frontispiece. A very good copy. Bound in rust cloth stamped in 
blind and gilt. Little rubbed but a very good plus copy.  [43416] $125.00 
Includes chapters on selling the great characteristics of the state: river towns, Upper Mississippi, climate, 

the rail roads, consumption, etc. 
 
19.   BIRDSALL, Richard D. BERKSHIRE COUNTY: A cultural history. New Haven: Yale 
University, 1959. First Edition. 8vo, pp. 401. A nice copy in sl. worn dj.  [27240] $50.00 
A history of the people and institutions of Berkshire County, Massachusetts, from pre-Revolutionary days 

through the mid-nineteenth century. 
 
20.   BLAKE, Mary E. ON THE WING. Rambling notes of a trip to the Pacific. Bsn: Lee and Shepard, 
1883. 5th edn. 12mo, pp. 235. Hinges tender, cover sl. spoiled. A good copy.  [13878] $65.00 
Blake, the author of Poems, and Rambling Talks, travels from Boston to Chicago to the West, the Grand 

Canyon, California and back East. 
 
21.   BLAKE, Mrs. [Edith Osborne]. THE REALITIES OF FREEMASONRY. London: Chapman and 
Hall, 1879. First Edition. 8vo, pp. 264. 32. Bound in publisher's cloth, spine tender, a very good copy.  
[22609] $150.00 
A discussion of the history and ceremonies of masonry. 

 

THE BEST ENGLISH NAUTICAL DISCTIONARY 

 
22.   BLANCKLEY, Thomas Riley. A NAVAL EXPOSITOR, Shewing and Explaining the Words and 
Terms of Art Belonging to the Parts Qualities and Proportions of Building Rigging, Furnishing & Fitting 
a Ship for Sea. Also all species that are received into the Magazines, and on what services they are used 
and Issued. Together with the Titles of all the Inferior Officers belonging to a ship. With an Abridgement 
of the Respective Duties.. London: E. Owen, 1750. First Edition. 4to, pp. [4] leaves, 191. With a list of 
subscribers, 330 small marginal copper engravings by Paul Fourdrier in the text and 3 larger text 
engravings, depicting the parts of the ship. Bound in contemporary blind-stamped suede, leather tips and 
spine, some shelf worn, library bookplate. Engraved title-page with some toning to the margins. A nice 
clean copy with new endpaper, library numeral on spine. This was reissued in 1755. Not in NMM 
Catalog; Roding I 118 calls it the best English nautical dictionary before Falconer; Scott p. 261; Craig pp. 
12-13.  [34978] $3,200.00 
 

ENGRAVED THROUGHOUT 
 
23.   BLANDY, Adam. CHRONOLOGICAL TABLES OF THE WORLD; commencing with creation 
and ending with the nativity of Jesus Christ comprehending ye space of 3950 years digested into ye same 



methd. with ye Chronological Tables of Col. W. Parsons to which are added the characters of the high 
priests, emperours, kings, judges, &c., mentioned in ye tables. Oxford: [before 1728?]. 8vo, pp. 60 leaves 
and 1 engraved folding table, 4 double-page engraved tables in leaf count; engraved titlepage after Hulett, 
the balance of the text also engraved throughout, probably by Hulett. Locatewd only at UCLA and 
Virginia in the NUC, to which OCLC adds SMU, Duke, Nat'l. Library of Wales, and one other. Previous 
owner's signature, dated 1733 on the front endpaper. Bound in contemporary rubbed full calf. 8 page 
subscriber's list. A nice clean copy.  [42230] $750.00 
It is interesting to note that other listed copies are described as oblong 8vo, this is not. 

 

THE WHISKEY REBELLION 
 
24.   BRACKENRIDGE, Henry M. HISTORY OF THE WESTERN INSURRECTION IN 

WESTERN PENNSYLVANIA, commonly called the Whiskey Insurrection. 1794. Pittsburgh: W. S. 
Haven, 1859. First edn. 8vo, pp. 336. Bound in publisher's cloth (lacks a 1" piece at the top of the spine 
and 1/2 inch on the bottom.) Howes B-685.  [19851] $300.00 
Howes notes that the author: "defends his father for defending the frontier." 

 

TIME, Time, time, time 

 
25.   BRADY, John. CLAVIS CALENDARIA; or, a compendious analysis of the calendar: illustrated 
with ecclesiastical, historical and classical anecdotes ... in two volumes. London: For the author, 1812. 
Second edn. 8vo, pp. 387, 394. Calf backed boards (some rubbed), engraved frontis. Lowndes p. 253.  
[5813] $250.00 
Brady was a clerk in the victualling office and this work which passed into three editions by 1815 was 

quite popular. Written to point out, and distinguish the several divisions and subdivisions of that portion 

of duration denominated Time ... 

 

WIDE RANGING 
 
26.   BREREWOOD, Edw. ENQUIRIES TOUCHING THE DIVERSITY OF LANGUAGES AND 

RELIGIONS THROUGH THE CHIEF PARTS OF THE WORLD. written by ... sometime Professor 
of Astronomy in Gresham College in London. London: Samuel Mearne John Martyn and Henry 
Herringman, 1674. First issued in quarto in 1614. 8vo, pp xxxii, 252, iv . Bound in later scuffed smooth 
calf with modest blind stamping A very good copy Wing B4378; Sabin 7732  [17852] $400.00 
This is a world-wide survey and contains chapters on America, Antartica, whales, elephants, as well as a 

wide-ranging discussion of classical and contemporary languages. Includes a chapter on the dispersal of 

Jews in several parts of the world, etc. Antiquarian and mathematician, Brerewood (1565-1613) was 

born in Chester. He was a graduate of Oxford and was chosen as the first professor of astronomy at 

Gresham College, London. 

 

INCLIDES MYTHS OF NATIVE AMERICANS 

 
27.   BRINTON, Daniel G. AMERICAN HERO-MYTHS. A Study of the Native Religions of the 
Western Continent. Philadelphia: Watts, 1882. First Edition. 8vo, pp. 251,(1). Bound in green cloth 
stamped in gilt. A very good tight copy.  [49290]$165.00 
Brinton was a member of the American Philosophical Society, etc. This is a study of comparative religion, 

with a discussion of the myths of the Algonkins, Iroquois, the Aztecs, and the Mayans as well as a 

discussions of hero myths in general. 
 
28.   BROWN, Henry Collis. THE LORDLY HUDSON. NY: Charles Scribner's Sons, (1937). First 
Edition. Folio, pp. 319, Printed on laid paper, untrimmed. Full page illustrations throughout with 15 



tipped in color plates. One of an edition of 920 copies, signed by the author. Bound in white buckram 
with a leather label on the cover. The buckram is some soiled and stained, small corner of the label 
chipped off. A very nice clean copy inside.  [51452] $250.00 
Brown was the founder of the Museum of the City of New York 
 

WITH THE SUPPRESSED CHAPTER ON THE TWEED RING 
 
29.   BRYCE, James. THE AMERICAN COMMONWEALTH; in three volumes. London: Macmillan, 
1888. First Edition. 8vo, pp. 592, 683, 699. Bound in 3/4 brown morocco by Morrell of London (rubbed 
along the hinges, recased with new end papers), TEG, a nice clean set. First printing (with the chapter in 
vol. III on the Tweed Ring which was suppressed in later editions). Howes B-906: "Remains the most 
authoritative study of American political and social institutions."  [33892] $750.00 
Bryce, a diplomat and historian served as British ambassador to the United States from 1907 to 1913 
 
30.   BUCKLEY, Arabella B.. A SHORT HISTORY OF NATURAL SCIENCE: And of the progress 
of discovery from the time of the Greeks to the present day. NY: Appleton, 1876. First American edn. 
8vo, pp. 467. Illustrated with drawings and diagrams and one color plate. Bound in green cloth, stained at 
the bottom of the cover and on the rear e.p. A good copy.  [33975] $75.00 
A history of science for young people, written by a woman who served as secretary to Sir Charles Lyell. 

 

WRITTEN TO COUNTER SYMPATHY FOR THE REVOLUTION 

 
31.   BURKE, Edmund. REFLECTIONS ON THE REVOLUTION IN FRANCE; and on the 
proceedings in certain societies in London relative to that event. In a letter intended to have been sent to a 
gentleman in Paris by the right Honourable ... Philadelphia: D. Humphreys for Young, Dobson, Carey and 
Rice,, 1792. Second American edn. (after the one issued in NY the previous year). 8vo, pp. [iv], 5-256. 
Bound in modern diced calf with morocco label. Little toned and stained but a very good copy. PMM 239 
for the London edition; Bristol B7946; Evans 24157; Todd 53gg.  [48562] $500.00 
Burke supported the American Revolution and the quest for liberties it entailed, but he believed the 

French Revolution to be "one of the greatest calamities which has ever fallen upon mankind." He wrote 

this work to counter sympathy for the Revolution which prevailed in England at that time. Indeed, Mary 

Wollstonecraft answered this with her "Vindication of the Rights of Men" (1790). as did Thomas Paine in 

his Rights of Man. 
 
32.   CALLCOTT, J. W., James Nares, Thomas Warren, et. al. [A COLLECTION OF PART-SONGS, 

BOUND IN ONE VOLUME]. Oblong 4to, various pagination (hand-numbered 207). One hand-written 
page tipped in at front (partially loose).Three-quarter leather, paper over boards. Looks as if a paper label 
is missing from the front. Cover worn, front flyleaf missing, some foxing, hinges tender o/w VG.  [31675]
 $1,600.00 
A collection of music pieces and books bound in one volume. Some of them are a little racy. The second 

part for a GLEE, (the first presumably missing); hand-written. ABELARD, by J. W. Callcott. pp. 9, plus 

catalog of his available works. Self-published 1798. A COLLECTION OF CATCHES, CANONS AND 

GLEES, by Dr. Nares. pp. 41, plus title, dedication and index. London, Welcker, [c. 1780]. [Not in 

OCLC]. He adds some explanatory notes with the songs. The separate pieces are: ELEGY ON MR. 

HANDEL. AN UNCOMMON CANON FOR THREE VOICES (Come music come) answered in the unison 

and 5th below. THE SAME CANON, put into triple time, with different words answered in the 5th below 

and 4th above. CATCH, (Wilt thou lend me thy mare) for three voices. A CHEARFULL CANON, 4 in 2, 

Arsin & Thesin. THE UNHAPPY MAID. CATCH (Some say 'tis ambition intoxicates man). THE 

WORTHY MAN, a three part song. AN ATTEMPT TO MAKE SOME LIGHT AND SHADE IN CATCHES 

(If all be true that I do think). CANON (While we thus our time employ) in the 4th and 8th below. ELEGY, 

the words from Shakespear's Cymbeline. CATCH on the old jest of Strange, More, & Wright. CANON 



(No glory I covet) in the 5th below & octave. GLEE 3 voc (to all lovers of harmony). THE COUNTRY 

MAN'S ELEGY, canon 4 in 2. [CANON] On the old custom of a young man's being pardon'd if a young 

woman wou'd marry him under the gallows. DUETTO (To fair Fidele' grassy tomb) CATCH, words from 

Anacreon. CANON (By the waters of Babylon), three in the unison. GLEE, The disappointed friar.  

A SET OF LONDON CRIES, for three voices, by "A Gentleman." pp. 11. London, Welcker. [1775] / 

OCLC locates two copies [VIV, VYE]T. Three London cries, plus A BLOODY MURDER, A DYING 

SPEECH, and THE KING'S SPEECH. QUEEN OF THE VALLEY The words from the Madoc of Southey, 

by Dr. [John Wall] Callcott. pp. 11. London, Birchall. 1800. OCLC [CLU only]. Notation on title: York 

Musical Society. 5 copies. No. 5. 1831. A SIXTH COLLECTION OF CATCHES CANONS AND GLEES 

for three and four voices. Most humbly inscribed to the Noblemen and Gentlemen of the Catch Club at the 

Thatch'd House Tavern, St. James's, by... Thomas WARREN pp. 42, plus title and index. London, Welcker 

[1767]. OCLC [DCU, HRH] . The selections are: GLEE (The longitude...mist on by wicked Will Whiston) 

a wonderfully scatalogical piece. By Benjamin Cooke. "This gain'd a prize medal 1767" CATCH (Tell me 

ye Pow'rs what can surpass). By L. Webbe. GLEE (Attend attend attend ye sons of mirth). By L. Webbe. 

EPITAPH (Catch: Here rests his head). By William Flacton. GLEE (Lay that fallen garland by thee). By 

L. Atterbury. GLEE (Dolci miei sospiri). By G. Berg. CATCH (I love my Fanny). No author given. GLEE 

(Bacchus Jove's delightfull boy). By T. Norris. CATCH (I love to be merry). By L. Webbe. CANON Four 

in two. (I said I will take heed). By T. Norris. GLEE (How merrily we live that shepherds be). : Mich: 

Este 1600. CATCH (The moon and woman). By L. Webbe. "This gain'd a prize medal." CATCH (Questo 

vetro di vin rosso). By G. Berg. CATCH (Joan said to John). By L. Atterbury. GLEE (When love and 

friendship wake the soul). By Green. GLEE (Ye happy fields). By T. Norris. DRINK TO NIGHT, A 

chearful glee for 3 equal voices. By J[ohn] W[all] Callcott. pp. 5. London, Birchall, Dec. 26, 1798. 

OCLC [CLU, LGL].  FORESTERS GLEE, for alto, 2 tenors & a bass. By Henry R[owley] Bishop. pp. 

numbered 70-76. London, self-published, 1800's. Words by John Petre. OCLC (U5D]. LORDLY 

GALLANTS, by J[ohn] W[all] Callcott. pp. 5. Lonodn: Author, 1797]. OCLC [INT. LGL]. AN EIGHTH 

COLLECTION OF CATCHES CANONS AND GLEES for three, four and five voices. Most humbly 

inscribed to the Noblemen and Gentlemen of the Catch Club at the Thatch's House Tavern St. James ... by 

Thos. Warren, (ed.) p. 45, plus title and index. London, Welcker, [1769]. OCLC [INT, LGL]. Selections 

are:  THE CANVAS, catch a 3 voci, by Atterbury. CATCH (The maid's with child), by Dr. Arne. CANON 

(Let mirth abound), by Dr. Arne. THE TOAST, catch, by Jas. Hook. ELEGY From Shakespear's 

Cymbeline, by Dr. Nares. CANON, "This gain'd a prize medal 1769" (Glory be to the Father), by Peter 

Hellendaal. GLEE, "This gain'd a prize medal 1769" (A cruel fate hangs threat'ning) by Theodore 

Aylward. THE COCK MATCH, catch, by Ben. Cooke. CATCH a 4 voc. (What shall I do my Kate's 

unkind). CANON (I will magnify thee O God), by Saml. Webbe. ON THE DEATH OF MR. SHENSTONE, 

elegy, by Dr. Arne. CATCH a 3 voci "This gain'd a prize medal 1769" (Ancient Phillis has new graces), 

by Chas. Jenner. CATCH a 3 voci, "Push about the bottle," by L Atterbury. MADRIGAL (Flora gave me 

fairest flowers), by I. Willye, 1609. CATCH a 3 voci (As Roger was sitting one evening with Nan), no 

author. CATCH (Sweet enslaver can you tell), by L. Atterbury. CATCH a 3 voci (Heres a helth to old 

Brown), no author. CATCH a 3 voci, On an old woman's alarm to a Society who were regaling 

themselves when the Inundation happen'd at Chelsea, by G. Berg. GLEE (Make haste to meet the 

gen'rous wine) "This gain'd a prize medal 1769," by Dr. Arne. CATCH a 3 voci (Have you never seen the 

man in the streets), by Elton. 
 

WITH 8 LARGE FOLDING MAPS 
 
33.   CAREY, Henry Charles And Lea, Isaac. THE GEOGRAPHY, HISTORY AND STATISTICS 

OF AMERICA AND THE WEST INDIES; Exhibiting a correct account of the discovery, settlement, 
and progress of the various kingdoms, states, and provinces of the western hemisphere, to the year 1822 
... with additions relative to the New States of South America, &c. , illustrated with maps, charts, and 
plates. London: Printed for Sherwood Jones, and Co., 1823. First UK edition, with additions. 8vo, pp. vi, 
[ii], 477, [1]. Illustrated with 8 large folding colored maps, three folding colored tables, five folding 



engravings and one folding table. Short tear to the first map and folding table opposite pp 18 & 64; some 
minor browning and waterstain to the title-page, (due to the crude removal of ownership signature from 
the half-title, end paper with minor foxing. Bound in contemporary yellow boards, rebacked and 
recornered in half calf, spine lettered in gilt. Boards little scuffed and worn. A very good tight copy. 
Goldsmiths 23714; Kress C. 1024; Sabin 10843; Howes C-133.  [16854] $2,200.00 
This is an abridgement of Carey & Lea's A Complete Historical ... American Atlas (1822). This edition 

has a reduced number of illustrations (the 1822 edition had 22 maps) but the maps have been reengraved 

or may be different and the anonymous English editor points out the extensive additions that have been 

added to the work by the London publishers and apologizes for the `asperity of expression relative to 

England' offered, no doubt due to the recent war of 1812. The author proudly details the growth of the 

country noting the ceding of Florida by Spain. Both authors gained considerable reputation as writers 

and publishers and Carey came to be considered a leader of the American school of political economy. 

(See the DAB). The hand-colored frontis map of the US is 14x18 inches and shows the continent as far 

west as Missouri and Arkansas. The maps include the United States, a general map of the North America, 

British possessions in America, Mexico, the West Indies, the Caribbean islands, South America, 

Colombia, Brazil, United Provinces and Chile. The views show Quebec, Havannah, Philadelphia and Rio 

Janeiro. 

 

EXPERIENCES OF AN OFFICER’S WIFE IN THE PLAINS 

 
34.   CARRINGTON, [Margaret Irvin] Mrs. Henry B. AB-SA-RA-KA; Land of Massacre: Being the 
Experience of an Officer's Wife on the Plains. with an Outline of Indian Operations and Conferences from 
1865 to 1878 Fourth Edition of Mrs. Carrington's Narrative. Philadelphia: J. B. Lippincott & Co, 1878. 
Fourth edition. 8vo, pp. 378, illustrated with 15 plates and enhanced by two fold-out maps. Bound in 
brown cloth stamped in black and gilt, a little rubbed at the extremities of the spine, a very good tight 
clean copy. Howes-C175, Rader 601; Field 244; Sabin 11061; Graf 596.  [52961] $600.00 
This volume is still mostly the work of Mrs. Carrington with revisions and additions by her husband. 
 

THE RESPONSIBILITIES OF THE NOBILITY 

 
35.   CARTER, Matt[hew]. HONOR REDIVIVUS; or, An Analysis of Honor and Armory. London: 
Printed for Henry Herringman, 1660. Second edn. 8vo, pp. xii, 251. Bound in contemporary blind-ruled 
calf (extremities of the spine chipped and edges little rubbed). Illustrated with an engraved title page, 
seven plates (of gentry in robes) and 40 armorial engravings in the text. The plates are engraved by 
Richard Gaywood (1630-1680), and are reduced copies of the whole length figures in Milles, Catalogue 
of honor. cf. Moule, Bibliotheca Heraldica. Later bookplate, contemporary ownership signature. Wing 
C660; Heltzel 283 (for the 1673 edition). Scarce, just four copies in OCLC (YUS, IUL, JHE, PUL).  
[27561] $1,250.00 
Carter (fl 1660) was a loyalist gentleman of position and influence in the county of Kent who fought 

against the Parliamentarians of Cromwell. He wrote an expose of the fighting and also "a useful little 

compilation from the best writers on heraldry ... (first issued in 1655) ... for many years [it][ continued to 

be the most popular text-book with all who studied heraldry."[DNB].  

This contains extracts chosen and edited by Carter of the best writings on the origins and responsibilitis 

of privilege; or the rights and responsibilities of barons, lords, viscounts, knights, etc. This work was very 

popular and much reprinted. 
 
36.   CASTILLO, Bernal Diaz Del. THE DISCOVERY AND CONQUEST OF MEXICO 1517-1521. 
Edited from the only exact copy of the original MS. by Genaro Garcia. Translated with an introduction 
and Notes by A. P. Maudslay, Honorary Professor of Archaeology, National Museum, Mexico. Mexico 
City: The Mexico Press, 1928. First Edition. 8vo, pp. [vi], [1]-[596]. Bound in full calf (1/2 in. stain 
around the edge of the end papers-probably from book grease), o/w a fine copy.  [27236] $200.00 



 
37.   CHAMBERLAIN, Samuel. SKETCHES OF NORTHERN SPANISH ARCHITECTURE; In 
pen, pencil and wash. NY: Architectural Books Publishing, (1926). First Edition. Large 4to, a portfolio 
with sheets of heavy stock laid in, paper over boards with cloth spine and braid tie. pp. vi, 51 plates. 
Includes a foreword by Chamberlain and an index. Portfolio little spotted, slightly worn at edges and ends 
of spine, plates faintly yellowed at edges. One plate (xiv) slightly chipped at one corner. A VG set.  
[55819] $550.00 
Chamberlain joined the American Field Service Ambulance Corps in France during WWI and stayed in 

Europe to sketch after the end of the war in 1918. 
 
38.   CHAMBERLAIN, Samuel. TUDOR HOMES OF ENGLAND; with some examples from later 
periods by ...illustrated with sketches in pen, pencil, and drypoint, and photographs by the author. 
Measured drawings by Louis Skidmore. With an original etching by Chamberlain as a frontispiece. NY: 
Architectural Book Publishing Company, 1929. First Edition. Large folio, pp. 246. A fine copy in little 
soiled and stained dj.  [19728] $925.00 
A very nice copy of a classic book. 
 

HE WAS FORCED TO OPEN A BOOKSHOP 
 
39.   CHANDLER, Samuel. THE HISTORY OF PERSECUTION, in four parts. Viz. I. Amongst the 
Heathens. II. Under the Christian Emperors. III. Under the Papacy and Inquisition. IV. Amongst 
Protestants. With a preface, containing remarks on Dr. Roger's Vindication of the Civil Establishment of 
Religion. London: J. Gray, 1736. First Edition. 8vo, xcii, vi, 468. Illustrated with 9 folding engraved 
plates, one of a person being tortured by the Inquisition. Bookplate. Bound in contemporary calf, neatly 
rebacked, rubbed. Some foxed, minor stains and foxing. Lowndes, 409.  [38194] $600.00 
Chandler (1693-1766) was a non-conformist divine. After his wife lost her fortune in a South Seas scam, 

he was forced to open a bookshop. He later was a pastor for 40 years. In many ways, this is an attack on 

Catholicism. 
 
40.   CHILD, Mrs.[Lydia Maria]. AN APPEAL IN FAVOR OF THAT CLASS OF AMERICANS 

CALLED AFRICANS. NY: John S. Taylor, 1836. Second edn. 8vo, pp. 216, without the engraved 
frontispiece of a praying slave inserted but with two full plates bound with the text, quotation of S.T. 
Coleridge on the title-page. Previous copies we have had the frontispiece but just one plate in the text. 
Bound in modern cloth with paper label; light foxing throughout, a very good copy. See Work p. 299; 
Dumond p. 28; Sabin 12711; BAL 3116 (for the first edition). Scarce.  [54229] $475.00 
Child (1802-1880) was born in Medford, MA. She was a close friend and influence on Margaret Fuller. 

Throughout her life, she devoted herself and her writings to the anti-slavery and feminist movements. 

Child's first book, Hobomok, written when she was 21, is an interesting foreshadowing of her future 

concern about racial and religious tolerance. In the story, set in Salem in 1630, a young white woman 

marries a Pequod Indian, Hobomok. Mrs. Child was an active abolitionist, and here denounces laws 

against miscegenation, unequal education, and the like. This book created a furor in Boston and 

alienated the author from polite society. "While converting many, it also aroused condemnation, bringing 

the author financial ruin and social ostracism"[Blain p. 202]. 
 
41.   CHURCH, the late Colonel George Earl. ABORIGINES OF SOUTH AMERICA; edited by an old 
friend (Peruvian Scholar) Clements R. Markham. London: Chapman and Hall, 1912. First Edition. 8vo, 
pp. 314. Bound in little rubbed drab green cloth, a very good tight copy.  [27204] $150.00 
The author was unable to finish this MSS before he died. But he had finished the portions on "the 

Amazonian races and tribes south of the great river, those of the Gran Chacu, as well as the Araucabian, 

Pampas, and Patagonian Indians. Church was born in Massachusetts, educated as an engineer and was 

resident Engineer for the building of the Hoosac Tunnel. After this work, he was invited to go to 



Argentina as a member of a scientific commission to explore the southwestern part of the country and 

offer a report on the best defense against the native peoples. 
 
42.   CLARKE, (Dr.) James Freeman. ANTI-SLAVERY DAYS; A sketch of the struggle which ended in 
the abolition of slavery in the United States. NY: Worthington, 1884. Second edition. 8vo, pp. 224 Bound 
in blue cloth stamped in gilt. Pages little toned, contemporary book plate, a very good copy. This was first 
issued by Lovell the preceding year.  [43562] $125.00 
Clarke (1810-1888) was a Unitarian Minister. He was active in the movements for woman suffrage, 

temperance and abolition as well as the Transcendentalists. He testified at a hearing in favor of woman 

suffrage before the Massachusetts Legislature in March of 1857 and spoke at the New England Woman 

Suffrage Convention in May of 1959. In the present volume, Clarke offers a history of the abolition 

movement for the younger generation who may have forgotten the struggles of the past. 
 

THE NAPOLEONIC CODE PRINTED FOR USE IN ITALY 

 
43.   CODICE NAPOLEONE; Tradotto D'ordine Di S. M. Il Re Delle Due Sicilie per uso de' Suoi Stati. 
Napoli: Nella Stamperia Simoniana, 1808. Edizione Originale E Sola Uffiziale. 8vo, pp. [iv], 615. Bound 
in original vellum with vellum label stamped in gilt. Little foxed and stained, a very good tight copy with 
excellent margins. Scarce, OCLC locates just the copies in Genoa and the George Washington University 
Law Library.  [52296] $750.00 
The Napoleonic Code - or Code Napoléon (the official name being the Code civil des Français) - is the 

French civil code established under Napoléon I in 1804. The code forbade privileges based on birth, 

allowed freedom of religion, and specified that government jobs should go to the most qualified. It was 

the first modern legal code to be adopted with a pan-European scope, and it strongly influenced the law 

of many of the countries formed during and after the Napoleonic Wars. It was drafted rapidly by a 

commission of four eminent jurists and entered into force on 21 March 1804. The Code, with its stress on 

clearly written and accessible law, was a major step in replacing the previous patchwork of feudal laws.  

 Although Joachim Murat, brother-in-law of Napoleon Bonaparte, was proclaimed King of the Two 

Sicilies by the Edict of Bayonne in 1808, he controlled only the mainland Kingdom of Naples but not the 

island Kingdom of Sicily. The two kingdoms were formally united as the Kingdom of the Two Sicilies by 

the Congress of Vienna in 1816. This is the official translation of the French Napoleonic Civil Code for 

use in Joachim's States. 

 

A COMPLETE  STATISCAL SURVEY OF BRITAIN AND HER COLONIES 

 
44.   COLQUHOUN, P. A TREATISE ON THE WEALTH, POWER, AND RESOURCES, OF THE 

BRITISH EMPIRE, in every quarter of the world, including the East Indies: The Rise and Progress of 
the Funding System Explained: with observations on the Natural Resources for the beneficial 
Employment of a redundant Population, and for regarding the military and Naval Officers, Soldiers, and 
Seamen, for the Services to their Country during the late War. Illustrated by Copious Statistical Tables, 
constructed on a new plan, and exhibiting a collected view of the different subjects discussed in this work. 
London: Joseph Mawman, 1815. Second Edition, with additions and corrections. Large 4to, xii, 456, 93. 
With index and appendix. Many folding statistical plates. Bound in rubbed calf-backed boards, Mostly 
disbound and needs to be recased. Small bookplate with library stamp. CF. Goldsmiths 21092; Kress 
C.6464; Ragatz p.288; Amex 104; Mawman, 1815.  [29555] $375.00 
The first attempt to give a complete statistical survey of Britain and her colonies. "Particularly important, 

not so much because of its estimates of national wealth, but because of the economic reasoning, however 

primitive, which is offered in explanation of the facts presented, and of the attempts to state and solve 

problems - to paraphrase factually, as it were, the more popular doctrines of the times.." - Schumpeter. 

"This book may be regarded as one of the most important bases of economic and socialist researches and 

criticisms during the Ricardian and Owenite period.." - Beer, History of British Socialism 



THE CULTIVATION OF THE MANGLEWURWEL 
 
45.   COMMERELL, abbé de; John Coakley Lettsom. MEMOIRS ET INSTRUCTION; Sur La Culture, 
L'usage et les advantages de la Racine de Disette ou Betterave Champetre ... Paris: Onfroy et Petit, 1788. 
New edn. 8vo, pp. viii-47 p. : [2]. Bound with two engraved folding plates of farming implements in 
modern half-calf in antique style, very minor foxing, a very nice clean tight copy. See Goldsmiths'-Kress 
no. 13333. Scarce, the OCLC lists just two copies of this French edition (FHN, ZW9) both in the EU.  
[31341] $350.00 
Scarce edition of this early treatise on the cultivation of the manglewurwel. (a variety of the common beet 

Beta vulgaris used chiefly as feed for cattle and sheep.) 
 
46.   COOK, Joel. AN EASTERN TOUR AT HOME; Reprinted from the Philadelphia Public Ledger. 
Philadelphia: McKay, 1889. First Edition. 8vo, pp. 286. Bound in original mustard cloth stamped in gilt 
and brown. A very good tight copy.  [43423] $85.00 
Cook traveled through portions of New Jersey, New York, Rhode Island, Connecticut, Massachusetts and 

New Hampshire. 
 
47.   [COOKERY]. HOWLAND, Mrs. E[sther] A[llen]. THE AMERICAN ECONOMICAL 

HOUSEKEEPER AND FAMILY RECEIPT BOOK. Cincinnati: Derby, 1845. Stereotype edition. 8vo, 
pp. 108. Bound in linen backed printed paper boards(spine well worn and held on with tape.) Engraved 
frontispiece, some stained internally. Not in Bitting p. 236 which notes a "New England Economical 
Housekeeper" of 1848; Lowenstein 341 lists this title-page but calls for the title-page to be stamped: 
"New England Economical Housekeeper" which this is not. Lowenstin, notes the book under the alternate 
title was first issued in 1844 (see #336).  [51748] $150.00 
This is a general cookbook offering recipes for cakes, pies, preserves, etc. Includes a MSS note in the 

rear: "to make good coffee" as well as one for soda bisquits and French rolls. 
 
48.   COWAN, James. THE MAORIS OF NEW ZEALAND; with numerous illustrations from 
photographs and drawings. Christchurch, Wellington & Dunedin, etc:  Whitcombe and Tombs, 1910. 
First Edition. 8vo, pp. 356 pages + frontis + 62 plates + 1 map. Bound in dust soiled rose cloth, a very 
nice clean copy.  [38404] $300.00 
"In this study of the Maori race, an endeavor has been made to show something of the history, religion 

and mythology, customs and social life and institutions of the people." 
 
49.   CRAWFORD, Lucy (wife of Ethan Allen). THE HISTORY OF THE WHITE MOUNTAINS, 
from the first settlement of Upper Coos and Peguaket, first published in 1846. With preface by Henry 
Wheelock Ripley. Portland, ME: Hoyt, Fogg & Donham, 1883. Second edition. 8vo, pp. 230. (The last 
24pp are of local adv). Bound in rubbed publisher's cloth, a good tight copy.  [48206] $100.00 
 
50.   CUSTER, Elizabeth Bacon. TENTING ON THE PLAINS, or General Custer in Kansas and 

Texas. NY: Charles Webster, 1889. Second edn. Large 8vo, pp. 702, Illustrated. A very good copy. Cover 
little scuffed. Not in Howes or Graff.  [23074] $300.00 
Elizabeth Custer followed her husband's regiment, and this account deals with the years immediately 

following her marriage in 1864. 
 

THE MEXICAN WAR 

 
51.   CUTTS, James M. THE CONQUEST OF CALIFORNIA AND NEW MEXICO, by the forces of 
the United States, in the years 1846 & 1847. With engravings, engraved title-page, & 4 maps & plans of 
the battle, etc. Philadelphia: Carey & Hart, 1847. First edn. 8vo, pp. 264. Bound in black cloth, rebacked 
with binder's cloth, numeral crossed out from the bottom of the title-page, water "tide-mark" through the 



title-page and preliminary matter, library stamp crossed out at the bottom of page 50. A very good tight 
copy. Wagner-Camp 131; Howes C989 (aa). Scarce.  [19013] $750.00 
This is a book about the Mexican War. "The purpose here is to sketch the geographical and historical 

outlines ... of these countries togther with a consise and continuous narrative of recent military and naval 

operations connected with the Conquest of California and New Mexico embodying marches and exploits" 

is offered by the author. 
 

THE NATURAL HISTORY OF BIRDS WITH 63 PLATES 
 
52.   CUVIER, M. LA VOLIERE DE LA JEUNESSE; ou Cours complet d'etude sur l'histoire naturelle 
del Oiseaux, Classe's selon la methode de M. Cuvier avec la maniere des les elever de les nourrir, &c. 
Suivi d'un traite sur l'art de les empailler. Ouvrage redige d'apres l'histoire naturelle de Buffon, ou l'on a 
conserve les morceaux les plus brillans de la grand Eermain. Orne des plus plamches en taille-douce. In 
two volumes. Paris: Chevalier, 1817. ? Edition. 8vo, pp. 166, 262. Untrimmed and bound in 
contemporary full calf, with gilt rules on the covers, spine gilt in compartments with red calf labels, a 
very nice clean set. With 63 of 64 engraved folding plates with multiple bird images bound in. Seems to 
be lacking plate 20 in volume 1. (one plate is missing the bottom portion) Rare, we have not been able to 
find this in OCLC or any other data base.  [24265] $950.00 
This is a complete course in the natural history of the bird based on the classic method of M. Cuvier. 
 

KENNETH ROBERTS’ BOOK ON AGRICULTURE 

 
53.   DARWIN, Erasmus. PHYTOLOGIA, or the philosophy of agriculture and gardening, with the 
theory of draining morasses and with an improved construction of the drill plough. London: 1800. First 
Edition. 4to, pp. Illustrated with 12 engraved plates, including one folding and one double page. Bound in 
contemporary 3/4 calf (piece nicked from the bottom of the spine), some foxing, couple of plates with 
water stain, plates foxed. Generally a very clean copy. Author Kenneth Robert's copy with his bookplate. 
Henrey 615; Nissen 452; King-Hele, Erasmus Darwin 58-62; Wheeler Gift 621; McDonald page 224.  
[36911] $1,200.00 
Erasmus Darwin (1731-1802) was an English physiologist and poet, the grandfather of Charles Darwin. 

A physician in Litchfield, UK, Darwin kept an 8 acre botanical garden. Darwin's reputation rests on his 

long poem, The Botanic Garden (1789) which anticipates the Linnaean system. It was crude poetry 

seemingly written in a carriage while Darwin was traveling between patients. He described the plants 

through a misplaced amusing personification . In the present work, he described the plants as having 

sensation and volition. Roberts is best remembered for his American historical romances, ie Trending 

into Maine, Northwest Passage, Arundel, etc. 
 

SLAVERY AND THE CIVIL WAR 
 
54.   DE GASPARIN, Count Agenor. THE UPRISING OF A GREAT PEOPLE. The United States in 
1861. To which is added A Word of Peace on the difference between England and the United States. 
From the French of ... by Mary L. Booth. NY: Charles Scribner, 1862. New American edition from the 
author's revised edition. 8vo, pp. xiv, [vi]-298. Bound in little worn and soiled publisher's cloth, a very 
good copy.  [22234] $45.00 
The French politician, man of letters and abolitionist offers his analysis of the political situation in the 

US which led to the Civil War and the abolition of slavery. 

Mary Louise Booth (1831-89) was a translator born on Long Island, NY.  Blain says that she was a friend 

of Susan B. Anthony's and was one of the secretaries of the Woman's Rights Conventions in Saratoga in 

1855 and NYC (1860). She translated this work that was sympathetic to the Northern cause and 40 other 

books. In 1867 she became an editor of "Harper's Bazaar." 
 



A SURVEY IN VERSE OF “THE DANCE” 
 
55.   DESPREAUX, Jean-Etienne. MES PASSE-TEMPS: chansons suivies de l'Art de la Danse, poème 
en quatre chants. Calque sur l'Art Poetique de Boileau Despreaux ... Ornes de Gravures d'apres les 
Dessins de Moreau le jeune avec les aires notes. Parais: Chez l'auteur, 1806. First Edition. 2 volumes. 
8vo, pp. xiv, (2)251; viii, 306 pp. + a frontispiece in each volume, one other plate, an errata leaf at the end 
of Vol. II, and 47 pp. of engraved music. Bound in contemporary boards, calf backs and tips, red morocco 
labels. A very nice tight clean copy. Cohen-de Ricci, 301; Derra de Moroda 759; Vicaire III, 231; 
Beaumont, pp. 59-60; Magriel, p. 26; Niles/Leslie, p. 136.  [31337] $650.00 
The author's most important book. "L'Art de la Danse" occupies the second half of Vol. II; it is essentially 

a survey in verse of dance from the time of Beauchamp (1661) to Vestris, with comments on the character 

of French dance, the skills required by a ballet-master, the various kinds of ballet (including pantomime), 

and so forth. Included are notes on famous dancers of the 18th century, and a list of dancers at the 

French court. 
 

THE PLANTS OF EUROPE WITH 850 WOOD ENGRAVINGS 

 
56.   [DEVILLE, Nicolas]. HISTOIRE DES PLANTES DE L'EUROPE; et des plus usitees qui 
viennent d'Asie, d'Afrique, & d'Amerique. Ou l'on voit leurs Figures, leurs noms, en quel temps elles 
fleurissent, & le lieu ou elles croissent. Avec un abrege de leurs Qualities & de leurs Vertus specufuques. 
Divisee en deux tomes, & rangee suivant l'ordre du Pinax de Gaspard Buuhin. Lyon: Duplain, 1752. First 
Edition. 12mo, pp. [xlvi, 866, [lxxxii]. Illustrated with about 850 wood engravings. Bound in 
contemporary calf, half-title in volume one, spine gilt (little worn) a nice clean set. Bookplate on each 
pastedown, Barbier II,761; Pritzel (2nd ed.) 10768.  [40631] $2,000.00 
Each plant is illustrated in the text followed by its Latin name as well as its name in French, Italian, 

Spanish and German. 
 

THREE DIDEROT FASICLES, FROM THE GREAT ENCLOPAEDIA 
 
57.   [DIDEROT, Denis & Jean Le Rond d'ALEMBERT, ed.]. ANTIQUITES; Contenant onze planches 
[Extracted from the extraordinary illustrated supplement to the Encyclopedie, ou Dictionnaire Raisons des 
Sciences, les Arts Liberaux, et les Arts Mechaniques, avec leur Explication...]. Paris: 1762-1772. Folio, 1 
page of letter press and 11 engraved plates. Bound in plain paper wraps. Printing and the Mind of Man 
200: "a momument in the history of European thought; the acme of the age of reason; a prime motive 
force in undermining the ancien regime and in heralding the French Revolution; a permanent source for 
all aspects of eighteenth-century civilization. Light foxing to the letterpress, near fine copy.  [33951]
 $250.00 
Text and illustration about antiquities with 11 engravings of classical Rome, etc. 
 
58.   [DIDEROT, Denis & Jean Le Rond d'ALEMBERT, ed.]. FONDERIE EN CARACTERES 

D'IMPRIMERIE; precedee de la gravure des poincons, les deux arts contenant, huit planches. [Extracted 
from the extraordinary illustrated supplement to the Encyclopedie, ou Dictionnaire Raisons des Sciences, 
les Arts Liberaux, et les Arts Mechaniques, avec leur Explication...]. Paris: 1762-1772. Folio, 3 pages of 
letter press and 8 engraved plates. Bound in plain paper wraps. Printing and the Mind of Man 200: "a 
momument in the history of European thought; the acme of the age of reason; a prime motive force in 
undermining the ancien regime and in heralding the French Revolution; a permanent source for all aspects 
of eighteenth-century civilization. Light foxing to the letterpress, near fine copy.  [33947] $450.00 
Illustrations and text about the type foundry. 
 
59.   [DIDEROT, Denis & Jean Le Rond d'ALEMBERT, ed.]. IMPRIMERIE EN CARACTERES; 
Contenant dix-neuf planches [Extracted from the extraordinary illustrated supplement to the 



Encyclopedie, ou Dictionnaire Raisons des Sciences, les Arts Liberaux, et les Arts Mechaniques, avec 
leur Explication...]. Paris: 1762-1772. Folio, 12 pages of letter press and 19 engraved plates. Bound in 
plain paper wraps. Printing and the Mind of Man 200: "a momument in the history of European thought; 
the acme of the age of reason; a prime motive force in undermining the ancien regime and in heralding 
the French Revolution; a permanent source for all aspects of eighteenth-century civilization. Light foxing 
to the letterpress, near fine copy.  [33949] $1,200.00 
Text and illustration about printing, type setting and the like, with 19 engraved plates. 

 

WITH MATERIAL ON UTAH ANDD THE MORMONS 

 
60.   DIXON, William Hepworth. NEW AMERICA; with illustrations from original photographs, fourth 
edition, revised in two volumes. London: Hurst and Blackett, 1867. First Edition. 8vo, pp. 359, 369. 
Bound in blue cloth stamped in blind and gilt, light water stain on the end papers, a very good tight set, 
untrimmed. With eight illustrations from original photographs. Sabin 20373.  [32059] $350.00 
This work provides an interesting English perspective on the Western United States just after the Civil 

War. Includes extensive material on Utah and the Mormons. The main focus is on the religions of the 

United States, including the Shakers. Dixon also wrote Spiritual Wives which included much on the 

Mormons, Owenism, etc. 
 
61.   DUFFERIN, [Harriot Georgina Blackwood] Marchioness... of and AVA. MY CANADIAN 

JOURNAL 1872-78; Extracts from my letters home written while Lord Dufferin was Governor-General 
with illustrations from sketches by Lord Dufferin, portrait and map. BT: Appleton, 1891. First American 
edn. 8vo, pp. xvi, 456, xii. Illustrated Frontispiece (portrait of Lord Dufferin) and 9 b&w sketches by 
Lord Dufferin, some full-page. With a folding map of Canada. Bound in original cloth, little rubbed.  
[49266] $125.00 
'In all the countries she visited, she travelled whenever she could, with an ever-growing brood of little 

Dufferins behind her. Of course, it was part of her official duty to travel, but Lady Harriot was the perfect 

woman for the job' (Robinson, Wayward women, p.209) 

 

WHIG PROPAGANDA 
 
62.   [DUMONT, Jean, Baron de Carlscroon]. LES SOUPIRS DE L'EUROPE &c, or, The Groans of 
Europe at the Prospect of the Present Posture of Affairs in a Letter from a Gentleman at the Hague to a 
Member of Parliament. [London?]: Printed in the Year 1713. 8vo, pp. 128. Untrimmed and bound in 
modern leather backed cloth, Folding table. First edition in English. A very good copy. Sabin 21208; 
Kress 2843.  [21168] $200.00 
This pamphlet was widely circulated as Whig propaganda, attacking the plans of the Tory administration 

to give up Spain to the House of Anjou. The first edition was issued the previous year. 

 

MUCH ABOUT THE US, WITH A FOLDING MAP 
 
63.   [DUPONT DE NEMOURS, P(ierre) S(amuel)]. QUELQUES MEMOIRES SUR DIFFERENS 

SUJECTS; La plus part d'Histoire naturelle, ou de Physique generale et particuliere. Paris: De 
L'Imprimerie De Belin, 1813. Second edn. 8vo, pp. x, 428. Bound with one engraved plate and folding 
map (of the northeastern portion of the US, especially New York and New Jersey.) Bound in later 
morocco backed boards. A very good tight clean copy. Rare. Expanded from the 374 page first edition.  
[30987] $750.00 
A French political enconomist, Dupont de Nemours (1739-1817) was twice elected President of the 

National Convention and was a prominent anti-Jacobin. He escaped France to the US where he 

developed a plan for Thomas Jefferson to help in the establishment of a national education system. Upon 

his return to France, he wrote this memoir on the subject of morals, the science of natural history, and 



the like. Much of the volume concerns the US: "sur la nature de la Cote est de l'amerique septentrionale; 

Sur les Isles et islots qui sont aux embrouchures de l'Hudson, de la Passaik, et l'Hackinsack et du 

Rariton". There are also essays about the rain, and the conservation of grain. The second part has a long 

piece on instinct, with its dictionary of the raven. 
 
64.   DYER, Mrs D B , (Ida M Casey). FORT RENO; Or Picturesque Cheyenne And Arrapahoe Army 
Life, Before The Opening Of Oklahoma. NY: G. W. Dillingham,, 1896. First Edition. 8vo, pp. 216. Drab 
cloth, little dusted and rubbed, Frontis, illustrated (one illustration separate), a good copy. Graff 1191, 
Rader 1250, Howes 619.  [56640] $500.00 
The experiences of an Indian Agent's wife. "The author's husband, Oklahoma City's first mayor, resented 

certain allusions to his conduct and succeeded in destroying many copies." Howes 619. . 

 
 
65.   EDWARDS, Charles. THE HISTORY AND POETRY OF FINGER-RINGS. NY: Redfield, 
1855. First Edition. 8vo, pp. 239 + adv. Bound in brown cloth (spine faded), Illustrated throughout with a 
hand colored frontispiece illustrating Shakespeare's signet ring. Some foxed, especially on the title-page 
and frontispiece. A very good copy.  [23073] $225.00 
 
66.   EGGLESTON, Edward. THE TRANSIT OF CIVILIZATION; from England to America in the 
seventeenth century. NY: Appleton, 1901. First edn. 8vo, pp. 344. Bound in publisher's cloth, untrimmed 
and partially unopened. Bookplate, a very nice copy. BAL 5168.  [18791] $65.00 
A history of 17th century America. Eggleston (1837-1902) was born in Indiana and is best remember for 

his The Hoosier Schoolmaster (1871). 
 
67.   [ELLIS, George Edward]. SKETCHES OF BUNKER HILL BATTLE AND MONUMENT: 
With illustrative documents. Charlestown MA: C. P. Emmons, 1843. First Edition. 12mo, pp. 172. With a 
fold-out map and a cutaway drawing of the monument. Publisher's presentation on flyleaf. Embossed 
brown cloth stamped in gilt. Cover somewhat worn at edges, front flyleaf partially detached, some foxing 
throughout, o/w VG. Sabin 22517  [56886] $150.00 
The documents are letters and reports from both the American and English sides. In 1840, Ellis became 

pastor of the Harvard Unitarian Church in Charlestown, Massachusetts. Ellis was also the president of 

the Massachusetts Historical Society. 

 

AESOP’S FABLES WITH 54 WOODCUTS 

 
68.   ESOPE. FABLES D'... MISES EN FRANCAIS. avec le sens moral en quatre vers. nouvelle 
edition, ornee de gravures. A Lille: Blocquel, (ca 1810). 12mo, pp 153. Illustrated with 54 quaintly crude 
woodcut illustrations, 3 per page, title within an ornamental border with a woodcut vignette of a fly. Some 
staining to the gutter and some light foxing, but a very good clean copy with crisp dark illustrations. A 
rare provincial edition, not in OCLC or BN.  [20414] $300.00 
A translation of Aesop's Fables. 
 
69.   FARMER, Fannie Merritt. FOOD AND COOKERY FOR THE SICK AND CONVALESCENT. 
Boston: Little Brown, 1904. First Edition. 8vo, pp. 289 + adv. Bound in green publisher's cloth, stamped 
in gilt and blind. Little rubbed and scraped, hinge slightly tender, name on end paper. Illustrated with 43 
plates (one loose, one ragged and misbound). A very good copy. Bitting page 153  [43824] $75.00 
Farmer was Principal of Miss Farmer's School of Cookery and author of "The Boston Cooking School 

Cook-Book." 
 
70.   FARNHAM, Eliza W. CALIFORNIA, IN-DOORS AND OUT; or, How we farm, mine, and live 
generally in the Golden State. NY: Dix Edwards, 1856. First Edition. 8vo, pp. 508 + adv. Lacks a little 



cloth at the top of the spine (above the gilt stamped title), a very good tight copy. Not in Graff; Sabin 
23861; Cowan p. 203; Rocq 16835; Wheat 72. Scarce.  [18214] $400.00 
Prison reformer, author, lecturer and early proponent of the superiority of the female sex, Farnham 

(1815-1864) was born in Rennsselaerville, NY. She is known for her Woman and Her Era, which glorified 

the reproductive role of women and espoused the notion that the female sex had been created for a higher 

and more refined sphere than the male, whose responsibility it was to provide the environment to nurture 

this higher calling for women. Farnham worked with Samuel Gridley Howe at Perkins Institute, then 

sailed from NY, attempting to lead a group of unmarried women to the gold fields to provide some 

stability in California. She arrived in Santa Cruz County in 1849 and wrote this book which discusses 

feminist issues while maintaining the narrative of her journey and subsequent experiences. Farnham has 

added an appendix with comments on the Donner Party and the San Francisco Vigilence Commitee of 

1856. 

 

AGAINST AN ESTABLISHED AMERICAN RELIGION 

 
71.   FINDLEY, William. OBSERVATIONS ON "THE TWO SONS OF OIL"; Containing a 
vindication of the American Constitutions, and Defending the Blessings of Religious Liberty and 
Toleration Against the Illiberal Strictures of the Rev. Samuel B. Wylie. Pittsburgh:: Patterson & Hopkins, 
1812. First Edition. 12mo, pp. 366, + errata leaf and errata slip. Bound in contemporary calf (rubbed). 
Many contemporary signatures on the end papers. Howes F-134, Imprints 25424.  [48573] $375.00 
Findley (1750-1821) came to America in 1763 and later served in the Revolution. After the Revolution he 

settled near Latrobe, Pa., and became an active anti-Federalist. He also helped settle the Whiskey 

Insurrection of 1794. Later he served in the Pennsylvania Senate from 1799-1803 and in the U.S. House 

from 1791 until 1799 and from 1803 to 1817. He was a strong supporter of Thomas Jefferson and James 

Madison. He argued in“The Two Sons of Oil” that it was neither the purpose nor the design of the United 

States government to have a federal religion and a federal creed but rather to create the political 

conditions in which religious liberty could be enjoyed by all. 
 
72.   FLETCHER, John. STUDIES ON SLAVERY; in easy lessons compiled into eight studies and 
subdivided into short lessons for the convenience of readers. Natchez:: Jackson Warner, et. al., 1852. First 
Edition, 4th thousand. 8vo, pp. xiv, 637. Bound in publisher's sheep (front hinge repaired), little foxed but 
a good copy. Sabin 24729; Work page 315; Afro-Americana 3705.  [45419] $450.00 
An exhaustive pro-slavery work based largely on religious sources 
 
73.   FOGG, Alonzo J. THE STATISTICS AND GAZATTEER OF NEW-HAMPSHIRE; containing 
descriptions of all the counties, towns and villages; also boundaries and area of the state and its nature and 
its natural resources, with over 100 pages of statistical tables ... together with a description of its 
Mountains, Lakes, Rivers and Popular Resorts for Tourists, and a great variety of other useful 
information. Concord: D. L. Guernsey, 1874. Large 8vo, pp. 666. Bound in publisher's sheep. Two inch 
cut to the top of the front hinge, some scuffed. A very good copy. Folding map of the state (cut to one 
fold). Illustrated.  [43595] $125.00 
 

SHE BECAME FOURIER'S LEADING  FEMALE ADVOCATE AND  ZEALOUS 

PROPAGANDIST 
 
74.   (FOURIER) VIGOUREUX, Clarisse. PAROLE DE PROVIDENCE ET MELANGES. Paris: 
Librairie Phalanstherienne, 1847. Second edition. (enlarged). 8vo, pp. 127 + 12 page catalogue. Some 
light water staining, and dust staining to the paper wrappers which are bound in modern calf backed 
boards. Rare, the OCLC locates just one copy in the US (ZGM) and another in the UK (EVE).  [21693]
 $950.00 



The widow of a cloth merchant, Vigoureux met utopian socialist Charles Fourier in 1822. After 

mainintaining a long correspondence, she became Fourier's leading female advocate and zealous 

propagandist, becoming the deciding voice in the L'Ecole Societaire. She died in 1865 at a Phalanstere 

commuity founded by her son-in-law in Texas.  

  The Parole de Providence was first published in 1834 as a response to the theories of Lamennaise in 

which she apologized for the bloody violence in Lyon and Paris which she explained was the opposit of 

Fourier's theory of social harmony. The Melanges (the last 50 pages) are articles from the magazines La 

Phalange and La Democratie Pacifique published between 1838 and 1846. Included is the essay: 

"Resurrection. Aux Femmes de France" and "La Foi, L'Esperance et la Charite", etc. 
 
75.   [FRANCE]. WALSH, R[obert]. A LETTER ON THE GENIUS AND DISPOSITIONS OF THE 

FRENCH GOVERNMENT, including a view of the taxation of the French Empire, addressed to a 
friend. Boston: Farrand, Mallory, et. al., 1810. 2nd edn. 8vo, Pp. 110 + 1p of adv. Bound in original 
leather-backed boards, crudely repaired with tape. Imprints # 21935.  [7757] $65.00 
Journalist and man of letters, Walsh (1784-1859) was editor of a number of periodicals and, in 1811, 

founded the first US quarterly. This is his first book. It was well received in Britain as it strove to 

convince Americans to ally themselves with England against the French. 
 
76.   FREUD, Anna. PSYCHO-ANALYSIS FOR TEACHERS AND PARENTS. Introductory lectures 
translated by Barbara Low. NY: Emerson Books, 1935. First US Edn. 8vo, pp. 117. Lacks the front 
endpaper, o/w a VG copy in worn dj.  [19855] $45.00 
Four lectures on child psychology delivered before the teachers at the Children's Centres of the City of 

Vienna by Dr. Freud's daughter and colleague. 
 
77.   FRIEZE, Jacob. A CONCISE HISTORY, OF THE EFFORTS TO OBTAIN AN EXTENSION 

OF SUFFRAGE IN RHODE ISLAND; From the year 1811 to 1842. Providence RI: Benjamin F. 
Moore, 1842. First Edition. Small 8vo, pp. 171. Appendix. Paper over boards. Donor's presentation on 
flyleaf. Some foxing throughout, cover little worn at edges, o/w a VG tight copy.  [37360] $225.00 
 

THE FIRST NON-SPANISH DESCRIPTON OF “NEW SPAIN” 
 
78.   GAGE, Thomas. A NEW SURVEY OF THE WEST-INDIA'S: Or, The English American his 

Travail by Sea and Land: CONTAINING A Journal of Three thousand and Three hundred Miles within 
the main Land of AMERICA. Wherein is set forth his Voyage from Spain to St. John de Vlhua; and from 
thence to Xalappa, to Tlaxcalla, the City of Angels, and forward to Mexico; With the description of that 
great City, as it was in former times, and also at this present. Likewise, his Journey from Mexico, through 
the Provinces of Guaxaca, Chiapa, Guatemala, Vera Paz, Truxillo, Comayagua; with his abode Twelve 
years about Guatemala, and especialy in the Indian-Towns of Mixco, Pinola, Petapa, Amatitlan. As also 
his strange and wonderfull Conversion and Calling from those remote Parts, to his Native Countrey. With 
his return through the Province of Nicaragua, and Costa Rica, to Nicoya, Panama, Portobelo, Cartagena, 
and Havana, with divers Occurrents and Dangers that did befal in the said Journey. Also, A New and 
Exact Discovery of the Spanish NAVIGATION to those Parts: And of their Dominions, Government, 
Religion, Forts, Castles, Ports, Havens, Commodities, Fashions, Behaviour of Spaniards, Priests and 
Friers, Blackmores, Mulatto's, Mestiso's, Indians; and of their Feasts and Solemnities. With a Grammar, 
or some few Rudiments of the Indian Tongue, called POCONCHI, or POCOMAN. London: E. Cotes and 
sold by John Sweeting, 1655. Second edition, enlarged by the Author, and beautified with maps. Large 
8vo, pp. 220, plus a table of chapters with "contents of the most remarkable passages..." Brown marbled 
paper, with 3/4 calf. Three fold-out maps (of four) engraved maps: North and South America (lacking); 
West-Indies; New Spain (central Mexico with Pacific Coast); and "Terra Firma et Novum Regnum 
Granatense et Popaian" (the southern half of Central America with northwest regions of South America) 
A little foxing throughout, and some moisture-staining, but text clearly legible. Lacks corner of F2 



(afectng a few letters)Cover little scuffed and worn; two front blanks worn, owner's bookplate on 
pastedown, and notes by various (?) owners on front blanks. Wing G-113; Sabin 26299; JCB, II 448-449.  
[38500] $3,000.00 
The first non-Sanish description of the Spanish dominions of the new world. Gage spent most of 12 years 

in Mexico, Guatemala, Nicaragua and Panama, living among the Indians and occasionally serving as 

parish priest or professor of philosophy. Upon his return (escape, funded by the theft of his pensioner’s 

contributions) to England he converted to the Church of England and wrote his book, which caused an 

immediate sensation for its revelations of the wealth and defenselessness of the Spanish American 

colonies. Cromwell appointed him chaplain to the forces going to capture Jamaica and he died there. 
 
79.   GARDNER-SHARP, Abbie. HISTORY OF THE SPIRIT LAKE MASSACRE; and captivity of 
Miss Abbie Gardner. Des Moines IA: Iowa Printing Co, 1885. First Edition. 8vo, pp. 316. Illustrated with 
drawings and portraits. Brown cloth, stamped in gilt. A fine copy.  [56181] $300.00 
A very interesting account of the attack and massacre at Spirit Lake, Iowa and the captivity of Abigail 

Gardner and the other women prisoners taken by the renegade group of Sioux. 

 

PHILOSOPHICAL BASIS FOR THE TRANSCENDENTALISTS AT BROOK FARM 
 
80.   GATTI DE GAMOND,[Zoe Charlotte.]. FOURIER ET SON SYSTEM, Par Mlle De Gamond. 
Paris: Administration de Librairie, 1840. Fourth edition. 12mo, pp. xii, 384. Bound in contemporary calf-
backed boards, initial signature printed on lower grade paper and browned, a very good copy with just 
minor foxing.  [24166] $350.00 
Gatti de Gamond (1812-1854) wrote this book on Charles Fourier's brand of socialism. French social 

scientist and reformer, Francois Marie Charles Fourier (1772-1837) advocated a co-operative 

organization of society in Phalansteries, each one large enough to allow for the industrial and social 

needs of the group. His theories drew advocates throughout Europe and the US. The transcendentalists 

attempted one such community at Brook Farm in Mass. Another was established in Texas. 
 
81.   GAYLORD, Willis and TUCKER, Luther, ed. THE CULTIVATOR, a consolidation of Buel's 
Cultivator and Genesee Farmer, designed to imrove the soil and the mind. Albany, NY: Jesse Buel & Co, 
1840. Cult. Vol. VII, and Far. Vol. 1. 4to, pp. 204. 12 monthly issues. Illustrated, some foxed and toned, 
o/w a very good tight copy bound in publisher's rubbed leather backed boards.  [28002] $125.00 
This was originally started by the state NY Agricultural Society in 1834. 
 

THE NAZI OLYMPIC VILLAGE 
 
82.   (GERMANY-Olympics) MARCH, Werne. OLYMPISCHES DORF 1936. Mit 55 Abbildungen 
und Plänen (Eingang, Empfangsgebäude, Dorfstraße unter Birken mit Wohnhäuser, Blick vom 
Tagesraum über die Liegeterrasse und die Dorfaue, Lageplan des Olympischen Dorfes, Schnitt durch das 
Gelände 1:2.000, Wandbilder in den Tagesräumen, Grundrisse, Dorfteich, Hausmarke in Kratzputz, 
Grundriss des Empfangsgebäudes, Blick von der Musikempore in den großen Saal der Gaststätte, Halle 
der Nationen, Speisehaus der Nationen, Terrassen des Speisehauses, Blick über die obere Dorfaue auf die 
Bastion, Grundriss des Speisehauses mit dem großen Wirtschaftshof und dem Heizwerk, Haus des 
Kommandanten des Olympischen Dorfes 1936, "Hindenburghaus", Schwimmhalle, Sporthalle, 
Einzelheiten des finnischen Dampfbades, Blick von den Glockentürmchen...) Covers little soiled, very 
good. 
A Translation: 
March, Werner 

Olympic Village, 1936 

With 55 pictures and site plans (entrance; reception building; village street with birches and homes; view 

from the meeting room across the terrace and village green; site plan of the Olympic Village; cross-



section of the area 1:2,000; murals in the meetings rooms; layout plans; village pond; heraldic symbols 

on “Kratzputz”; layout of the reception building; view from the music gallery into the big hall of the 

restaurant; Hall of the Nations; Dining Hall of the Nations; terraces of the Dining Hall; view of the 

bastion across the upper village green; layout of the Dining Hall with the large maintenance court and 

heating plant; home of the Commander of the Olympic Village 1936; “Hindenburghaus”; interior pool; 

gymnasium; details of the Finnish steam bath/sauna; view from the little bell towers….)  
  [55654] $100.00 
A pictorial brochure showing the village that was constructed by Germany for the 1936 Olympics. 
 
83.   GIBSON, Thomas. THE PITFALLS OF SPECULATION. NY: Moody, 1906. First Edition. Small 
8vo, pp. 159. Light green cloth, stamped in gilt. A section torn out of the flyleaf, o/w a VG tight copy.  
[32413] $150.00 
 
84.   GIBSON, W. Hamilton. OUR EDIBLE TOADSTOOLS AND MUSHROOMS and how to 

distinguish them; A selection of thirty native food varieties easily recognizable by their marked 
individualities, with simple rules for the identification of poisonous species. NY: Harper, 1895. 8vo, pp. 
x, 337. Bibliography; index. With 30 color plates and 57 other illustrations by the author. Light brown 
cloth, stamped in ivory and gilt. Owner's name on title, bumped and worn at edges, hinges tender. Good.  
[42609] $125.00 
 

A TREATISE ON THE MANUFACTURE OF INDIGO DIES 

 
85.   GIOBERT, Giovanni Antonio. TRAITE SUR LES PASTEL; et  L'extraction de son indigo. Paris: 
Imprimé par ordre de sa Majesté Impériale et Royale, 1813. First Edition. 8vo, pp. xx, 411. Illustrated 
with 4 engraved folding plates. Bound in contemporary calf-backed boards, rubbed paper on the rear 
cover partially abraided away. Some light foxing but a very good clean copy. Edelstein 3070; Lawrie 253.  
[34058] $225.00 
An extensive treatise on the manufacture of indigo dies. Tipped to the end paper is a clipping of 

biographical information about the author. During the Napoleonic domination, Giobert was named 

university professor of rural economy and, in 1802, of chemistry and mineralogy by the University of 

Turin. In 1814, as a result of the fall of Napoleon and the restoration of the Savoia, he was made the 

university chair, and university professor of chemistry and a member of the Council of the Mines. 
 
86.   GLADDEN, Washington. FROM THE HUB TO THE HUDSON: with sketches of Nature, 
History and Industry in North-Western Massachusetts. Boston: New England News, 1869. First edn. 
Small 8vo, pp. 149 + adv. With 7 plates. Spine some worn, a very good copy. Sabin 27523  [56387]
 $75.00 
Concerns the Hoosac Tunnel and much other information about Berkshire County, MA as well as some 

information on the Shakers, Indian wars, etc. 
 
87.   GODWYN, Thomas. MOSES AND AARON. Civil and Ecclestiastical Rites, Used by the Ancient 
Hebrewes; observed, and at large opened, for the clearing of many obscure texts throughout the whole 
scripture. Which texts are now added in the end of the book, Herein Likewise is shewed what customes 
the Hebrews borrowed from Heathen people: And that many Heathenish customes, originally have been 
unwarrantable imitations of the Hebrews. London: S.G. for Andrew Crook and John Williams, 1655. 7th 
edition. Small 4to, pp. viii, 062 (ie 270), (x). Bound With: [GODWIN, Thomas]. ROMANAE 
HISTORIAE, Anthologia Recognita et Aucta. An English Exposition of the Roman Antiquities wherein 
many Roman and English offices are parallell'd, and divers obscure phrases explained. Newly revised and 
enlarged by the author. London: R. W. for Henry Cripps, 1661. 4to, pp. [vi], 270, [xx]. The two works are 
bound in rubbed and worn contemporary calf which is pock marked but still tight at the hinges. 
Contemporary ownership signatures on the end paper and first title-page. One of the signatures is Tho 



Beach which might have been the poet and wine merchant who died in 1737. CBEL I, 779.  [19253]
 $500.00 
The first title first appeared in 1616, first translated into English in 1625. CBEL notes the expanded 

version under the present title in 1698. The second work originally appeared in 1614. Godwin (or 

Godwyn)(d. 1642) was a schoolmaster and got his degree from Oxford in 1609. He spent time both as a 

teacher and chaplain. The second work was his first, originally issued for the use of his school in 

Abington. The first work, according to the DNB, "attracted the attention of several distinguished 

commentators among whom may be mentioned Dr. David Jennings and the learned Hottinger." 
 
88.   GRAETER, Francis. HYDRIATICS; Or manual of the water cure, especially as practiced by 
Vincent Priesnitz in Graefenberg. Compiled and translated from the writings of Charles Munde, Dr. 
Gertel, Dr. Bernhard Hirschel, and other eyewitnesses and practitioners. NY: William Radde, 1844. 
Fourth edition. Small 8vo, pp. 198 plus 2 publisher's ads. Frontis engraving of six methods used in the 
water cure. Original blind-stamped black cloth with gilt spine title. Cover little worn at corners and spine, 
some foxing throughout, one hinge tender, o/w VG. Scarce.  [44832] $150.00 
A treatise extolling the virtues of the water-cure, its history, application, and effects. 
 
89.   [GRANT, Anne.]. MEMOIRS OF AN AMERICAN LADY: with sketches of manners and scenery 
in America, as they existed previous to the Revolution. By the author of Letters from the Mountains, &c. 
&c. London: Longman et. al., 1808. First Edition. 12mo, 2 vol. pp. 322, adv; 344. Bound in 19th century, 
half calf, lacks a 1/2 inch triangle of leather near the bottom of the spine of volume one, there is a hole 
(1/2 inch triangle) in the blank portion of the inner margin of the title page of volume1) with 
contemporary bookplate of Anne Isabella Kevill on the paste down of each volume, repair to the leather 
on the spine of volume one, little rubbed, a very good copy. Howes G-303, Larned 1101; TPL 419. Rare.  
[50442] $700.00 
Anne Macvicar Grant (1755-1838) spent her formative years with her Scottish army officer father in 

Albany, NY. (1758-68). Blain notes: "This ranks high as biography (of local matriarch Catalina 

Schuyler), autobiography ... and as history, with both detail and elegiac feelings about colonial life, 

especially the 'distinguished race' of Mohawks ... Her conservatism and self-deprecation have somewhat 

obscured her quiet feminism and remarkable mind." [p.4512]. Conway notes that this is "an invaluable 

account of domestic life and manners in Colonial New York ..." 
 
90.   GRANT, Mrs. [Anne Of Laggan]. POEMS ON VARIOUS SUBJECTS. Edinburgh: Printed for the 
author by J. Moir, 1803. First edn. 8vo, pp. 447. Bound in contemporary leather, rebacked with a library 
name on the spine and library bookplate on the e. p. A very good copy. CBEL III, 991.  [15010] $350.00 
The author's first book. Grant is best known in the US for her Memoirs of an American Lady (1808) and 

in the UK for her study of the Scottish language. She also wrote a number of books of poems and 

miscellaneous letters and essays. 
 

A MEMOIR OF THE AMERICAN REVOLUTION 
 
91.   [GRAYDON, Alexander]. MEMOIRS OF A LIFE, Chiefly passed in Pennsylvania, within the last 
sixty years; with occasional remarks upon the general occurrences, character and spirit of the eventful 
period. Harrisburgh: John Wyeth, 1811. First Edition. small 8vo, pp. [ii], 378 plus errata leaf. Bound in 
contemporary calf (rubbed along the extremities), some foxing and staining, especially on the title-page, 
contemporary name on end paper, a good copy. Shaw & Shoemaker 22936; Howes G-344.  [40582]
 $225.00 
A Revolutionary War soldier, Graydon (172-1818) Memoir is "one of the best known and most valuable 

sources for the Revolutionary Period[DAB]. " He was a captain in the Continental Army, and was 

captured at the Battle of Harlem Heights. 
 



92.   GRISONE, Federico. KUENSTLICHER BERICHT; und allerzierlichste beschreybung: Wie die 
Streitbarn Pferdt (durch welche Ritterliche tugendten mehrersthails geübet) zum Ernst und Ritterlicher 
Kurtzweil geschickt und vollkommen zu machen. Augspurg: Michael Manger, 1570. First German 
Edition. Folio, pp. [xx], (236), [xlii]. Title in red and black within an elaborate historiated woodcut 
border. With a profusion of fine full-page woodcut illustrations of horses and riders, equestrian 
equipment, etc. etc. Bound in 19th century blindstamped calf in 16th century style, all edges blue, rubbed, 
some minor foxing and soiling, some minor paper flaws, etc. The final double-page circular plate of a 
horse damaged and restored with some loss. Generally a fresh sound copy with wide margins and crisp 
images. Aubrey Beardsley designed bookplate. Brunet II, 1759; British Library STC page 372 (lists the 
1573 edition only).  [44600] $6,000.00 
The first true manual of horsemanship of the Italian Renaissance, the work of the Neapolitan nobleman 

Federico Grisone, who inaugurated his own school in 1532. Based on his experience, Grisone wrote Gli 

Ordini di Cavalcare, outlining methods for instructing the student in the style of the high school. Grisone 

worked primarily with war horses, and his training involved heavy curb bits and cruel punishments. He 

was greatly influenced by the works of Xenophon, the Greek cavalry officer, who lived about 400 B.C. 

Translated into the major European languages, Grisone's work became a standard reference book for the 

cavalry, and influenced equestrian thought for the following century. 
 
93.   HALE, Edward Everett. HOW THEY LIVED IN HAMPTON: A study of Practical Christianity 
applied in the manufacture of woolens. Boston: Stilman Smith, (1888). First edn. 8vo, Pp. 281. A VG 
tight copy. Signed by the author: "For the Fair ..."  [9073] $125.00 
A Boston Unitarian clergyman, Hale (1822-1909), is best remembered for his Man Without a Country. A 

narrative of life in a woolen mill. 
 
94.   HARTSHORNE, Anna C. JAPAN AND HER PEOPLE. Philadelphia: Henry T. Coates, 1902. 
First Edition. Two volumes. 8vo, pp. 377, 374. Fold out map at back of volume II. Illustrated with 
photographs. Original red cloth, (library numerals in white paint on the spines)pictorial decorations to 
upper boards gilt, titles to spines gilt, top edges gilt. With the original paper lined cloth dustjackets, Ex 
library, with bookplates removed. Djs little soiled and worn, o/w VG tight copies.  [31013] $325.00 
 
95.   HASKETT, William J. SHAKERISM UNMASKED, or the History of the Shakers; including a 
Form Politic of their government as councils, orders, gifts, with an exposition of The Five Orders of 
Shakerism, and Ann Lee's Grand Foundation Vision in Sealed Pages. With some extracts from their 
private hymns which have never appeared before the public. Pittsfield, (MA): Published by the author, 
1828. First Edition. 8vo, pp. 300. Bound in contemporary mottled calf, red leather spine label, ex-library, 
stamp at head of title-page, bookplate, lacks the front end paper, some light toning to the pages, a very 
good copy. Pages 232-233 were originally sealed. The hymns after p. 236 are reprinted from"Millennial 
Praises." Imprints 33495; Sabin 30803; Howes H279 "b"; Richmond #772; McLean 40.  [28374] $500.00 
"Haskett was an English sailor, who signed the covenant at Mt. Lebanon, NY. He was well acquainted 

with Shaker history, doctrine and publications" (Richmond). 
 
96.   HATTON, Joseph. HENRY IRVING'S IMPRESSIONS OF AMERICA; Narrated in a series of 
sketches, chronicles, and conversations. Boston: James R. Osgood, 1884. First Edition. 8vo, pp. 475. 
Original photograph of Irving frontis portrait, signed slip by author tipped in, signed letter by Irving 
tipped in, photograph of Ellen Terry tipped in, signed sentiment by Terry tipped in. Bound in three-
quarter green calf, stamped in gilt on spine. Cover very slightly worn at edges, o/w a nice copy.  [27260]
 $300.00 
Reminiscences of a tour of American by Ellen Terry and Henry Irving. 

 

 
 



A DEFENSE FROM THE CHARGE OF BASTARDY 
 
97.   HAY, Richard of Drumboote. A VINDICATION OF ELIZABETH MORE (Mure); from the 
Imputation of being a Concubine; and Her CHILDREN from the Charge of Bastardy: Confuting the 
critical observations of some late writers. In the body of this book and the appendix subjoine'd there are 
several ancient and valuabe characters, which serve to illustrate the origine and descent of the most 
considerable families in Scotland. Edinburgh:: Printed by William Adams junior .. , 1723. First Edition. 
Small 4to, pp. vii; [1] 132. Bound in 19th century half blue morocco over marble boards, some 
contemporary doodles in the lower margin of thr title page, o/w a very good clean copy. ESTC T140711.  
[58223] $450.00 
Elizabeth More (1320-1355) was the Countess of Strathearn, Countess of Athol and wife of Robert II, 

King of the Scots. (Robert was the first monarch of the House of Stewart.) She was initially Robert's 

mistress and their children born out of wedlock because they were 4th cousins. Hay's treatise attempts to 

show that they were married in 1334 after Robert was granted a Papal dispensation, all of their 10 

children were legitimized in 1347. Pope Clement VI, the fourth Avignon pope, granted the dispensation 

and Elizabeth and Robert went through a formal marriage ceremony. Although all their children were 

legitimized by this process, the children of Robert’s second marriage would always question their legality 

to inherit the throne of Scotland. Elizabeth died in 1353, possibly in childbirth in her early thirties. She 

was buried either at Paisley or Scone. Her eldest son, John Stewart, Earl of Carrick would eventually 

succeed to the throne upon the death of his father as Robert III. 
 
98.   HAYWARD, John. THE NEW ENGLAND GAZETTEER; Containing descriptions of all the 
states, counties and towns in New England: Also descriptions of the principal mountains, rivers, lakes, 
capes, bays, harbors, islands, and fashionable resorts within that territory. Boston: Hayward, 1839. 6th 
edn. 8vo, pages not numbered. Contemporary leather, some rubbed and worn. Foxing throughout, hinges 
beginning tender, but o/w a tight copy. VG.  [24517] $100.00 
 
99.   HEADLEY, J. T. THE ACHIEVEMENTS OF STANLEY; and other African explorers 
comprising all the late and really great achievements won in the exploration of the vast unknown region 
of equatorial Africa; chief among which are the finding of the lost Livingstone by Stanley, the exploration 
of the great lakes, the wonderful experiences of Sir Samuel W. Baker, in his remarkable expedition ... in 
the Central Lakes Region by way of the Nile, the discoveries of Lt. Cameron in his memoriable overland 
journey across the entire Continent from east to west; and the crowning triumphe of all won by the daring 
and intrepid Stanley in facing a thousand perils ... forcing his way down the dark river 2500 miles ... by 
proving ... the headwaters of the mighty Congo. And thus opening the grand highway from the west coast 
to the heart and treasures of one of the most populous and productive continents of the globe. Richly 
illustrated. Phila, etc.: Hubbard Bros., et. al., 1878. First Edition. 8vo, pp. 605. Illustrated with wood 
engravings, large folding map in the rear. Bound in black calf, rubbed along the edges, water tide mark 
along the last dozen leaves, A good clean copy.  [50363] $65.00 
 
100.   HEATH, Francis George. AUTUMNAL LEAVES, with 12 coloured plates. London: Kegan Paul 
Trench, 1885. Third and cheaper edition. 8vo, pp. 352 + adv. Bound in stamped brown cloth, with leaf 
pattern. Library bookplate.  [13446] $75.00 
A discussion of hardwood foliage with lithographed illustrations of coloured leaves. Heath was the 

author of numerous books including Sylvan Spring, The Fern Portfolio, Our Woodland Trees, etc. 
 
101.   HEINZ, Thomas A. THE VISION OF FRANK LLOYD WRIGHT. NY: Barnes & Noble, 
(2002). First printing. ISBN: 0-7607-5839-5. Horizontal small 8vo, pp. 447. Chronology, lists of plates, 
index. Paper wraps. With several hundred illustrations, most in color. Owner's name on half-title. Edges 
and cover slightly soiled, cover lilttle scuffed at edges, o/w a VG tight copy. Fairly heavy.  [52554]
 $30.00 



 
102.   HILL, Janet Mckenzie. THE UP-TO-DATE WAITRESS. Illustrated with 54 half-tone engravings 
of table, prepared dishes, appliances, etc. Boston: Little Brown, 1906. First Edition. 8vo, pp. 148. Tan 
cloth stamped in black and gold, a very good tight clean copy.  [43411] $95.00 
"This book is intended as a guide to what may be called good, perhaps ideal, service for waitresses under 

all circumstances, and not as a set of hard and fast rules ..." Hill offers complete directions for the duties 

of the waitress for each meal, the care of the dinning rooms and pantry, styles of service, as well as 

preparing and serving different foods. Janet McKenzie Hill (1852-1933) was the long time editor of the 

Boston Cooking School Magazine. 
 
103.   THE HISTORY OF THE CASTLE, TOWN AND FOREST OF KNARESBROUGH, with 

HARROGATE, and its medicinal waters. York: Wilson et. al., 1798. 5th edn. 12mo, pp. 382. Later 
rubbed 3/4 calf, With an engraved frontispiece and 8 other engraved plates. Torn along the inner margin 
of the frontis and below the date on the title page. With the stamp of a bookshop from Knaresbrough.  
[9447] $75.00 
Knaresborough is a market town in Yorkshire. The prophetess Mother Shipton was said to have been 

born near Dropping Well, opposite the castle. 
 

TRAVELED PRIMARILY THROUGH THE SOUTH AND NORTHEAST 
 
104.   HODGSON, Adam. LETTERS FROM NORTH AMERICA, written during a tour in the United 
States and Canada in two volumes. London: Hurst Robinson and Edinburgh: Constable, 1824. First UK 
edn. 8vo, pp. 405, 473. (expanded from the more common 335 pp. NY edition of 1823). Bound in original 
paper backed boards (spine paper missing and one cover separate), uncut and partially unopened, 
offsetting to the title-page, little water stain to the endpapers in vol. 2, with errata slip in each volume and 
two plates. Housed in a custom slipcase and chemise. Howes H-560 (Best edition), with the extra 12 
pages added to vol. 2 that are in just some copies; Clark II:207; Sabin 32358; Field 704.  [13380] $850.00 
The letters were originally published in the London Christian Observer, and here contain the addition of 

an appendix of Hodgson's account of his visit with the Choctaws, Chickasaws, Creeks, and Cherokees, 

and a description of the missions at Brainerd and Elliott. Hodgson travelled primarily through the south 

and Northeast. He traveled from Washington, met with Jefferson at Monticello, went up the Hudson to 

Albany and Niagara to Montreal. He continued down through Vermont, saw the Quakers in New 

Hampshire, and on to Boston and Philadelphia. This volume is from the library of General, Sir William 

Henry Clinton, son of Sir. Henry Clinton. (see DNB). 
 
105.   HOGG, James. A TOUR IN THE HIGHLANDS; In 1803: A series of letters by ..., the Ettrick 
shepherd, addressed to Sir Walter Scott, Bart. London: Alexander Gardner, Paisley, 1888. First Edition. 
8vo, pp. 118. Yellow cloth stamped in brown. Owner's name opposite title, rear hinge little tender, cover 
and edges soiled, edges of cover little worn, o/w VG. Scarce.  [52289] $150.00 
 
106.   HUBBARD, Rev William (1621-1705). THE HISTORY OF THE INDIAN WARS IN NEW 

ENGLAND; from the First Settlement to the Termination of the War with King Philip, in 1677 From the 
Original Work, by the Rev William Hubbard Carefully Revised, and Accompanied with an Historical 
Preface, Life and Pedigree of the Author and Extensive notes by Samuel G. Drake. Roxbury, MA: W. 
Elliot Woodward, 1865. First Edition. Small 4to, 2 volumes. (8 6/8 x 5 7/8 inches). Folding facsimile 
map. Limited edition. One of 50 quarto copies of total edition of 350, this copy unnumbered. Being 
volumes III., and IV., of Woodward's "Historical Series." Bound in original half green morocco gilt The 
foredge of the facsimile of the original title page is torn off (not affecting any text). Howes H-756; Sabin 
33453. Field 733. Sabin 33453. A very good copy.  [55435] $425.00 
First published in Boston in 1677 with the celebrated map of New -England: the first map printed in 

America. 



 
ONE OF THE FIRST PIONEERS OF THE PACIFIC NORTHWEST 

 
107.   HUNTER, Colonel George. REMINISCENCES OF AN OLD TIMER. A recital of the actual 
events, incidents, trials, hardships, vicissitudes, adventures, perils and escapes of a pioneer, hunter, miner 
and scout of the Pacific Northwest together with his later experiences in official and business capacities, 
and a brief description of the resources, beauties and advantages of the new Northwest; the several Indian 
wars, anecdotes, etc. Battle Creek, MI: Review and Herald, 1889. Fourth edition. 8vo, pp. 508. Illustrated. 
Warmly inscribed on the flyleaf: “Compliments of the author, Col. Geo. Hunter to T. Hunter, as in other 
words Hunter to Hunter ... Timus the chief to The Chief of Good Fellows July 8th, '90." Also signed with 
his Indian name. Red cloth stamped in gilt, little worn, hinge tender, a very good copy.  Smith 4891; 
Graff 2018; Howes H-811; Cowan (II), p. 298. Rocq 15863; Phillips, p. 190  [17960] $350.00 
The early adventures of one of the first "pioneers" in the Pacific Northwest. 

 

A CAPTIVITY AMONG THE OSAGE IN KANSAS 
 
108.   HUNTER, John D. MEMOIRS OF A CAPTIVITY AMONG THE INDIANS OF NORTH 

AMERICA; from childhood to the age of nineteen; with anecdotes descriptive of the manners and 
customs. To which is added, some account of the soil, climate, and vegetable productions of the territory 
westward of the Mississippi. London: Longman, Hurst, Rees, Orme, Brown, and Green,, 1824. Third 
edn., with additions. 8vo, pp. [xii, 468.] Frontispiece portrait. Bound in later 19th century 3/4 calf, rubbed 
and small piece missing of the leather on the spine. A very nice clean copy. Ayer 142; Howes H-813; 
Sabin 33921; Wagner-Camp 24:2; Field 743; Decker 42-150.  [36654] $400.00 
This is a narrative of a captivity among the Osage in Kansas and Hunter's journey across the mountains 

to the Columbia River. For many years this narrative was attacked as a fiction, but Richard Drinnon, in 

his "White Savage: The Case of John Dunn Hunter" (1972) makes a strong case for its authenticity. The 

work includes much information about medicine as practiced by the Native Americans. 
 
109.   HUNTER, John Dunn. MEMOIRS OF A CAPTIVITY AMONG THE INDIANS OF NORTH 

AMERICA; from childhood to the age of nineteen; with anecdotes descriptive of the manners and 
customs. To which is added, some account of the soil, climate, and vegetable productions of the territory 
westward of the Mississippi. London: Longman, Hurst, Rees, Orme, and Brown, 1823. First UK Edition. 
8vo, pp. [x,] 447. Bound in later 19th century paper boards & 3/4 rubbed leather on the spine. A very nice 
clean copy. Ayer 142; Howes H-813; Sabin 33921; Wagner-Camp 24:2; Field 743; Decker 42-150.  
[56161] $500.00 
This is a narrative of a captivity among the Osage in Kansas and Hunter's journey across the mountains 

to the Columbia River. For many years this narrative was attacked as a fiction, but Richard Drinnon, in 

his "White Savage: The Case of John Dunn Hunter" (1972) makes a strong case for its authenticity. The 

work includes much information about medicine as practiced by the Native Americans. 
 
110.   [ILLINOIS]. [BURLEND, Rebecca]. A TRUE PICTURE OF EMIGRATION; or fourteen years 
in the interior of North America; being a full and impartial account of the various difficulties and ultimate 
success of an English family who emigrated from Barwick-in-Elmet, near Leeds in the year 1831. 
London: Berger [1848]. First Edition. 16mo, pp. 62. Original printed wraps (little wear to the spine paper 
and rear cover separate), a very good copy. Howes B992. Graff 490, Clark III,19; Hubach p. 70, Buck 
235: "...excellent picture of frontier life"  [3153] $450.00 
An account of English family pioneering in Pike, Co, Illinois. 
 
 
 
 



“THE FINAL TRIUMPHE OF THE FLORENTINE SCHOOL” 
 
111.   (ITALY) GUICCIARDINI, Francesco (1482-1540). THE HISTORIE OF GUICCIARDIN: 
Containing the Warres of Italie and other parts, continued for manie yeares under sundrie Kings and 
Princes, together with the variations and accidents of the same. And also the arguments, with a table at 
large expressing the principall matters through the whole Historie. Reduced into English by Geffray 
Fenton (1539?-1608). London: Third edition, diligently reused ..Richard Field, 1599. The second issuance 
of the first translation into English.. Folio, [x], 943, [xii]. Bound in later 3/4 calf backed cloth, rubbed and 
nicked. Two bookplates. Title with woodcut device, several engraved initials and head-or-tailpieces. 
Contemporary name on title-page: Henry Bradshaw which is some soiled. There is a note on the blank: 
"From the Marple Library, principally collected by Bernard Bradshaw, and with the autograph of his 
nephew Henry Bradshaw. Jas Wopley. Some minor soiling but a very good clean copy with substantial 
margins. "STC 12459, Printing and the Mind of Man (1561 edition) 85.  [56578] $1,500.00 
The first complete edition was published in 1567, in Venice. "Guicciardini wrote the first history of Italy 

within the larger context of the European system of states and thus demonstrated the synchronistic 

interdependence of political events all over the continent. He was less interested in the facts ... than in 

their causes and effects... (PMM). Guicciardini's history "remains the most solid monument of the Italian 

reason in the 16th century, the final triumph of the Florentine school of philosophical Historians which 

included Machiavelli, Segni.". (J.A.Symonds) 
 
112.   JAY, William. AN INQUIRY INTO THE CHARACTER AND TENDENCY OF THE 

AMERICAN COLONIZATION AND AMERICAN ANTI-SLAVERY SOCIETIES. NY: Leavitt, 
Lord, 1835. Third edn. 8vo, pp. 206. (watermarked along the foredge of the first 4 leaves.. Bound in 
original cloth, some faded, a vg copy. Dumond p. 69; Work p. 301.  [39355] $85.00 
Well known as a jurist, anti-slave pamphleteer and abolitionist, Jay (1789-1858) was active in both NY 

State and national politics. His most popular book was A View of the Action of the Federal Government, 

in Behalf of Slavery. (1839). 
 
113.   JAY, William. AN INQUIRY INTO THE CHARACTER AND TENDENCY OF THE 

AMERICAN COLONIZATION AND AMERICAN ANTI-SLAVERY SOCIETIES. NY: Leavitt, 
Lord, 1835. First Edition. 8vo, pp. 202. (foxed on the end papers, some short ink marks on the title page) 
bound in new cloth back cloth, name on end paper, a good copy. Dumond p. 69; Work p. 301.  [54279]
 $85.00 
Well known as a jurist, anti-slave pamphleteer and abolitionist, Jay (1789-1858) was active in both NY 

State and national politics. His most popular book was A View of the Action of the Federal Government, 

in Behalf of Slavery. (1839). 
 
114.   JAY, William. A VIEW OF THE ACTION OF THE FEDERAL GOVERNMENT IN 

BEHALF OF SLAVERY. NY: J. S. Taylor, 1839. First Edition. 8vo, pp. 217. Original cloth, worn at top 
of spine, name on end paper, bookplate, some faded, a good copy. LCP/HSP Afro-American Catalogue 
5268. Rinderknecht 56584. Sabin 35866. Work 327. See Am Imp 56584; Ball and Martin. Rare Afro-
Americana. No. 126.  [55681] $150.00 
Well known as a jurist, anti-slave pamphleteer and abolitionist, Jay was active in both NY State and 

national politics. He was the son of the first chief justice of the United States and discusses the slave 

trade, fugitive slaves and the social pressures on free Blacks.This book 'made a deep impression' and had 

rapid sales. 
 
115.   JENNINGS, Linda Deziah, compiler. WASHINGTON WOMEN'S COOK BOOK; published by 
The Washington Equal Suffrage Association. "Give us a vote and we will cook | The better for a wide 
outlook" Seattle: Trade Register Print, 1909. First Edition. 8vo, pp. 256. Bound in printed boards (rubbed 
and very soiled) Hinges little loose, inscription on end paper, some pencil recipes written in the at the end, 



some soiling to last pages, a good copy. Includes a preface, and dedication: "To the first woman who 
realised that half of the human race were not getting a square deal, and who had the courage to voice a 
protest ..." Rare. Not in Bitting.  [50583] $450.00 
This also includes a "household department, hints for beauty and hygiene, 2 pages on "Progress of 

woman suffrage," Adella M. Parker on "How Washington Women Lost the Ballot," legal opinions on 

woman suffrage, etc 
 
116.   JOHNSON, Oliver. WILLIAM LLOYD GARRISON; and his times or, Sketches of the Anti 
Slavery Movement in America, and of the man who was its founder and moral leader, with an 
introduction by John G Whittier. Boston: Russell, 1879. First Edition. 8vo, pp. 432. Bound in brick red 
cloth stamped in black and gilt, little dust rubbed on the cover, small slit in the paper on the hinge 
otherwise a very good clean copy. Currier page 139; Afro-Americana 5329; Blockson 10222; BAL 
21981.  [58228] $85.00 
Includes Whittier's introduction plus two poems: "to W. L. G. and " and "Garrison" The author was 

associated with Garrison from the beginnings of his movement and served first as a temporary editor of 

The Liberator, and later as editor of the Ohio Anti-Slavery Bugle, the Pennsylvania Freeman, and the 

National Anti-Slavery Standard. Because he feels himself to be an integral member of the cause, Johnson 

shifts his focus from Garrison alone to include the figures and entire history of the American abolition 

movement. Many incidents in the violent history of slavery are covered, as are prominent and many 

obscure figures of the antislavery drive." (Ball and Martin. No. 129) 

 

THE ART OF GREETING 
 
117.   KAASBOL, Hilarius Christophorus. DISSERTATIO HISTORICO-CRITICA DE MODIS 

SALUTANDI, quam subsidio summi numinis et suffragio amplissimae facutatis Philosophicae munitus 
publicae disquisitioni submittit. Una Respondente Praestantissimo & pereximio Hermanno Eggers in 
auditorio. Hafniae (Copenhagen): Literis Wilhadi Jersini, Universit. Typogr., 1703. First and only edition. 
8vo, pp. 21. Bound in original stiff paper boards, some water staining, heavier at the end. A very good 
copy. Not in OCLC. Rare.  [21256] $300.00 
This seems to be a doctoral dissertation defense concerning the art of saluting or greeting. 

 

A NAVAHO CEREMONY – WITH SERIGRAPH PLATES 
 
118.   KING, Jeff. WHERE THE TWO CAME TO THEIR FATHER; A Navaho War Ceremonial. 
Princeton, NJ: Princeton University, 1969. Second edn. Folio. Booklet with paper wraps, pp. 48; plus 
loose plates rendering 18 magnificent serigraph plates of sand-paintings. In a box. [Bollingen series I.] 
Text and paintings recorded by Maud Oakes. Commentary by Joseph Campbell. A nice set.  [33876]
 $450.00 
This ceremony was revived at the outset of WWII to prepare young Navaho men for military service. Jeff 

King was an old medicine man who remembered the ceremonial and celebrated it "night and day" for the 

warriors. In this twenty-fifth-anniversary second edition the format is handier than in the first, and the 

hauntingly beautiful serigraph plates--based on original works executed in cornmeal and pollen on 

buckskin--are equal in quality to those of the legendary first edition 
 
119.   KITCHINER, William. THE COOK'S ORACLE AND HOUSEKEEPER'S MANUAL. 
Containing receipts for cookery and directions for carving, the art of composing ... broths, gravies, soups, 
sauces ... pastery, preserves, puddings & pickles, &c , with a complete system of cookery for Catholic 
families ... Adapted to the American Public by a medical gentleman. From the last London edn. NY: J & J 
Harper, 1830. Stereotype edn. 8vo, pp. 432. Few textual illust. Some light foxing, bound in contemp. calf. 
covers loose, lacks 1/3 of the calf on the spine). Bitting p. 262 notes that was first issued in the US in 



1830. Lowenstein 140. (Lists the copy at the BPL only) Imprints 7857; Imprints 2134; Cagle & Stafford 
419; Wheaton & Kelly 3344.  [36647] $250.00 
 
120.   KNOWLES, James D. MEMOIR OF ANN H. JUDSON, missionary to Burmah. Boston: Gould 
Kendall, and Lincoln, 1847. Reprint. 12mo, pp. 349. Engraved portrait. Drab green cloth, numeral on 
spine, library bookplate, a VG tight copy.  [12513] $65.00 
Experiences in India and Burma. 
 
121.   LAPORTE, Laurent. SAILING ON THE NILE; Translated from the French by Virginia Vaughan. 
Boston: Roberts, 1872. First American edn. 8vo, pp. 291 + adv. Bound in brown cloth stamped in blind 
and gilt. Rear hinge paper torn, bookplate, worn at the extremities of the spine, a good copy.  [27230]
 $65.00 
 
122.   THE LAUNDRY MANUAL; containing a compilation of articles published in the National 
Laundry Journal during the years 1896-97, concerning the methods of conducting the business and 
materials used; advertising; fire prevention and protection; insurance and law. [Chicago:]: National 
Laundry Journal, [1898]. First Edition. 8vo, pp. 370. Illustrated. Bound in original cloth, rear hinge 
tender, some soiling to the cover, a very good copy. Issued with a full index.  [49280] $65.00 
Articles that were printed in the Journal from 1896-97. Includes directions for large scale commercial 

laudries as well as directions for hand washing and fragile materials. 
 
123.   LEE, Sidney L. STRATFORD-ON-AVON; from the earliest times to the death of William 
Shakespeare, with 45 illustrations by Edward Hull. London: Seeley & Co, 1885. First Edition. Thin small 
folio, pp. 77, Frontis., 14 etched plates, 45 textual illus. aeg. Bound in contemporary 3/4 morocco 
(scuffed), a very good tight copy.  [31226] $150.00 
 
124.   [LIPPINCOTT, Sara Jane.]. NEW LIFE IN NEW LANDS: Notes of travel by Grace Greenwood. 
NY: J. B. Ford, 1873. First Edition. 8vo, pp. 413, 8pp of adv. Pictorial cloth, a nice bright copy. Flake 
4946, Paher 728, Cowan, p. 249, Currey & Kruska 239.  [49196] $150.00 
Beginning in Chicago, Lippincott traveled west by train to Colorado, Utah, Nevada, Calif. and back. 

Some of these letters appeared in the New York Times. Lippincott was a popular writer and editor and 

one of the first women to become a regular newspaper correspondent. 
 
125.   LOVEJOY, Joseph C. and Owen. MEMOIR OF THE REV. ELIJAH P. LOVEJOY; who was 
murdered in Defence of the Liberty of the Press, at Alton, Illinois, Nov. 7, 1837 ... with an introduction by 
John Quincy Adams. NY: John S. Taylor, 1838. First Edition. 8vo, pp. 382. Bound in publisher's cloth 
(rubbed through along some of the hinges, some foxed), a good copy. Howes L-522, Afro-Americana 
6079A; McCoy L365. Dumond p. 76.  [57467] $200.00 
Lovejoy's espousing of the immediate abolition of slavery in his Alton Observer led mobs to destroy his 

presses three times. On November 7, 1837, while guarding his press, he was killed. 
 
126.   LUXEMBURG, Rosa. SOZIALREFORM ODER REVOLUTION. [Berlin: Komet-Druckerei] 
for Vulkan-Verlang in Leipzig, 1919. Third Collected Edition. 8vo, pp. [iv], 90, [2]. Bound in little 
browned original printed wrappers, spine little frayed, front wrapper browned. First issued in 1899, this 
third edition was published the year of her murder. It was her most successful book, translated into 
Russian, Japanese, Chinese, etc.  [47755] $50.00 
Active in the German, Polish and Russian Communist movements in the pre-WWII time period, 

Luxemburg was murdered by the German government. 
 
 
 



A TREATISE ON THE AURORA  
 
127.   MAIRAN, Mr. [Jean Jacques D'otous de]. TRAITE PHYSIQUE ET HISTORIQUE DE 

L'AURORE BORE'ALE; Suite des memoires de l'Academie Royale des Sciences annee M.DCCXXXI. 
Paris: de L'Imprimerie Royale, 1733. First Edition. 4to, pp. [8], 281 + 15 engraved folding plates of 
aurora examples by Ph Simonneau. Bound in contemporary full calf (lacks the spine label), lacks a couple 
of small pieces at the extremities of the spine. Gilt coat of arms on the covers. Bookplate of the Societe 
Litteraire of Geneva on the end paper. Nice wide margins, generally a very good clean copy. DSB 9, p. 
33; Honeyman 2112; Poggendorff II, pp. 17-18; Lande p. 397.  [54205] $1,500.00 
Jean-Jacques d'Ortous de Mairan (26 November 1678 – 20 February 1771) was a French geophysicist, 

astronomer and most notably, chronobiologist, was born in the town of Béziers on 26 November 1678. 

Over the course of his life, de Mairan was elected into numerous scientific societies and made key 

discoveries in a variety of fields including ancient texts and astronomy. His observations and experiments 

also inspired the beginning of what is now known as the study of biological circadian rhythms. In 1718, 

de Mairan was inducted into the Académie Royale des Sciences.The Cardinal and the Count of Maurepas 

selected Mairan to replace Bernard le Bovier de Fontenelle as Associate Secretary of the Academie in 

1743. De Mairan also served as the Academie's assistant director and later director intermittently 

between 1721 and 1760.Eventually, de Mairan was appointed editor of the Journal des sçavans, a science 

periodical, by Chancellor d'Aguesseau. Also, in 1735, de Mairan was elected a Fellow of the Royal 

Society and in 1769, a Foreign Member of the Royal Swedish Academy of Sciences as well as to the 

Russian Academy (St. Petersburg) in 1718. De Mairan was also a member of the Royal Societies of 

London, Edinburgh, and Uppsala and the Institute of Bologna. With Jean Bouillet and Antoine Portalon, 

he founded his own scientific society in his hometown of Béziers around 1723. Mairan proposes that the 

aurora were vapors from the sun that entered the Earth's atmosphere. The treatise was published as Suite 

des Memoirs de l'Academie royal des Sciences for the year 1731. 
 

THE BEST EDITION,  NEARLY FOUR TIMES THE SIZE OF THE FIRST EDITION- 

COMPLETELY REWRITTEN 
 
128.   MALTHUS, T[homas] R. AN ESSAY ON THE PRINCIPLE OF POPULATION; or, a View of 
its Past and Present Effects on Human Happiness; with an Inquiry into our Prospects Respecting the 
Future Removal or Mitigation of the Evils which it Occasions. A New Edition, very much Enlarged. 
London: Printed for J. Johnson, by T. Bensley, 1803. Second (enlarged) edition. Large 4to, pp. viii, 
[3]contents, [1]errata, 610. Bound in contemporary full calf, rebacked at an early time with the original 
spine laid down. Ownership signature on the endpaper of "N.W. Ridley Colborne" on the endpaper and 
"Horace W. Baddle 1859" on the top of the title page. Some light intermittent spotting and staining, but a 
nice clean copy with wide margins. Garrison-Morton 1693; Carpenter XXXII (2); Einaudi 3668; 
Goldsmiths’ 18640; Kress B.4701; Mattioli 2207, See Printing and the Mind of Man # 251.  [45495]
 $6,000.00 
The great quarto edition of Malthus' masterpiece, a very important work in the field of economics and a 

source of Darwin's "idea of 'the struggle for existence'" (PMM)  

 

The Reverend[Thomas Robert Malthus FRS (1766 – 1834) was a British scholar, influential in political 

economy and demography. He has become widely known for his theories concerning population, and its 

increase or decrease in response to various factors. The six editions of his Principles of Population, 

published from 1798 to 1826, observed that sooner or later population gets checked by famine, disease, 

and widespread mortality. The central idea is a simple one: that population expands geometrically while 

food production grows arithmetically. 

 This edition, though being the second, may be considered as a new work, which Malthus himself also 

claimed; -it is thoroughly revised and much enlarged (nearly four times the length of the original essay, 

the title has been changed (the title of the first is merely: "An Essay on the Principle of Population, as it 



Affects the Future Improvement of Society with Remarks on the Speculation of Mr. Godwin, M. 

Condorcet, and Other Writers") He notes: "In the course of this inquiry, I found that much more had been 

done, than I had been aware of, when I first published the essay. The poverty and misery arising from a 

too rapid increase of population, had been distinctly seen, and the most violent remedies proposed, so 

long ago as the times of Plato and Aristotle. And of late years, the subject had been treated in such a 

manner, by some of the French economists, occasionally by Montesquieu, and, among our own writers, 

by Dr. Franklin, Sir James Steuart, Mr. Arthur Young, and Mr. Townsend, as to create a natural surprise, 

that it had not excited more of the publick attention" (Preface to the second edition, p. IV). "The "Essay" 

was highly influential in the progress of thought in the early nineteenth-century Europe. "Parson" 

Malthus, as Cobbett dubbed him, was for many, a monster and his views were often grossly 

misinterpreted. But his influence on social policy, whether for good or evil, was considerable. The 

Malthusian theory of population came at the right time to harden the existing feeling against the Poor 

Laws and Malthus was a leading spirit behind the Poor Law Amendment Act of 1834." (PMM 251) 
 

WITH AN AUTOGRAPH NOTE FROM THE EMPRESS LAID IN 
 
129.   MARIA THERESA, Archduchess of Austria, Queen of Hungary and Bohemia, Empress Consort of 
Francis I, Emperor of Germany [1717-1780]. CONSTITUTIO CRIMINALIS THERESIANA; oder 
der Romisch-Kaiserl. zu Hungarn und Boheim, &c. &c. Konig. Apost. Maiestat Maria Theresia 
Erzherzogin zu Osterreich, &c. &c. Peinliche Gerischtsordnung. Wien: Johann Thomas Edlen von 
Trattnern,, 1769. First Edition. Folio, pp. [xvi], 282, lvi, Illustrated with 27 engravings in the text & 3 
folding engraved plates (included in the pagination). One of the plates was misfolded and is consequently 
slightly frayed at the lower edge, with an old paper repair at the foredge, not affecting the print area. 
Woodcut and typographic ornaments and initials. Text in German black letter with glosses in Latin. 
Bound in contemporary calf, spine gilt, little rubbed and recently rebacked, red edges. Woodblock printed 
end papers. Some toning to the text, The binding is a little rubbed but still a very good, crisp and clean 
copy.  
Laid in: MARIA THERESA; EMPRESS. Autograph Note Signed, "Maria Theresia," on black rimmed 
mourning paper to paymaster Mayer, in German, concerning her son's [?] pension, requesting 500 ducats 
or sovereigns, and, in a postscript written at lower edge and vertically at upper edge, adding that the 
letters would follow in the evening. 1 page, 12mo, mourning stationery; some staining affecting signature 
(but still legible), folds. [Vienna, circa 1776]   [52694] $6,000.00 
Maria Theresa was the eldest daughter of emperor Charles I and of Elizabeth Christina of Brunswick. At 

the death of her father in 1740, she became the sole heiress of his dominions of the house of Austria. 

Upon her accession to the throne the neighboring countries tried to capture parts of the empire which led 

to the Wars of Austrian Succession which finally concluded with the treaty of Aix-la-Chapelle in 1748.  

This is the famous criminal code of Maria Theresa which used torture as a means of "eliciting truth." Her 

instincts were absolutist and she would allow nothing that limited state power even as she reformed the 

education system and worked to better the lives of her citizens. And, she did not forbid torture. Torture 

was only to be used in capital and very serious criminal cases. Included in this volume are very graphic 

illustrations of instruments of torture (thumb-screws, stocks, racks, burning candles, leg vices, winches, 

the Viennese shoe!) with detailed and precise instruction of their use. According to the Britannica, this 

edition was suppressed by Prince Kaunitz, chancellor of the state and an advisor to the Empress. Torture 

was formally abolished in the empire in 1776.  

Maria Theresa Walburga Amalia Christina was the only female ruler of the Habsburg dominions and the 

last of the House of Habsburg. Maria Theresa and her husband, Francis I, Holy Roman Emperor, had 

sixteen children, including Queen Marie Antoinette of France. Maria Theresa was the absolute sovereign 

. She promulgated financial and educational reforms, promoted commerce and the development of 

agriculture, and reorganized Austria's ramshackle military, all of which strengthened Austria's 

international standing. 
 



130.   MARKHAM, Sir Clements R. THE INCAS OF PERU; with 16 illustrations and a (large fold-out) 
map. NY: Dutton, 1910. First US Edition. 8vo, pp. 443. Bound in red cloth (spine faded), end papers 
foxed, but a very good copy.  [58074] $75.00 
This is a series of essays based on the noted expert's researches. 
 
131.   MARRYAT, Capt. [Frederick]. A DIARY IN AMERICA, With remarks on its institutions. Paris: 
Baudry's European Library, 1839-40. First Continental Edition. Series one and two. 8vo, pp. vi, 345; iv, 
353. Uncut and unopened and bound in original printed wraps with two folding maps. Volumes CCLII 
and CCLXI of the "Collection of Ancient and Modern British Authors." Four pages of adv. in the front of 
each volume. See Howes M-300, 301 (which mentions English and American editions but not this Paris 
one.) OCLC search shows only 3 institutional holdings of this edition. NB. Sabin lists this edition second 
(immediately after the Longman London edition) in his chronicling of a total 7 '1839' editions; Sabin 
44696; Clark III, 204. Fine.  [29553] $300.00 
Marryat was a distinguished Royal Navy captain best known for stirring tales of adventure for boys. 

Includes chapters on slavery and religion, the lynch law, education, literature, women, Canada, 

government, etc. 
 
132.   MARSHALL, Charles. AN INTRODUCTION TO THE KNOWLEDGE AND PRACTICE OF 

GARDENING, to which is added, AN ESSAY ON QUICK-LIME as a cement and as a manure by 
James Anderson. Boston: Etheridge for Nancrede, 1799. First US edition, from the second London 
edition, enlarged and improved. 2 vol, 8vo, pp. 276;134,116,+4pp of adv. This is a married set, with 
volume 2 being about 1/2 inch smaller in height and width than volume one (although there are still 
decent margins all the way around). Bound in contemporary full calf, (volume 1 lacks almost all of the 
label, volume 2 has the label), both volumes are rubbed, three small chunks are missing from the rear 
hinge on volume 2). There is some toning to the leaves but this is a very good set. Evans 35770. Rink 
1509, 1640. Scarce.  [44388] $600.00 
Henrey; "This instructive little book, written professedly for the young gardener, remained popular over a 

long period..." Anderson published various essays and pamphlets outstanding for their practical value, 

and made a name for himself as an author. 
 
133.   MARTINEAU, Harriet. RETROSPECT OF WESTERN TRAVEL; in two volumes. London: 
Saunders and Otley NY: Harper, 1838. First US edn. 8vo, pp. 276, 239. 2 volumes bound in one in later 
3/4 calf, some light foxing, but a very good clean tight set. Not in Graff, Howes M-348; Robinson p. 144; 
Sabin 44941; Clark III, 205.  [11476] $300.00 
Martineau (1802-76) is remembered as an essayist, educator and novelist. Her two books on her journey 

to the US are remarkable for her outspoken criticism of slavery and criticism of repressive chivalry. 

Robinson notes that Martineau's Society in America discusses the politics of her visit to America while 

this work discusses the mechanics of her travel, which took her the length of America: from Niagara to 

Texas, where she spent a good deal of time in the South. She mentions New Orleans, Charleston, SC, and 

Virginia before heading to Baltimore, Lexington (KY) and Cincinnati. 
 

THE FIRST MODERN LEGAL CODE OF THE NEW WORLD 
 
134.   [MASSACHUSETTS COLONY. The Charter Granted by Their Majesties King William and 

Queen Mary, to the Inhabitants of the Province of the Massachusetts-Bay in New-England. [Bound 
with:] Acts and Laws, of His Majesty's Province of the Massachusetts-Bay in New-England. Bound 
with the Acts and Laws 1726 through 1731. Boston: Printed by B. Green for Benjamin Eliot,, 1726-1731. 
Folio, pp. (2)2-14. 1-17(1) [Table]; (2)-347(1);349-456. Royal Arms woodcut on title-page, repeated as 
sectional headpieces. Bound in contemporary paneled calf (finely rebacked in style, corner tips and top of 
title-page repaired). Some browning and fraying of preliminary leaves, and along the edges, pen trials 
throughout). Provenance: dated inscription of Oakes Angier (176(0), partially torn into; presented to 



David Kingman, 1778; then presented to Simon Greenleaf from Ezra Kingman in 1812; Amherst College, 
manuscript inscription, withdrawn. Copies in the trade are rare, none have appeared in ABPC for the last 
25 years. Evans 2762; 2900, 2901, 2902, 3054, 3055, 3056, 3057, 3182, 3306, 3307, 3440.  [31275]
 $6,000.00 
The Massachusetts General Laws and Liberties were first promulgated in 1648 and the earliest surviving 

published collection of them was printed in 1660. The have been regarded as the first modern legal code 

of the western world. The laws retained some elements of the English common and statute law, but 

introduced considerable reforms in systems of land tenure and established new freedoms of speech and 

opinion in both the judiciary and local government. They granted equal protection to all under the law, 

defined rights of bail and appeal and moved toward stripping the Church of temporal authority. They, 

"pointed the way to democratic social and political institutions that were gradually incorporated into the 

legal structures of other colonies and other nations." (OCAH, pp. 514-5). The make up of these composite 

sets of laws vary considerably-further sessions were continuously paginated and added as they came off 

the press. The initial 1692-1726 collection, bound here, corresponds exactly to the collation give in Ford 

& Matthews, Bibliography of the Laws of Massachusetts Bay (1910) p. 357. The additional 11 sessions, 

each have a caption title and the majority with dated colophons.  

The provenance of this volume is quite interesting. It contains the ownership signature of respected East 

Bridgewater (MA) lawyer, Oakes Angier (1745-1812)who trained with future President John Adams for a 

time. The book was then given by Angier to a Bridgewater neighbor and son of Captain David Kingman, 

a colonial representative, David Kingman (1763-1812). Upon his death, the volume was passed along by 

his brother to his son-in-law, Simon Greenleaf (1783-1853). Lawyer and author, Greenleaf became one 

of Portland, Maine's most skilled lawyers and was reporter of the Maine supreme court. He was 

appointed Royall Professor of Law at Harvard, and, along with Judge Joseph Story was the architect of 

Harvard Law School's rise to eminence. In 1846, he succeeded Story as Dane Professor of law at 

Harvard. His Treatise on the Law of Evidence (1842-53) became the foremost American authority. 

 

THE FIRST AMERICAN EDITION 
 
135.   MATHER, Cotton. MAGNALIA CHRISTI AMERICANA; or, The Ecclesiastical History of 
New England from its first planting in the year 1620, unto the year of our Lord, 1698 in seven books. 
Hartford: Silas Andrus, 1820. First American edition from the London edition of 1702. Two volumes. 
8vo, pp. 573, 595. Bound in contemporary full leather, rubbed, contemporary name on end papers, some 
moderate foxing and staining, a good set. Howes M-931. Sabin 46393. Cf Church IV 806. Cf Streeter II 
658.  [55513] $600.00 
Cotton Mather (1662/63-1727/28) was a Puritan clergyman, author and scholar, son of Increase Mather. 

He was ordained in 1685 at the Boston Second Church were he stayed for the rest of his life. He was one 

of the most eminent divines in New England and he was politically very powerful and involved. He set up 

and supported a school for the education of slaves. He was a prolific writer and is best remembered for 

his Magnalia Christi Americana [1702]. "This, the most famous of Cotton Mather’s works, though 

relating generally to New England, is principally devoted to Massachusetts. It is the most famous book 

produced by any American during colonial times. Filled with a vast amount of valuable material, it is 

indispensable to the student of New England history; but its statements should be accepted only when 

corroborated by other contemporaneous writers." (Church) "Mather’s Magnalia is the most famous book 

of colonial times and the indispensable source for colonial social history. One part of it gives the history 

of the settlement of New England, another contains the lives of its governors and magistrates, the third 

relates the lives of "Sixty Famous Divines", the fourth a history and roll of Harvard College, the fifth is 

the history of the New England Church, and the last treats of the "Wars of the Lord", namely against the 

devil, the Separatists, Familists, Antinomians, Quakers, clerical imposters, and the Indians." (Streeter) 

 
 



136.   MAWSON, Thomas H. THE ART & CRAFT OF GARDEN MAKING; assisted by E. Prentice 
Mawson. London: Batsford and NY; Scribner, (1926). Fifth edition. Quarto, pp. 440. Illustrated 
throughout with B & W and color photographs. Bound in green cloth stamped in gilt, a fine copy.  
[57948] $650.00 
from Wikipedia: Thomas Hayton Mawson (5 May 1861 – 14 November 1933), known as T. H. Mawson, 

was a British garden designer, landscape architect, and town planner. Mawson designed gardens in 

various parts of Britain, and others in Europe and Canada. In London he designed gardens at The Hill, in 

Hampstead for Lord Leverhulme. The impressive 800 ft long pergola is now open to the public as part of 

the West Heath. He designed Rivington Gardens and Lever Park in Lancashire also for Lord Leverhulme. 

Padiham Memorial Park (1921) was another commission in Lancashire. Mawson also designed the 

gardens at Wood Hall near Cockermouth, Cumbria, which were completed in 1920. Much of this garden 

still survives today. From 1910 to 1924 he lectured frequently at the school of civic design, Liverpool 

University. He also contributed articles on garden design to The Studio magazine and its annual The 

Studio Year Book of Decorative ArMawson was a fellow of the Linnean Society, late lecturer on 

landscape design at the University of Liverpool. The best edition of this classic work. 
 
137.   MAY, Samuel J. SOME RECOLLECTIONS OF OUR ANTISLAVERY CONFLICT. Boston: 
Fields, Olsgood, 1869. First Edition. 8vo, pp. 408. Moderate external wear, a very good tight copy. 
Inscribed on the fromt blank by his son Joseph May: "Miss Harriet K. Morse | with kind regards | Joseph 
May | Newburyport, Oct 24, 1871" Not in Dummond, Afro-Americana 6580.  [57943] $125.00 
An in-depth look at anti-slavery activities. Includes a chapter on Miss Crandall's trial, Lucretia Mott, 

Mrs. Child, The Grimke, sisters and the woman question, Whittier, the underground RR, etc. A Unitarian 

clergyman and reformer, May (1797-1871) advocated temperance, woman's rights, improved education 

and was an ardent abolitionist and active agent in the Underground RR. His sister was Abby May Alcott, 

mother of novelist Louisa May Alcott. In 1825, he married Lucretia Flagge Coffin with whom he had five 

children. 
 
138.   [MEADOWS, Kenny.]. HEADS OF THE PEOPLE: or, portraits of the English, drawn by Kenny 
Meadows, with original essays by Distinguished Writers. Phila.: Carey & Hart, 1841. First US Edn. Tall. 
8vo, pp. 370. Bound in original cloth with advertisements, rebacked (title-page missplaced, but complete). 
Some foxed, but a very good copy with 29 full-page charicatures. Discard stamp, bookplate.  [13588]
 $75.00 
Includes original essays by Mrs. Gore, Nimrod, Douglas Jerrold, Mrs. S. C. Hall, Leigh Hunt, William 

Howitt, William Thackery, Paul Pendegrast, etc. 
 
139.   MINOT, George Richards. THE HISTORY OF THE INSURRECTIONS IN 

MASSACHUSETTS; in the year seventeen hundred and eighty-six and the Rebellion thereon. Boston: 
Burditt, 1810. Second edition. Tall 8vo, pp. iv, 192. Bound in original linen backed paper boards (front 
hinge split), moderate to occasional heavy foxing and soiling, small hole at center of the front end paper, 
untrimmed, scarce. Howes M652; Sabin 49324; Imprints 20748.  [31689] $450.00 
This is a history of the Shay's Rebellion in western Massachusetts written by one of th founders of the 

Mass. Historical Society. After the American Revolution, when Continental soldiers had been paid with 

worthless Continental script and the state government was pressed for tax money, the returning yoeman 

farmers were losing their land to Boston merchants who had gold or Pounds Sterling. This prompted an 

armed rebellion which quickly spread to all of the states of the newly formed Confederacy. Because the 

central government had no army, the Boston merchants hired a mercenary army to put down the 

insurgency and capture Shays. On August 29,1786, a large group of these disenchanted citizens appeared 

in force in Northampton under the leadership of Daniel Shays. Violence was narrowly averted, but in 

January the insurgents marched on the national arsenal in Springfield. Once again Shays' men were 

defeated, this time in armed conflict, and within two months the rebellion was quelled. Shays and a dozen 

others escaped to Vermont. They were eventually tried and condemned to death, but were later pardoned. 



Within four years,most of the reforms demanded by the Shaysites were adopted. In fact, it was this 

rebellon and the others through-out the Confderacy which hastened the establishment of the US 

Constitutional Convention. 
 
140.   MITCHELL, Augustus. TOURIST'S POCKET MAP OF THE STATE OF VIRGINIA; 
Exhibiting Its Internal Improvements, roads, distances, &c by J. H. Young. Philadelphia: A. Augustus 
Mitchell, 1835. First Edition. Fold-out colored map, with some contemporary ink marks by a previous 
owner, 13-1/4 x 16 inches. couple of closed tears along folds, with the Virginia Census tipped to the front 
pastedown and the publisher's label on the rear. The housed in a red morocco cover stamped in gilt. With 
the ownership signature of "E A. Carpenter NY and Lynchburgh, VA , June 15, 1835" on the first fold. 
Engraved by Yeager and Dankworth.  [52328] $600.00 
Includes the steamboat routes and the principal stage routes. Includes an insert of the District of 

Columbia. 
 

IMPORTANT EXPOSITION OF A RATIONALIST COMMUNISM 
Reissued at the time of the French Commune 

 
141.   MORELLY. CODE DE LA NATURE; reimpression complete augmentee des fragments 
important de la basiliade avec l'Analyse raisonee du system social de Morelly par Villegardelle. Paris: 
Masgana, 1841. 8vo, pp. 214. Uncut and unopened in the original wraps and tissue cover. Except for the 
tears to the final blank where it has adhered to the rear wraps, this is a fine copy.  [30071] $225.00 
An unprecedented and very important exposition of a rationalist communism, advocating complete 

abolishment of private property and complete state control of production and consumption. It was if not 

completely ignored strongly rejected by Morelly's contemporaries. By the end of the eighteenth century 

Babeuf referred to it with great respect, and in the nineteenth century many socialist and communist 

writers have acknowledged their indebtness to Morelly, including among others Fourier, Cabet, 

Proudhon, Louis Blanc and Fredrick Engels. Morelly was born about 1715 and at least for a time lived in 

Vitry-le-François. This was originally issued in 1756. It was reissued the following year then reissued 

again just prior to the Paris Commune of 1848. Francois Villegardelle was an adherent of Charles 

Fourier and a writer of La Phalange. 
 
142.   MORELLY. CODE DE LA NATURE; ou Le Vertitable espirit de ses loix de tout tems neglige ou 
meconnu. Par-tout: Le Vrai Sage, 1760. Second counterfeit edition?. 12mo, 211, (v) pp. Bound in 
contemporary calf, spine stamped in gilt. Some rubbed and scuffed, bookplate of Jurist Robert Hallgarten, 
contemporary name on title-page. Barbier I, 623 (1755 ed); Supercheries I, 938; Higgs 1594; 
Lichtenberger pp. 104-107.  [30130] $450.00 
An unprecedented and very important exposition of a rationalist communism, advocating complete 

abolishment of private property and complete state control of production and consumption. It was if not 

completely ignored, it was strongly rejected by Morelly's contemporaries. By the end of the eighteenth 

century Babeuf referred to it with great respect, and in the nineteenth century many socialist and 

communist writers have acknowledged their indebtness to Morelly, including among others Fourier, 

Cabet, Proudhon, Louis Blanc and Fredrick Engels. Morelly was born about 1715 and at least for a time 

lived in Vitry-le-François. This was originally issued in 1756 and for the longest time was attributed to 

Diderot. 
 
143.   MURRAY, Hon. Amelia M. LETTERS FROM THE UNITED STATES, CUBA, AND 

CANADA. NY: Putnam, 1856. First American edn. 8vo, pp. 410. A very good copy in publisher's cloth, 
contemporary name on end paper, rear hinge tender, some rubbed along the extremities of the cloth. 
Lande 668, Sabin 51486, Howes M-912; Robinson p. 145; Clark 3478.  [53903] $150.00 
Murray traveled through Canada, down to Boston and New England, through New York, the South, etc. 

She talks about slavery, woman's mission, Cuba and the like. Murray (1795-1884) traveled to the US to 



study Botany and social questions. As a Lady of the Bedchamber to Queen Victoria she was well treated 

wherever she went. However, when she returned home and published this work lauding slavery, her book 

became a best seller for the wrong reasons and she was dismissed from the court. 
 
144.   NANSEN, Fridtjof. FARTHEST NORTH, being the record of a Voyage of Exploration of the 
ship "Fram" 1893-96 and of a Fifteen Months' Sleigh Journey by Dr. Nansen and Lieut. Johansen, with an 
appendix by Otto Sverdrup, Captain of the "Fram". Illustrated with about 120 full-page and numerous text 
illustrations, 16 colored plates in facsimile from Dr. Nansen's Own sketches, etched portraits, 
photogravures, and four maps, in two volumes. NY: Harper, 1897. First American edn. 8vo, pp. 587, 729 
+ iv. Bound in publisher's stamped cloth, untrimmed, hinges little tender, contemporary name on end 
papers, small stain to foredge of end paper. Contains over 129 full page illustrations, numerous 
illustrations within the text, 16 color plates, etched portrait, photogravures and 4 maps within pockets in 
first volume,  [38918] $500.00 
"Nansen, one of the most significant figures in the history of Arctic exploration was originally a 

naturalist. He decided in 1888 to attempt the crossing of Greenland, and with five companions, including 

Otto Sverdrup, set off in June of that year. The crossing, by small boat, ski and sledge, achieved many 

important scientific objectives, including meteorological observations, as well as illustrating the ideal 

methods of Arctic travel. His most important achievements were on the Fram Expedition of 1893-96. He 

established the nature and drift of the Arctic ice-pack, having deliberately allowed the ship, built to his 

own design, to be frozen into the ice. During the expedition, Nansen, with one companion and 3 dog 

sledges, achieved the highest latitude yet attained." 

 

A BANKER AND ECONOMIST, ONE TIME DIRECTOR OF THE TREASURY  
 
145.   NECKER, Jacques. DE L'IMPORTANCE DES OPINIONS RELIGIEUSES. Londres et se 
trouve a Paris: 1788. First Edition. 8vo, pp. (4), 542, (2). Bound with the half-title in contemporary 
speckled calf, red morocco spine label. A very nice copy. Einaudi 4098, Goldsmith 13751, This was 
translated by Mary Wollstonecraft and issued in English in London in 1788. (see Windle B1a; Todd 4. )  
[34753] $600.00 
Necker was the father of Mdm. DeStael and a banker and economist and at one time director of the 

treasury of the ancien regime in France. In fact, his dismissal and flight to Brussels precipitated riots in 

the streets and forced his return. However, his moderate policies were outstripped by the radicals and he 

had to leave France before the French Revolution. This and other religious works shows his strengths as 

a preacher. 
 

THE FOUNDER OF ONEIDA 

 
146.   NOYES, John Humphrey. HOME-TALKS; ed. by Alfred Barron and George Noyes Miller. Vol. 
1. Oneida: by the Community, 1875. First Edition. 8vo, pp.358. Brown cloth stamped in gilt. Some wear 
along the hinges, tide mark along the top of the leaves, darker at the beginning of the book, one leaf loose. 
A good copy.  [45445] $150.00 
A collection of miscellaneous talks and speeches. Called vol. 1 only because another volume is expected, 

never published. Includes essays on "Woman's Power," "Family Communism," "First Love and tried 

Love," etc. Noyes the was the founder of the Oneida Community. 
 
147.   OLIN, Rev. Stephen . COLLEGE LIFE: Its theory and practice. NY: Harper, 1867. First Edition. 
8vo, pp. 239. Bound in purple cloth stamped in gilt and blind. A very good copy.  [43420] $65.00 
A posthumous collection of talks. Olin (1797-1851) was President of Wesleyan College. These lectures to 

students are on the theory of scolastic life, liberal studies, mental discipline, the formation of character, 

etc. 
 



148.   OLIN, Stephen Henry. OCCASIONAL ADDRESSES. [np]: Reprinted for private distribution by 
the DeVinne Press, 1911. First Edition. 8vo, pp. 66. Bound in binder's cloth (some staining to the covers) 
a good copy.  [51239] $35.00 
Olin was a successful copyright attorney in NY and a trustee of Wesleyan University. Many of these "talk" 

were given in Middletown and NYC. He was a descendant of Steven Oin who was the second President of 

Wesleyan University. 
 
149.   PAINE, Ralph D. THE BOOK OF BURIED TREASURE; being a true history of the gold, 
jewels, and plate of pirates, galleons, etc., which are sought to this day. NY: Macmillan, 1922. First 
Edition. 8vo, pp. (10) + 435 + (1)pp. B & W frontis + 29 plates ( 1 double page ). Bound in faded red 
cloth (front hinge loose) A very good copy.  [38552] $65.00 
 

WITH THE ORIGINAL INFLAMMATORY LANGUAGE 

Issued when the English edition was being suppressed& tones down 
 
150.   PAINE, Thomas. DROITS DE L'HOMME; en reponse a L'attaque de M. Burke sur La 
Revolution Francoise. Traduit de l'Anglois par F[rancois] S[oules]. Avec des notes et une nouvelle 
preface de l'Auteur. Paris: Buisson, May 1791. First French edition. 8vo, pp. 227. Bound with the half-
title on later quarter-calf. Some foxed, a very good copy. Howes P-31; Martin & Walter 26330 (variant); 
Printing and the Mind of Man 241 (English edition 1791). This follows the first English edition by about 
six weeks and reprints the original text as it appeared in the suppressed first English edition. Paine also 
wrote a preface expressly for this edition. The first English edition was suppressed by the intimidated 
English publisher. Only a few copies escaped being destroyed. The next English editions were some 
toned down. This edition, then, has the original inflammatory language which so enraged the British 
critics. Bound with: Opinion de Thomas Payne ... concernant le judgement de Louis XVI, Precedee de sa 
lettre d'envoi au President de la Convention ... [1792]. First edition. 8vo, pp. 4. Two volumes in one.  
[40041] $4,000.00 
Dedicated to George Washington President of the United States of America ... a small treatise in defense 

of the Principles of Freedom ... Paine (1737-1809) was born at Thetford, Norfolk, the son of a Quaker 

staymaker. His meeting with Benjamin Franklin in London changed his life and he sailed for America in 

1774. His Common Sense presented arguments for independence and a republic. The present work, 

defending the French Revolution and the natural rights of men had a tremendous circulation before the 

government took alarm and suppressed it. He was indicted for treason but escaped to France before he 

could be tried. He died in New York. The second title offers Paine's opinion that Louis XVI must be put to 

trial. PMM:"Paine's `answer to Mr. Burke's attack' took argument to a higher level. With a force and 

clarity unequalled even by Burke, Paine laid down those principles of fundamental human rights which 

must stand, no matter what excesses are committed to obtain them ... Rights of Man can be seen for what 

it is: the textbook of radical thought and the clearest of all expositions of the basic principles of 

democracy." 

 

THE OFFICAL JOURNAL 

 
151.   [PANCKOUCKE, Charles Joseph (1736-1798]. GAZETTE NATIONALE; ou Le Moniteur 
Universel. nos. 182-365. Jeudi, 1st Juillet 1790 - Second Annee de la Liberation to Vendredi 31 
December 1790 ... Paris: 1790. folio, 182, 2 page issues of this revolutionary daily. Bound in scuffed 
leather backed boards, paper some torn. Some minor staining and foxing but a very good copy. Martin & 
Walter 506.  [34991] $900.00 
Born at Lisle, at the age of 28 Panckoucke moved to Paris where he became connected with the best 

known writers of the day. He published a number of periodicals and established the "Moniteur" under the 

direction of Marat. He undertook a system of separate dictionaries under the title: " Encyclopedie 

methodique ou par ordre de matieres" begin in 1780. It was finally completed in 1832, after his death. 



Encyclopaedia Britannica: Vol. 19, p. 573: "The first idea, indeed, of this famous official journal appears 

to have been Panckoucke's but it did not firmly establish itself until he had purchased the "Journal de 

l'assemblee nationale" and so secured the best report of the debates. The "Moniteur" however, kept step 

with the majority of the assembly, the "Mercure" with the minority." This official daily ran from 1789 - 

1810. 
 
152.   PARKER, Theodore. LESSONS FROM THE WORLD OF MATTER AND THE WORLD OF 

MAN; selected from notes of unpublished sermons by Rufus Leighton. Boston: Charles Slack, 1865. 
Reprint. 8vo, pp. 430. Bound in brown cloth stamped in gilt, front hinge little tender, but a very good tight 
clean copy.  [22699] $75.00 
Parker was the important abolitionist. Unitarian minister from Boston, one of the silent supporters of 

abolitionist John Brown. Leighton sought "to bring together, in a convenient form, some of the familiar 

lessons with which his (Parker's) sermons abound, drawn from the world of matter and the nature and 

experience of man, from past history and passing events." This includes thought on a wide range of 

issues. 
 
153.   PARKER, Theodore. THE TRIAL OF ... for the "Misdemeanor" of A speech in Faneuil Hall 
Against Kidnapping. Before the circuit court of the United States, at Boston, April 3, 1855. with The 
Defence. Boston: Published for the author, 1855. First Edition. 8vo, pp. 221 + adv. Bound in publisher's 
cloth (lacks a couple of pieces of the cloth on the spine.) Stains to the endpapers, three names in pencil. A 
good copy.  [48572] $150.00 
Parker had been arrested but released due to public pressure for his involvement in the freeing of 

runaway slave Anthony Burns. This book is his testimony about the case. 
 
154.   PATTEE, William S. A HISTORY OF OLD BRAINTREE AND QUINCY, With a Sketch of 
Randolph and Holbrook. Quincy: Green and Prescott, 1878. First Edition. 8vo, pp. 660. Bound in 3/4 calf 
and gilt stamped cloth, hinges neatly reinforced with tape. A very good tight clean copy. Name on end 
paper. Illustrated with 14 engraved illustrations.  [49619] $95.00 
A history of Massachusetts towns. 
 
155.   PAYNE-GALLWEY, Bt, Sir Ralph. THE CROSSBOW; Mediaeval and Modern | Military and 
Sporting. Its construction history and Management with a treatise on The Balista and Catapult of the 
Ancients. 220 Illustrations. London, NY and Bombay: Longmans, Green, 1903. First Edition. 4to, pp. 
328. Bound in publisher's black cloth, binding with gold gilt lettering on spine and embossed figure with 
crossbow on horse in gold gilt on front cover, TEG, ex-library with two small stamps in the front, 
numeral on the spine, ink smudge on the lower half-title and 1 inch closed tear in the blank portion of the 
same page. A very good tight copy.  [48100] $850.00 
Sir Ralph William Frankland-Payne-Gallwey, 3rd Baronet (1848 - 1916) was an accomplished engineer, 

historian, ballistics expert, and artist. He authored several books on military and sporting history, theory, 

and practice. 
 
156.   PEARSON, Leonard. Part 1:. DISEASES OF POULTRY. [Harrisburg]: Clarence Busch State 
Printer of PA., 1897. First edn. 8vo, pp. 116. Part 2: WARREN, B. H. ENEMIES OF POULTRY. 
[Harrisburg:] Published by authority of the Legislature. pp. 749. AEG, Bound in 3/4 calf and marble 
boards (rebacked) a very nice clean copy. Illustrated with over 80 chromolithographic color plates of 
birds of prey and other animals that feast on poultry. In many ways this is an ornithological book as much 
of the text of part two is about birds of prey.  [13921] $225.00 
 
157.   [PHILP, Robert Kemp]. THE DOMESTIC WORLD: A Practical Guide of the higher Branches to 
Domestic and Social Economy by the author of "Enquire Within". NY: George Routledge and Sons, 
1872. First American edn. 8vo, pp. 342. Bound in brown cloth stamped in black and gilt. Some light 



rubbing. Ex-library with old bookplate. A very good plus copy. Attar 235.1-235.4 (Cite 4 English 
editions)  [43408] $175.00 
This is one in the series of "Reason Why" books that aimed to make scientific information available to lay 

readers. Some of the topics covered are, "history of domestic articles, sanitary laws, health resorts, 

mechanics for ladies, etc. 
 

AUTOBIOGRAPHY OF THE PROMINENT AFRICAN-AMERICAN EDUCATOR 

 
158.   PICKENS, William. BURSTING BONDS; enlarged edition The Heir of Slaves. Boston: Jordan & 
More Press, 1923. Second edn. 8vo, pp. 222. Bound in boards with paper label. (lacking some of the 
paper on the spine, some staining to the cover). Nice ands clean inside. Inscribed by the author (to 
consumer advocate Florence Kelley, from her library): "From | Wm Pickens | June 11, 1924" FK.  
[49932] $325.00 
Presentation copy of the autobiography of the prominent African- American educator. After graduating 

from Yale University, Pickens taught at several colleges and universities. This work ends when Pickens 

had finished his tenure as Dean of Morgan State University in Baltimore and was continuing his activities 

with the NAACP as a field secretary. Enlarged Edition, The Heir of Slaves. Kelley was one of the 

founders of the NAACP. 
 

THE MYTHOLOGY OF THE SKY 
 
159.   [PLUCHE, Noel Antoine, 1688-1761]. HISTOIRE DU CIEL, ou l'on Recherche L'origine de 
l'idolatrie, et les meprises de al philosophie sur la formation, & sur les influences des Corps Celestes. [in 
two volumes]. Haye: Jean Neaulme, 1744. Fourth edition, revised and corrected. 12mo, pp. [iv], xxxv, 
516; [ii], 495. With an engraved frontispiece and 23 full page engraved plates of solar symbols and 
figures. Bound in contemporary full French calf, spines gilt in compartments, little rubbed but a very 
good tight set. A little light marginal water marks. See (for the first edition). Cioranescu 50658; Sander 
1579; Dorbon 3689; Houzeau-Lancaster I, 645; DSB XI, 44; Caillet 8755. Rare, the OCLC locates just 
two copies, one in the US. (EYM, EMW).  [24289] $550.00 
A discussion on the mythology and influence of celestial bodies. A French writer, Pluche (1688-1761) 

was a classical professor at Reims, before taking Holy Orders and becoming director of the college at 

Clarement. His opinions forced him to leave the college and he settled in France where he made his 

reputation with his popular work "Spectacle de al Nature" (1732) in nine volumes. It was translated into 

9 languages and was popular in England. The present work was first issued in 1735. 

This Catholic apologist offers a extended discussion of Newtonianism and the conformity of modern 

science to the teachings of Genesis. "In his Histoire, Pluche restated his opposition to the cosmologies 

proposed by the physicists-whom he termed `romans philosophiques'-- and sought to display the 

excellence of the physics of Moses, which supposedly conforms to the teachings of both `history and 

experimental physics. He also attemped to demonstrate that monotheism preceded polytheism." (Dic. of 

Scientific Biog. XI, pp. 42-44). 

 
 
160.   [POSTL, Karl]. THE CABIN BOOK: or, National Characteristics by ... translated from the 
German by Sarah Powell by Charles Sealsfield (pseud). London: Ingram, Cooke, 1852. Second English 
Edition. 8vo, pp. 296 + adv. Illustrated with an engraved frontispiece, title vignette and 5 (of 6) engraved 
illustrations. Soiled publisher's cloth, leaves toned, a good copy. Howes P-502; Raines pp. 153-54; see 
Sabin 64537; Graff 3719; see also Wright I, 2327 (for the 1844 NY edition); Rader 2987.  [22241]
 $250.00 
Postl (1793-1864) wrote several books about his travels in the US (1823-32). This is a novel concerning 

life in Texas. It was first issued in Zurich in 1841. It was reprinted as "Life in Texas" in a Philadelphia 

edition of 1845. 



 
161.   POTTER, Alonzo. THE SCHOOL AND THE SCHOOLMASTER, a manual for the use of 
Teachers, Employers, Trustees, Inspectors, &c., &c of Common Schools in two parts. Part 1 by . .Part II 
by George B Emerson. NY: Harper, 1858. 8vo, pp 552 Illustrated with engraved plates Bound in 
contemporary half-calf. Ex-library copy with bookplates on the front endpaper and an embossed stamp on 
the title-pages A very good copy. The first part is entitled: The School Its Objects, Relations, and Uses 
With a sketch of the education most needed in the United States, the present state of the common schools, 
the best means for improving them The second title reads: The Schoolmaster The proper character, 
studies, and duties of the teacher and the principles on which schoolhouses should be built, arranged, 
warmed and ventilated.  [15298] $65.00 
Includes a discussion of female teachers, noting that schools in Massachusetts added female teachers and 

saw an improvement in the performance of students. Includes two illustrations showing school buildings 

and a couple of plates showing a design of a heating system, seating arrangement, etc. Alonzo Potter was 

an Episcopal clergyman. He went to Union College and taught there as well. He was later Bishop of 

Pennsylvania and opposed slavery. Emerson (1797-1881) was an educator, graduated from Harvard and 

helped organize the American Institute of Instruction. 
 

A STUDY OF THE CIVIL GOVERNMENT OF ANCIENT ATHENS 
 
162.   POTTER, John (1673 or 4-1747). ARCHAEOLOGIA GRAECA, sive Veterum Graecorum, 
Praecipue Vero Atheniensium, Ritus Civiles, Reliugiosi, Militares et Domestici, Fusius explicati per ... 
Venetiis: Typis Johan: Mariae Lazzaroni, 1734. First Edition printed in Italy. Two volumes. Quarto, pp. 
[iv], 480; [ii], 356, [xxiv]. Bound with 9 folding engraved plates. Title-page in volume one printed in red 
and black. Bound with the half-title in volume 1, in contemporary vellum. One hinge strarting a little bit, 
o/w a very nice clean, crisp set. The OCLC locates 4 copies in this country (of 6):CIT, STA, TYC, LRU.  
[24539] $450.00 
Archbishop of Canterbury, Potter was a learned classical scholar and first published this work in 1697-

1698. It was translated into German and considered the standard for years. It contains a study of the civil 

government of Athens, the religion of Greece; the military affairs of the Grecians. Some of their 

miscellaneous customs, etc. 
 
163.   PRINCE, William Robert. THE POMOLOGICAL MANUAL; or, A Treatise on Fruits: 
containing descriptions of a great number of the most valuable varieties for the orchard and garden by 
...aided by Robert Prince, proprietor of the Linnean Botanic Garden and Nurseries ... 2 parts, bound in 
one. NY: Swords et al, 1832. Second Edition. 8vo, pp 200, 216 Bound in original linen-backed boards 
with paper label. Bookplate removed from front paste-down, some foxed, a very good copy Imprints 
14371  [13585] $450.00 
Hedrick says that in the middle of the 19th century, the Prince nursery led all others in size and number 

of species offered. In 1827 the Linnean Botanic Garden contained more than a 100 species of Australian 

plants ... in 1828 the garden had for sale more than 600 kinds of roses. The collection of dahlias at one 

time numbered 350 kinds; and there were, in the later days of the nursery, enormous collections of 

camellias and citrus fruits. They were the first nurseries to sell budded or grafted fruit trees, previously, 

nearly all of the orchards of fruit trees in America were seedlings[Hedrick]. This was originally issued in 

1831. 
 

BREACH OF PROMISE TRIAL 

 
164.   PROCEEDINGS UPON THE TRIAL OF THE ACTION BROUGHT BY MARY 

ELIZABETH SMITH (b. 1825). Against the Right Hon. Washington Sewallis Shirley Earl Ferrers 
(1822-1859) for Breach of Promise of Marriage damages laid at L20,000 before Mr. Justice Wightman 
and a special jury of the 14th 16th 17th and 18th of February 1846 in the Queen's Bench Westminster 



Hall. London: William Pickering, 1846. First Edition. 8vo, pp. [iv], 412 + the November, 1846 Pickering 
catalogue. Bound, with new endpapers, in 3/4 crimson morocco (spine faded), a very nice untrimmed 
copy.  [30466] $450.00 
The case whose facts William Roughead felt surpassed those of "Bardell v. Pickwick", with the plaintiff 

audaciously forging an entire series of correspondence in an unsuccessful attempt to prove the promise. 
 

UNTRIMMED IN ORIGINAL BOARDS 
 
165.   RADCLIFFE, Ann. A JOURNEY MADE IN THE SUMMER OF 1794; Through Holland and 
the western frontier of Germany, with a return down the Rhine: to which are added observations during a 
tour to The Lakes of Lancashire, Westmorland, and Cumberland. London: G. G. and J. Robinson, 1795. 
First Edition. 4to, pp. (x), 500. Bound in contemporary sheep backed boards, uncut, shelf-worn, spine 
corroded, some minor stains and soiling, but a very good, unsophisticated copy. Rothschild 1702; page 
290.  [44611] $700.00 
Gothic novelist and poet, Radcliffe (1764-1823) was best known for her novels The Romance of the 

Forest and The Mysteries of Udolpho. In the present work, she describes the Rhine valley during the 

spreading upheaval caused by the French Revolution. Radcliffe's descriptions provide valuable insights 

into European life as the continent succumbed to war and revolution. Her travels took her to devastated 

regions of Germany, which she contrasts with her beloved English countryside. 
 

THE ROLE OF WOMEN IN CLASSICAN GREECE 

 
166.   RAHNISCH, Christoph (fl. 1672), respondent, PFEIFFER, Johann Philipp (1645-1695), prasese. 
DISSERTATIO PHILOLOGICA, de cura virginum apud veretes. Koenigsberg: Friedrich Reusner, 
1672. First Edition. Quarto, 15 leaves. Woodcut historiated head and tailpieces. Printed in Roman with 
scattered italic, Greek, and fraktur type. AEG, Bound in modern boards with leather label. A fine copy. 
OCLC locates 4 copies in the US (ZCL, YUS, PUC, NLM). Not in Duennhaupt or Faber du Faur. Burose, 
Katalog der Calvoersche Bibliothek, p. 555, no. 6.  [23898] $950.00 
This is the only edition of this dissertation on women's roles in classical Greece and Rome. This legal 

discussion focuses on the role and status, legal and social, of young women. Included are commentary on 

the role of married women, morality, sexual customs and prostitution. Pfeiffer was a professor of 

Theology at Kornigsberg and also wrote dissertations on the Gospels and the Apocalypse as well as a 

book on Greek Antiquities (1689). 
 
167.   RANKIN, Melinda. TWENTY YEARS AMONG THE MEXICANS, a narrative of missionary 
labor. Cincinnati: Chase & Hall, 1875. First Edition. 8vo, pp. 199. Bound in publisher's brown cloth 
stamped in gilt. Spine gilt, (lacks front blanks, ex-library, couple of library stamps, a good copy. See 
Howes R-64. Originally published in Cincinnati in 1875. Howes erroneously says that this is a reprint of 
her Texas book published in 1850, but it is a separate book. Not in the Graff Collection. Very scarce.  
[43589] $350.00 
Rankin followed her missionary zeal through Mississippi and Kentucky and then traveled on to Texas 

where she settled in Huntsville and opened a school for Mexican children on the American side of the Rio 

Grande. 

 

LATER REFUTED BY THOMAS PAINE 
 
168.   RAYNAL, [Abbe] GuillaumeThomas. TABLEAU ET REVOLUTIONS DES COLONIES 

ANGLOISES; Dans L'Amerique Septenrionale. Paris: 1783. First French Edition (First published in 
Amsterdam in 1781). 12mo, pp. [iv], 272; [iv], 270. Bound with the half titles in modern boards and 
morocco label. Untrimmed with marginal paper repairs, wide margins (except for the final leaves in each 
volume). Generally a nice clean copy. Howes R-87; Sabin 68112.  [24086] $450.00 



This is a description of the politics, economics and demographics of the English colonies in North 

America. The second volume is a reprint of Raynal's book on the American Revolution (first published in 

1781). Raynal is sympathetic to the revolting colonies and criticizes the policy of the British government. 

A French historical and political writer, Raynal (1711-1796) was educated as a Jesuit before breaking 

with the order and becoming curate of St. Suplice in Paris. Rose suggests that this was a work "written in 

a liberal strain, but without much depth or accuracy. Its mistakes were exposed in a pamphlet by Thomas 

Paine" (Lettre Adressee A L'Abbe Raynal, 1782). 
 
169.   REDPATH, James. THE PUBLIC LIFE OF CAPT. JOHN BROWN; with an autobiography of 
his childhood and youth. Boston: Thayer and Eldridge,, 1860. First Edition. 8vo, pp. 407. Engraved 
frontispiece portrait. Bound in publisher's brown cloth stamped in blind and titled in gilt. Some external 
wear, staining to end papers and frontispiece. A VG copy.Sabin 68528; BAL 3146.  [57750] $150.00 
A biography of the controversial, revolutionary abolitionist (1800-1859). Brown is best remembered for 

his raid on Harper's Ferry, after which he was captured and hung. 
 

THE FIRST US BOOK TO OUTLINE THE RIGHTS OF WOMEN  

 
170.   REEVE, Tappng. THE LAW OF BARON AND FEMME. Of Parent and Child; of Guardian and 
Ward; of Master and Servant; and of the Powers of Courts of Chancery. With an essay on the terms, heir, 
heirs, and heirs of the body. Burlington: Chauncey Goodrich, 1846. Second edition, with notes, and 
references to English and American cases. 8vo, pp. 493, [vi]. Bound in contemporary leather, some 
rubbed and chipped. Some foxing, a good copy. This was first issued in 1816.  [44613] $200.00 
Tapping Reve (1744-1823) was a jurist and law professor. A graduate of Princeton University, he was 

admitted to the Connecticut Bar in 1772 and settled in Litchfield. In 1784, he opened the Litchfield Law 

School, which, with the exception of the department of Law at William and Mary was the first law school 

in the US. He was appointed a judge in 1784 and chief justice of the supreme court of errors in Ct. in 

1814. This is the first book in the US to outline the rights of women and family law. 
 
171.   REEVE, Tappng. THE LAW OF BARON AND FEMME. Of Parent and Child; of Guardian and 
Ward; of Master and Servant; and of the Powers of Courts of Chancery. With an essay on the terms, heir, 
heirs, and heirs of the body. New Haven: Oliver Steele, 1816. First US Edn.,. 8vo, pp. (503) + errata leaf. 
Bound in modern leather backed boards, some foxing and toning, name on front blank which is lacking 
the lower corner, a very good copy. Shaw & Shoemaker 38765.  [19585] $600.00 
Tapping Reeve (1744-1823) was a jurist and law professor. A graduate of Princeton University, he was 

admitted to the Connecticut Bar in 1772 and settled in Litchfield. In 1784, he opened the Litchfield Law 

School, which, with the exception of the department of Law at William and Mary was the first law school 

in the US. He was appointed a judge in 1784 and chief justice of the Supreme Court of Errors in CT in 

1814. This is the first book in the US to outline the rights of women and family law. 
 
172.   ROBERTSON, William. HISTORY OF THE REIGN OF CHARLES THE FIFTH, with an 
account of The Emperor's Life After His Abdication by William H. Prescott in two volumes. London: 
Routledge & Co, 1857. First Edition. 8vo, pp. [xii], 612; [ii], 652. Name on the top of each title page. 
Bound in rubbed full calf with raised bands and gilt on the spine, marble end papers. BAL 16361 for 
Prescott. This is BAL 's first issue with the title page of volume 1 with a period present after the word 
"street" in the imprint and a comma present on the title page of volume 2, after the word "abdication." A 
very good set.  [49904] $150.00 
Charles V (1500 – 1558) was ruler of the Holy Roman Empire from 1519 and, as Charles I, of the 

Spanish Empire from 1516 until his voluntary retirement and abdication in favor of his younger brother 

Ferdinand I and his son Philip II in 1556. As the heir of three of Europe's leading dynasties—the House 

of Habsburg of the Habsburg Monarchy; the House of Valois-Burgundy of the Burgundian Netherlands; 



and the House of Trastámara of the Crowns of Castile and Aragon—he ruled over extensive domains in 

Central, Western, and Southern Europe; and the Spanish colonies in the Americas and Asia. 
 
173.   ROLANDO, Le Sieur Guzman. THE MODERN ART OF FENCING. Agreeably to the practice 
of the most eminent masters in Europe. Carefully revised and augmented with a technical glossary, Etc. 
by J. S. Forsyth, embellished by 23 hand colored plates. London: Samuel Leigh, 1822. First Edition. 
12mo, pp. xxxii, 240, 10. Bound in old boards, paper label, uncut, joints broken (covers separate), some 
minor foxing. A nice clean copy. Thimm 244.  [34054] $950.00 
Rolando was a fencing master. Forsyth was one of his students who got his own instruction from him 

"during a long residence in France." Forsyth compares fencing schools in France with facilities in 

England, where "fencing has been comparatively neglected, and that spirit of liberality which 

characterises foreign masters has not yet found its way into this country, where fencing-masters are 

comparatively few in number." 
 
174.   ROOSEVELT, Theodore. HUNTING TRIPS OF A RANCHMAN; Sketches of sport on the 
Northern Cattle Plains illustrated by A.B. Frost, R Swain Gifford, J. C. Beard, Fammie E Gifford, Henry 
Sandham. London: Kegan Paul Trench, 1886. First UK edn. 8vo, pp. 347. Bound in little rubbed maroon 
cloth, untrimmed, a very good plus copy, nice and clean. Two separate owner's bookplates. Adams Herd 
1949; Howes R-430; Graff 3560.  [55540] $375.00 
"My object in writing these books was not only to give a full account of the chase of every kind of big 

game proper to the United States, but also where possible to touch on their life histories.I write for my 

fellow ranchmen and fellow hunters, and for the young men of America, in whose veins the red blood of 

life runs lustily, and who joy in the strenuous pleasure that comes only as the prize of toil and exposure in 

the open." 

 

A COMMERCIAL HANDBOOK FOR STUDENTS 

 
175.   ROTHCHILD, L[ouis]. TASCHENBUCH F'UR KAUFLEUTE INSBESONBERE BEIN 

HANBUCH F'UR Z'OGLINGE DES HANDELS; sowie ein Nachschlagebuch f'ur jedes Kontor: 
enthaltend dans Ganze der Handelswissenschaft in ubersichtlicher und gedr angter Dorstellung. Leipzig: 
Gloeckner, 1885. 29th edition. 8vo, pp. 384. Rubbed leather backed boards, a very good copy. Very 
scarce, this edition is not in OCLC which lists just one copy of 4 ,other editions in the database.  [16200]
 $125.00 
This is a scarce commercial handbook written students of business. It offers a wide range of information 

about trade and commercial activity throughout the world, form letters, fact and figures. 
 
176.   [RUNDELL, Maria Eliza Ketelby]. THE EXPERIENCED AMERICAN HOUSEKEEPER, Or 
domestic cookery: Formed on principles of economy for the use of private families. NY: Johnstone & 
Van Norden, 1823. Eleventh American edition. 12mo, pp. 216. With two engraved plates, one showing 
the cuts of meat from a cow and sheep, and an illustration of James & Cornell's improved cooking stove. 
Bound in original calf with black label on spine, gilt title. Covers rubbed, soiled, burned. Front cover 
attached by a thread. Uniformly toned throughout. VG. Bitting 411. Cagle 674. Lowenstein 95. Wheaton 
& Kelly 5331; S & S 12487.  [44845] $350.00 
Attributed to Rundell (1745-1828) who wrote A NEW SYSTEM OF DOMESTIC COOKERY, from which 

this was abridged and Americanized. 
 

COMMERCIAL NAVAGATION 
 
177.   SAINTE-CROIX, Guillaume-Emmanuel-Joseph Guilhem de Clermont-Lodève, baron de, 1746-
1809. HISTOIRE DES PROGRES DE LA PUISSANCE NAVALE DE L'ANGLETERRE; Suivie 
d'Observations dur l'Acte de Navigation et des Pieces Justificatives (in two volumes). Yverdon: 1783. 



First Edition. 12mo, 2ff, iv, xi, 371; 2ff, 362, with three tables, one folding. Bound in with the half-titles 
in contemporary calf, volume 1 worn at the top of the spine, a very good clean copy. See Cioranescu 
59315. Sabin 75532.  [53447] $1,100.00 
The naval history includes the Navigation Act which regulated maritime and commercial relations with 

England and her colonies as well as numerous passages relating to America: the exploits of Sir Francis 

Drake against the Spanish in the West Indies and South America, the struggles of the French and English 

over the Newfoundland fisheries and Hudson's Bay, the Seven Years' War and the conquest of Canada, 

and the Paris Treaty of 1763. 

 

RARE GEORGRAPHY TEXT BOOK  
With 22 double page maps 

 
178.   [SAINTIN, C.]. NOUVEL ATLAS DES ENFANS ET DES COMMENCANS; ou principes 
clairs pour apprendre facilement et en fort peu de tems la Geographie, suivi d'un traite methodique de la 
sphere, qui explique le mouvement des Astres, les divers sistemes du monde, & l'usage des Globes; 
enrichi de xxiv cartes enluminees. Amsterdam: Vlem, 1772. First Edition. 12mo, bound in little worn 
contemporary calf. Bound with an engraved frontispiece and 22 double-page maps and 2 double-page 
plates, hand-colored. Included is a map of the world and another of America. A very nice clean copy. See 
Phillips 307 (1776 edition).  
  [22068] $1,500.00 
This is a nice clean copy of a geography text book with maps and questions to be answered about each 

area of the globe. The seems to be quite rare, the OCLC lists a single of copy (IN) of an 1810 edition 

dated from the advertisements, whereas the ABPC lists three copies (1984 a Paris 1811 imprint; 1991, an 

Amsterdam 1776 imprint; 1997 an 1780 Brussels imprint). 
 

THE CONDITIONS IN THE LOWELL MILLS 

 
179.   SCORESBY, Rev. William. AMERICAN FACTORIES AND THEIR FEMALE 

OPERATIVES; with an appeal on behalf of the British Factory Population and suggestions for the 
improvement of their condition. London: Longman, Brown, Green and Longmans, 1845. First Edition. 
8vo, pp. 122, ii. Bound in publisher's brown cloth (lacks some of the cloth on the spine, hinge repaired). 
Label removed from the endpaper and over the imprint, leaving a stain. Ex-Library with a withdrawn 
stamp on the blank verso of the title-page. The text, however, is nice and clean. See Sabin 78168; Kress 
C-6716.  [48479] $450.00 
The first edition of an account of the conditions of the Lowell textile mills and their female work force. 

Scoresby visited the US in the summer of 1844 and gathered information for a series of lectures on the 

factory system. In response to a request by listeners, the author enlarged and expanded the lecture 

material to create this volume. Scoresby (1789-1857) was the son of the arctic explorer and was himself 

involved with Greenland whale fishery before entering the ministry. 
 
180.   SCRIBNER, J. M. THE READY RECKONER; for ship builders, boat builders, and lumber 
merchants : being a correct measurement of square and round timber, saw-logs, wood, etc. comprised in a 
number of tables : to which are added tables of wages by the month, board or rent by the week or day, and 
rail road distances : also interest tables at seven per cent. Rochester: Fisher, 1855. Fourth edition, revised, 
enlarged & improved. 12mo, pp. 72. Bound in very rubbed and worn paper boards, linen spine (hinge 
loose), pencil "reckoning" on the end papers, a good copy.  [51025] $45.00 
 

NAPOLEON IN RUSSIA 

 
181.   SEGUR, Philip de. HISTORY OF THE EXPEDITION TO RUSSIA, Undertaken by the 
Emperor Napoleon, in the year 1812....In two volumes, with a map and five engravings. London: Treuttel 



and Wortz, Treuttel, jun. and Richter, 1825. Two volumes. 8vo, pp. viii, 368; 406. Boards and modern 
three-quarter cloth. A repaired tear on p. 151. Covers slightly soiled, o/w a nice tight set.  [40040] $400.00 
 
182.   SHOBERL, Frederic, ed. THE WORLD IN MINIATURE; AFRICA. London: Ackermann, 
[1820]. Three volumes out of four, volume four missing.12mo, pp. 180, 170, 168. Ex library. Thirty-nine 
color plates and 2 maps (complete for these volume). Paper over boards. Covers worn, spines missing on 
Vols. 1 and 2, worn on Vol. 3. Front covers and two or three pages separated on Vol. 2 and 3, but 
interiors are complete.  [32131] $600.00 
"A description of the manners and customs, with some historical particulars of the Moors of the Zahara, 

and of the Negro nations between the Rivers Senegal and Gambia..." 
 

COCK-FIGHTING 

 
183.   SKETCHLEY, W[illiam]. THE COCKER; Containing Every Information to the Breeders and 
Amateurs of the Noble Bird, The Game Cock; to which is added, A Variety of Other Useful Information 
for The Instruction of Those Who Are Attendants On The Cock Pit. Burton-on-Trenmt:: J. Croft, 1814. 
Second (expanded) edn. 8vo, pp. 154. Bound in contemporary boards with modern rebacking. Bound with 
the fold-out frontispiece of a cock fight. Contemporary ownership signature and a later bookplate.  
[53863] $400.00 
First issued in 1769 this offers around 60 pages of advice on breeding, matches, desirable breeds and the 

like. The remainder of the book has pages for record keeping as it is assumed that cocks do not have long 

careers. 
 
184.   SLADE, Daniel Denison. THE EVOLUTION OF HORTICULTURE IN NEW ENGLAND. 
NY: Putnam, 1895. First Edition. 8vo, pp. vi, 180. Bound in half leather and marble boards (worn at the 
extremities of the spine), text partially unopened, occasional marginal tears, a very good copy. 
Schlebecker 1603.  [48208] $95.00 
 
185.   SMITH Ellen Galusha. HOW TO SHADE EMBROIDERED FLOWERS AND LEAVES: So as 
to produce natural and artistic effects. Also studies in conventional designs as adapted to needle-work. 
Chicago: Art Embroidery Publishing, 1888. First Edition, with 1889 on the front cover, but 1888 on the 
title-page. Large 8vo. pp. 127. Illustrated with eight color plates and many engraved patterns. Tan 
pictorial boards with chromolithograph autumn leaves. Cloth spine. Foredge browned and minimal 
external wear, a near fine copy.  [44854] $250.00 
 

SOJOURNER TRUTH AND ROBERT MATTHEWS ! 

 
186.   (Sojourner Truth) STONE, William L. MATTHIAS AND HIS IMPOSTURES; or, the Progress 
of Fanaticism. Illustrated in the extra ordinary case of Robert Matthews, and some of his forerunners and 
disciples. NY: Harper, 1835. Third edition. 12mo, pp. 347. Bound in contemporary linen (discolored at 
the bottom of the spine from the removal of a library label), library bookplate on the end paper, a very 
good copy.  [58461] $600.00 
From Wikipedia: "Robert Matthews (1788–c. 1841) was an American carpenter, businessman, and 

religious figure who gathered a cult-like following in 1830s New York. His aliases included Robert 

Matthias, Jesus Matthias, Matthias the Prophet, and Joshua the Jewish Minister. Matthews successfully 

converted three wealthy businessmen who helped fund his founding of a settlement he called the 

Kingdom. The Kingdom eventually got tied up in adultery, bankruptcy, and murder; consequently landing 

Matthews in jail. He is also remembered today for his brief encounter with Joseph Smith, the founder of 

the Latter Day Saint movement. Matthews was born in the farming village of Cambridge, in Washington 

County, New York, and was raised an Anti-Burgher Presbyterian. In 1795 both of his parents died, 

leaving him along with his four brothers and five sisters to the care of kin and neighbors. In 1806, Robert 



began learning carpentry and by 1808 had ended up in Manhattan. After accusations of assault and 

battery on a female, possibly his sister-in-law, Robert returned to Cambridge and set up a successful 

business. During this time Matthews made occasional visits to New York and soon met his wife, 

Margaret, whom he married in 1813. Robert's business soon went bankrupt and he was forced to move 

his family back to New York, where he again took up carpentry. In 1830 he had a vision of a flood about 

to descend on Albany and fled the city, leaving his wife and six children to wander through western New 

York. He later returned and succeeded in convincing three wealthy merchants named Sylvester Mills, 

Benjamin Folger, and Elijah Pierson to give him a great deal of money and the deeds to two houses, in 

exchange for "promised abundance in the kingdom of heaven." Folger went bankrupt and in 1835 had 

Matthews arrested and briefly incarcerated for obtaining money under false pretenses. Matthews, along 

with his servant Isabella (later known as Sojourner Truth), was accused of murdering Pierson, but was 

acquitted. Upon his release from prison later in 1835, Matthews traveled through Ohio, and on 9 

November of that year he paid a visit to Joseph Smith under the pseudonym "Joshua the Jewish Minister." 

The two discussed resurrection and reincarnation. Matthews claimed to be both God and the 

reincarnation of the apostle Matthias; he also said he was a literal descendant of Matthias, and that 

transmigration of the soul typically went from father to son. False rumors circulated that Matthews had 

joined the Mormons, but in fact his meeting with Smith ended with the two prophets denouncing each 

other as Satanic. At one point, Matthews was committed to a hospital for the insane in New York.[2] He 

is reported to have died in Iowa Territory". 

 

Sojourner Truth (born Isabella (Belle) Baumfree; c. 1797 – November 26, 1883) was an African-

American abolitionist and women's rights activist. Truth was born into slavery in Swartekill, Ulster 

County, New York, but escaped with her infant daughter to freedom in 1826. After going to court to 

recover her son, in 1828 she became the first black woman to win such a case against a white man. She 

gave herself the name Sojourner Truth in 1843 after she became convinced that God had called her to 

leave the city and go into the countryside "testifying the hope that was in her". Her best-known speech 

was delivered extemporaneously, in 1851, at the Ohio Women's Rights Convention in Akron, Ohio. The 

speech became widely known during the Civil War by the title "Ain't I a Woman?," a variation of the 

original speech re-written by someone else using a stereotypical Southern dialect; whereas Sojourner 

Truth was from New York and grew up speaking Dutch as her first language. During the Civil War, Truth 

helped recruit black troops for the Union Army; after the war, she tried unsuccessfully to secure land 

grants from the federal government for former slaves. In 1832, she met Robert Matthews, also known as 

Prophet Matthias, and went to work for him as a housekeeper at the Matthias Kingdom communal 

colony. Elijah Pierson died, and Robert Matthews and Truth were accused of stealing from and poisoning 

him. Both were acquitted of the murder, though Matthews was convicted of lesser crimes, served time, 

and moved west. Truth sued the NY newspapers for libel based on their sensational reportage of her role 

in the Matthias sect. She wound up in the Millerite movement until shortly before its collapse, and became 

an itinerant minister. After preaching the gospel in NY and Connecticut for some months, she joined the 

utopian Northampton Association in western Massachusetts. While there, she became involved with the 

abolitionist movement, and changed her name, as her inner voices and her belief in Matthias told her - to 

Sojourner Truth. 
 
187.   SPRINGSTEED, Anne Frances (Mrs. Thomas Cole). THE EXPERT WAITRESS; a manual for 
the pantry and dining room. NY: Harper, (1912). New edition, revised and enlarged by C. S. D. 12mo, pp. 
155. Bound in drab green cloth stamped in white (stamping gone from the spine, some gone from the 
cover), a very good tight copy. Bitting 446 & Brown 2527 (1894 edition),  [43383] $65.00 
Includes directions for Serving meals to the table. Picnics. Care of the dining room and pantry. Washing 

dishes. Care of siver. Lamps. Carving. In the invalid's room. A servant's contract etc. 
 
188.   [TAYLOR, Isaac]. FANATICISM. NY: Leavitt and Boston: Crocker & Brewster, 1834. First US. 
8vo, pp. 368. Little foxed, but a very good tight copy in publisher's boards and linen spine and paper 



label. Ex-library copy with bookplate on the front paste-down and removed from the rear.  [13945]
 $150.00 
Taylor (1787-1865) was an artist, author and inventor, the oldest surviving son of the artist of the same 

name. He joined the research staff of The Eclectic Review in 1818 and he published a new translation of 

Characters of Theophrastus with his own woodcuts. His Fanaticism was issued in London in 1833. See 

DNB: p. 418. 
 
189.   THE TEMPERANCE VOLUME; embracing the Temperance Tracts of the American Tract 
Society. NY: by the Society, [1834]. First Edition. 8vo, pp. 17 tracts, each individually paginated. Bound 
in original leather backed boards, front cover very loose, some light pencil holograph on the endpaper. 
Little toning, but a good copy.  [45918] $225.00 
The articles are: Benjamin RUSH, "The Effects of Ardent Spirits upon the human body and mind;" 

"History of Peter and John Hay;"" On the Traffic of Ardent Spirit;"" The Rewards of Drunkenness; The 

Well-Conducted Farm; Johnathan KITTREDGE, Address on the Effects of Ardent Spirits;" Rev. Austin 

DICKINSON, (one of the founders of Amherst College) "Appeal to American Youth on Temperance; 

""Alarm to Distillers and Their Allies;" John MARSH, "Putnam and the Wolf: or, The Monster 

Destroyed;" Edward HITCHCOCK, "Argument Against the Manufacture of Ardent Spirits. Addressed to 

the Distiller and the Furnisher of the materials;" C. P. M'ilvaine, "Address to the Young Men of the 

United States, on Temperance;" "Who Slew all These?"; Thomas SEWALL, "Address on the Effects of 

Intemperance on the intellectual, moral, and physical powers;" Austin, DICKINSON, "A Scripture 

Argument for Temperance;" John GRIDLEY, "Four Reasons Against the Use of Alcholic Liquors;" 

Heman HUMPHREY, "Debates of Conscience with a Distiller, A Wholesale Dealer, and a Retailer;" 

"National Circular Addressed to the Head of each Family in the United States;" "Barnes on the Traffic in 

Ardent Spirits;" 

 

A DISCUSSION OF ASSINATION OF CROMWELL 

 
190.   [TITUS, Silas]. KILLING NO MURDER; Briefly Discoused in Three Questions. By William 
Allen. [London: 1689]. Reprint. Small 4to, pp. [2], 27. Bound in later 3/4 calf, rubbed, upper cover 
separate, some minor foxing and soiling, very good. Wing T-1312. Pamphlet is addressed to Oliver 
Cromwell and the Army in Preface. First edition may be in Holland in 1657  [37820] $750.00 
The three questions are: 1. "Whether my Lord Protector be a Tyrant of not?" 2. "If he be, whether it is 

Lawful to do Justice upon him without solemnity, that is, to kill him? 3. "If it be lawful, whether it is likely 

to prove profitable or noxious to the commonwealth?" Colonel Titus was a Member of Parliament from 

1680 to 1681. Cromwell was Lord Protector from 1653 to 1658. Written to instigate the assassination of 

Oliver Cromwell 
 
191.   TRUMBULL, Henry. HISTORY OF THE INDIAN WARS: to Which is Prefixed a Short 
Account of the Discovery of America By Columbus, and of the Landing of Our Forefathers at Plymouth, 
With Their Most Remarkable Engagements With the Indians in New England From Their First Landing, 
in 1620, Until the Death of King Phillip, in 1679. To Which is Now Added A Historical Account of the 
Sufferings of the Inhabitants of the Frontier Settlements by the Savages, During the French and 
Revolutionary Wars; and Also the Particulars of Every Important Engagement with the Indians, in the 
Southern and Western States and Territories, to the Present Time. Boston: Phillips and Sampson, 1846. 
New Edition, with an entire new arrangement, essential corrections, and large additions. (originally issued 
in 1841). 8vo, pp. 320. Bound in publisher's cloth (well worn at extremities, especially along the front 
hinge), name on the front paste down, little crinkled fold-out frontispiece by Dearborn and 4 full page 
plates. Inexplicably, a former reader has underlined the word "and" throughout the text (!)  [55880]
 $150.00 
 
 



ONE OF THE FIRST MODERN LOST WORLD NOVELS 
 
192.   [TYSSOT DE PATOT, Simon. VOYAGES ET AVANTURES DE JAQUES MASSE. A 
Bourdeaux (ie. The Hague): James L'Aveugle, 1710 [ie. 1714]. First Edition. 12mo, pp. viii, 508. Bound 
in contemporary calf (neatly rebacked in antique style), little rubbed, some minor foxing soiling, a very 
good tight copy. Rosenberg "A" Gove, 217-219; Cioranescu 62587; Barbier IV, 1103; Atkinson, 'The 
Extraordinary Voyage in French Literature', p. 70; Rosenberg, pp. 84-5. The genuine first edition, falsely 
dated.  [39159] $2,500.00 
An important imaginary journey to Australia, called a "landmark" by Atkinson. Based on a variety of real 

voyages the descriptions are believable and realistic. The author offers a detailed account of making a 

camp, building a raft. While the book did not range much beyond the confines of the traditional Utopias 

of the times, it did, however, include "living fossils," giant birds and strange flora that survived from 

prehistoric eras, arguably making it one of the first modern Lost World novels. After being shipwrecked 

on the continent, the narrator and a friend pressed on and developed a farm in "a plentiful, fruitful 

country" until forced to flee by a treacherous woman. 

Tyssot de Patot (1655-1727) was a Huguenot who lived most of his life in Holland where he pursued a 

career as professor of Mathematics at the Athenaeum Illustre in Deventer, the capital of the province of 

Overijssel. 
 
193.   UNDERHILL, Francis T. DRIVING FOR PLEASURE; or, the harness stable and its 
appointments. NY: Appleton, 1897. Second edn. 4to, 158 + 124 full page photographic plates of 
carriages, harnesses and the like. Bound in rubbed 3/4 calf and suede. Front hinge tender, a little internal 
staining, o/w a very good tight copy. Name on front blank.  [8647] $250.00 
Underhill was a judge at horse shows and here "treats directly the proper appointment of sporting and 

non-sporting vehicles ..." 
 

WORK AMONG THE NATIVE AMERICANS IN NY, PA, ETC 
 
194.   (UNITED BRETHREN AMONG THE INDIANS) LOSKIEL, George H,. GESCHICHTE DER 

MISSION DER EVANGELISCHEN BRUDER UNTER DEN INDIANERN IN NORD-AMERIKA. 
Barby: Den Brudergemeinen, 1789. First Edition. 8vo, pp. (16), 784. Bound in contemporary boards 
(most of the paper covering worn away), A clean tight copy of the first issue with only 6 lines of errata. 
Howes L474.  [20339] $1,000.00 
Howes: "Official account of work among the Indians on the New York, Pennsylvania and other frontiers 

1735-87. The English edition omits naming some former antagonists who had later become friendly." 
 
195.   WARREN, J[ohn] C[ollins]. THE GREAT TREE ON BOSTON COMMON. Boston: John 
Wilson, 1855. First Edition. Large 8vo, pp. 20. Inscribed by the author to John Welles. Wood-engraved 
frontispiece of the tree, with tissue guard, double-page map (a small facsimile of Bonner's 1722 map of 
Boston).  [48204] $250.00 
" Warren was president of the Boston Society of Natural History and concerned to document the history 

of this beloved Boston Common focal point, which a storm felled in 1876. 
 
196.   [WASHINGTON]. IRVING, Washington. LIFE OF GEORGE WASHINGTON, in five 
volumes. NY: Putnam, 1855, 1855, 1859, 1857, 1862. Mixed set. Mixed states bound in 3/4 calf and 
marble boards (some worn) a good set. See BAL 10192.  [14821] $150.00 
The bibliography of this set is very complex with printings identified by the size of the sheets. This 

possibly having been trimmed when bound does not seem to correspond to any of the listed ones. Volumes 

one & two have the Trow imprint on the copyright page as called for, while volumes 3 & 5 are definitely 

reprints. 
 



197.   WATTS, Alan. NATURE, MAN AND WOMAN. NY: Pantheon, (1958). First edn. 8vo, pp. 209. 
A very good copy.  [14122] $25.00 
A discussion of the Chinese philosophy of nature and of man's relationship to nature. 

 

BUILT WITH THE DONATIONS OF ABOLITIONS 
Burnt Down After 4 Days by a Mob! 

 
198.   [WEBB, Samuel]. HISTORY OF PENNSYLVANIA HALL, which was destroyed by a mob, on  
the 17th of May, 1838. Philadelphia: Merrihew & Gunn, 1838. First Edition. Tall 8vo, pp. 200. Some 
foxed and some marginal repairs to the title-page. Illustrated with two of three plates (lacks the 
frontispiece). Bound in brown cloth that shows some wear. Includes remarks by W.L. Garrison, Theodore 
Weld, Angelina Grimke Weld, Abby Kelly and others. Howes W-189.  [21765] $200.00 
Pennsylvania Hall was built from donations of members of the abolitionist community. The hall was used 

for only four days before it was sacked and burned by a reactionary crowd. During the third day of the 

hall's existence, it was used by the Anti-Slavery Convention of American Women. The two plates here 

included show the hall in flames and the ruins of the building after the fire had been put out. 

 

URGED THE DENIAL OF THE EXISTENCE OF WITCHES 
 
199.   WEBSTER, John. THE DISPLAYING OF SUPPOSED WITCHCRAFT. Wherein is affirmed 
that there are many sorts of Deceivers and Impostors and Divers persons under a passive delusion of 
melancholy and fancy. But that there is a Corporeal League made betwixt the Devil and the Witch, or that 
he sucks on the Witches Body, has Carnal copulation, or that witches are turned into cats, dogs, arise 
tempests, or the like, is utterly denied and disproved. Wherein is also handled the existence of Angels and 
Spirits, the truth of Apparitions, the nature of astral and sydereal spirits, the force of charms, and philters; 
and other abstruse matters. London: J. M., 1677. First Edition. folio, [xvi], 346, [iv]. Engraved headpiece 
above chapter one. With the imprimatur leaf, final blank and free endpapers. Rebound in new calf backed 
marble paper with new end papers.Tape remnants to the inner margin of the title and imprimatur leaf. 
This is a large paper copy with wide margins (13-1/2 x 9-1/8 inches). Leaves little toned, but a very good 
copy. Wing W1230. Krivatsy 12612. Norman 2191. Osler 4202. OCEL I:157. Lowndes, 2864; Hunter & 
Macalpine, 209-211; Bibliotheca Chemica, 532; Caillet 11366.  [43600] $4,500.00 
This is a forceful rejection of what Webster perceived as popular credulity on the subject. He was, 

however, by no means a thorough skeptic, and spoke reverently of "that secret and sublime art of the 

transmutation of metals," and clearly had a strong belief in 'natural magick' and its proponents, 

describing Agrippa and Fludd, respectively, as "that great philosopher and master of natural and lawful 

Magick," and "a person of much learning and great sincerity." Thus Ferguson commented that "Though a 

declared skeptic about witchcraft, he was in love with astrology, alchemy, Rosicrucianism, and 

mysticism," further observing that while 'The Displaying of the Supposed Witchcraft' was 'a well reasoned 

and sensible attack on that misbelief, it did not stem the tide of popular superstition and cruelty. While 

odium was heaped on the author by Glanvill and Henry More.'Webster (dealt largely in theological and 

scriptural arguments. It was along this line, indeed, that he made his most important contribution to the 

controversy then going on. Glanvill had urged that disbelief in witchcraft was but one step in the path to 

atheism. No witches, no spirits, no immortality, no God, were the sequences of Glanvill's reasoning. In 

answer Webster urged that the denial of the existence of witches, i.e. of creatures endued with the power 

from the Devil to perform supernatural wonders—had nothing to do with the existence of angels or 

spirits… If we grant the existence of spirits, to modernize the form of Webster's argument; we do not 

thereby prove the existence of witches" (Notestein, 299-300). Norman notes: "Webster attacked the 

credulous views of Meric, Casaubon, Richard Glanvill, and Henry More concerning witchcraft and 

demonology." 
 
 



ASSERTS THAT WAR IS UNCHRISTIAN 
 
200.   [WELLS, Seth Youngs]. A BRIEF ILLUSTRATION OF THE PRINCIPLES OF WAR AND 

PEACE, showing the ruinious policy of the former, and the superior efficacy of the later, for national 
protection and defense; clearly manifested by their practical operations and opposite effects upon nations, 
kingdoms, and people. By Philamthropos. Albany: Packard & Van Benthuysen, 1831. First Edition. 
12mo, pp. 112. Bound in original boards, cloth back (spine frayed and torn), some moderate wear, foxing 
and soiling, a very good copy. Also sometimes ascribed to William Ladd. (See the long note in 
Richmond) which indicates that was actually written by Wells. Imprints 7882; Richmond 1413; MacLean 
78; Sabin 38522.  [28380] $225.00 
William Ladd (1778-1841) founded the American Peace Society, and "not only contributed to the 

technique of pacifist propaganda, but was the first to try to bring the peace question into the sphere of 

politics" (DAB). The author writes in the preface that war is unchristian. 
 

INSTRUCTING NATIVE AMERICANS 
 
201.   [WILSON], Bishop Thomas, Lord Bishop of Sodor and Man. THE KNOWLEDGE AND 

PRACTICE OF CHRISTIANITY MADE EASY TO THE MEANEST CAPACOTOES: or an Essay 
Towards an Instruction For the Indians; which will be of use to such Christians, as have not well 
considered the Meaning of the Religion they profess; Or, who profess to know GOD, but in works do 
deny him. In several short and plain dialogues. Together with Directions and Prayers for the heathen 
world ... London: Osborne, 1743. Fourth Edition, with large additions. 12, pp. [4] leaves, iv, xxxvi, 270. 
Title in red and black. Bound in 19th century 3/4 morocco, ex-library, some foxing and soiling, etc. A 
very good copy, bound with the adv. leaf in the front. Sabin 104691, see De Renne I, 88. Field 1680.  
[27610] $400.00 
This work presents the fundamentals of Christianity to be taught to the Indians in the Georgia colony. 

When first published, Wilson's evangelical manual had been entitled 'An essay towards an instruction for 

the Indians'. Bishop of Sodor and Man, began this work at the instance of James Edward Oglethorpe, 

from whom he derived his interest in North American missions. Mention is also made in this work of the 

instruction of Negroes. Revisions of this work were entrusted to Wilson's son. Sabin says that the work 

passed through more than 20 editions, the latest being 1848. 
 
202.   WOOD, Stanley. OVER THE RANGE TO THE GOLDEN GATE. A complete tourist's guide to 
Colorado, New Mexico, Utah, Nevada, California, Oregon, Puget Sound and the Great North-West. 
Chicago: Donnelley, 1889. First Edition. 8vo, pp. 351 including advertisement. Illustrated. A good tight 
copy. Not in Howes or Graff.  [10393] $150.00 
A guide book which described the places of interest on the great trunk lines between Denver and the West 

Coast. 
 

THE FIRST SYSTEMATIC TREATISE ON HUSBANDRY ON A LARGE AND 

COMPREHENSIVE SCALE 
 
203.   [WORLIDGE, John]. SYSTEMA AGRICULTURAE; the mystery of Husbandry 
Discovred.Treating of the several new and most advantagious ways of tilling, planting, sowing, manuring, 
ordering, improving of all sortes of gardens . .. with an account of instruments and engines ...to which is 
added Kalendarium Rusticum ... and Dictionarium Rusticum: or, the interpretation of rustick terms. by J. 
W. London: Tho. Dring, 1681. The third edition, corrected and amended, with one whole section added. 
Frontispiece and engraved plate. Three parts in one volume. Folio, old calf, rebacked. pp. [xxviii], 334 
(misnumbered 134),vi. Lacks the corner of one leaf without affecting the text, leaf opposite the engraved 
frontispiece "The explanation of the frontispiece" expertly remargined, little wrinkled. The NUC locates 
only 2 copies. Wing 3600; Goldsmiths 2412; Kress 1549.  [53854] $1,500.00 



"... generally considered one of the most enlightened of the seventeenth - century writers in gardening 

and husbandry ..." (Henry): little is known of him except that he lived in Petersfield, Hampshire. The 

Book, which gathered into focus the scattered information published during the Commonwealth, was the 

first systematic treatise on husbandry on a large and comprehensive scale. and was undoubtedly a very 

wide step in the advancement of the art. The book contains much more enlightened observations than any 

which had previously appeared and features a design for a seed drill. Also includes a section on fishing 

and another on bees. First published in 1669, and this went through a number of editions (1675, 1681, 

1687, 1716). 
 

COMPLETE WITH ALL 100 PLATES 
 
204.   WRIGHT, Frank Lloyd. BUILDINGS, PLANS, DESIGNS. NY: Horizon Press, 1963. First 
Edition. Elephant folio, a fine copy in publisher's box with paper label, little soiled but just about fine.. 
Includes the 32 page text bookplate with list of plates. Complete with all 100 plates as new. One # 408 of 
2600 sets. Very heavy.  [56130] $900.00 
A mammoth work beautifully executed. 
 
205.   [WRIGHT], [Mdm. Frances D'arusmont]. VIEWS OF SOCIETY AND MANNERS IN 

AMERICA; in a series of letters from that country to a friend in England during the years 1818, 1819, 
and 1820. By an Englishwoman. NY: E. Bliss and E. White, 1821. First US edn. 8vo, Pp. xii, 387. 
Contemporary calf-backed boards, front hinge loose, some foxed, a VG copy. Imprints 5148 (MdBP), 
Howes C-74, Sabin 18640, Clark II, 16. Not in Lande. Scarce.  [14146] $450.00 
Accompanied by her sister, Wright first settled in New York City, while she attempted to establish herself 

as a dramatist. Frustrated by her lack of literary success, she returned to London in 1820. Her letters 

home however, resulted in the present work, which has been called "One of the most celebrated travel 

memoirs of the early 19th century [NAW]". This includes material on the condition of the working class, 

politics, education, religion, slavery, and women, while including the author's unabashed enthusiasm for 

America. Upon her return to America in 1824, Wright became a leading figure in the agitation for woman 

suffrage and the abolition of slavery. Of note was her attempt to establish an experimental colony for the 

gradual emancipation of slaves on land purchased near Memphis, Tenn. She lived at Owen's New 

Harmony for some years before establishing the "Hall of Science" in New York to serve as a platform for 

her lecture series. - See NAW, etc. 
 
206.   YOUNG, Arthur. THE FARMER'S CALENDAR; Containing the Business Necessary to be 
Performed on various kinds of farms during every month of the year. London: Richard Phillips;, 1815. 
Tenth Edition. 8vo, pp. 658. Bound in rubbed original plain paper boards with later linen rebacking and 
hand written label. A very nice uncut copy. See Fussell p. 157.  [36652] $250.00 
Arthur Young (1741-1820) produced writings that "produced more private losses and more public benefit 

than those of any other author." He corresponded with George Washington amongst others and his 

writings "contain a huge mass of miscellaneous information what had no small effect on the progress of 

agriculture"[McDonald p. 195]. 
 

 


